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g He ge dűs at ti la

Oly kor-oly kor ka to li kus mi sén részt
vé ve min dig fel ka pom a fe jem a zá -
ró pár be széd re: 

– a szent mi se vé get ért, men je tek
bé ké vel.

– Is ten nek le gyen há la!
aki hét ről hét re ben ne él, an nak

ta lán ter mé sze tes, de az al kal man -
kén ti mi se lá to ga tó nak fon tos tu da -
to sí ta ni ma gá ban: a há la adás nem an -
nak a tény nek szól, hogy vé ge van, ha -
nem an nak, hogy meg tör tént. Ha
ezt nem tud juk, és nem tu da to sít juk
ma gunk ban, a pár be széd ma ga iro -
ni kus hang zá sú vá vá lik. 

Is ko lá ink Te de um is ten tisz te le te
a tan év zá ró is ten tisz te let; az el ne ve -
zés a ben ne meg szó la ló imá ra utal: 

„Té ged, Is ten, di csé rünk, té ged
Úr nak is mé rünk.

Té ged, örök atya is ten, mind egész
föld áld és tisz tel.

Té ged min den szép an gya lok, ke -
ru bok és sze ráf ka rok,

Egek és min den ha tal mak szün te -
le nül ma gasz tal nak.”

az öröm nek és a há la adás nak az
imád sá ga ez – épp ezért nem baj, ha
tisz táz zuk, mi ért adunk há lát.

di ák ja ink el ső re ak ci ó ja: há lát
adunk, hogy vé ge van. Vé ge a su li nak,
a ta ní tás nak, a haj na li ke lé sek nek, a
dol go za tok nak és ja ví tó dol go za tok -
nak… ál szen tek len nénk, ha ezt nem
ven nénk fi gye lem be. rég volt az di ák,
aki az is ko lai lét re csak a szép ség nek,
az öröm nek ára dá sa ként em lék szik.
alig hi szem, hogy len ne olyan, aki
nem em lék szik rá, mi lyen ha tal mas
be tűk kel ír ták nap ról nap ra a táb lá ra:
„!, ó!, ió!, ció!, áció!…” a „Há la Is ten -
nek!” fel só haj tás az ő szá muk ra azt je -
len ti: de jó, hogy vé ge van! 

Pár nap ja vég zős, nyol ca di kos ál -
ta lá nos is ko lás di á ko kat kér dez tem

meg: vissza te kint ve ho gyan lát ják az
el múlt nyolc évü ket. az egyik fiú el -
kezd te so rol ni, hogy mi lyen prob lé -
mák vol tak az elő ző hét vé gi osz tály -
ki rán du lá son, mi volt a baj a szál lás -
sal és a prog ram mal. Pró bál tam
em lé kez tet ni: én nem egy hét vé gé -
re, ha nem nyolc év re kér dez tem rá
– saj nos nem tud tam ki zök ken te ni,
nem tud tam rá ven ni ar ra, hogy
pró bál jon meg ma ga sabb ról rá te kin -
te ni az éle té re.

nem ha rag szom rá. a tan év vé gi
fá radt ság ban ne héz messzi re lát ni,
ne héz nem csak a je len ál la po tot,
ha nem a múlt tel jes fo lya mát ész re -
ven ni. Az „Is ten nek le gyen há la!”
mon da tot a túl zsú folt agy csak így
tud ja foly tat ni: „Hogy vé ge van!”
Ilyen ér te lem ben a ta ná rok sem ki -
vé te lek, az utol só na pok ban ők is
vágy nak már a le zá rás ra. 

de ha fá radt sá gunk nem is akar -
ja, mi azért dönt he tünk úgy, hogy a
há la adás nak a má sik ol da lá ra is fi -
gye lünk: há la azért, hogy meg tör tént.
mert nem igaz, hogy min den, ami
tör tént, csak a fá radt ság és a tan év
vé gi nyűg szem üve gén ke resz tül lát -
ha tó. a tan év te li volt öröm mel,
ne ve tés sel, oly kor ne he zen, de meg -
szer zett tu dás sal, sze re lem mel és
csa ló dás sal, az ön is me ret mély sé ges
bugy ra i val és szár nya ló na pok kal
is. min den nel, ami azt jel zi: élünk, és
Is ten nek ter ve van az zal, hogy élünk.
nem csak a vé gé ért adunk há lát, ha -
nem az egész fo lya ma tért.

Élet sze rű nek és emel ke dett nek
len ni egy szer re – ez a nagy fel adat.
Tu do má sul ven ni, hogy a Te De um -
ban ben ne van a le zá rás okoz ta
öröm – de fel emel ni fe jün ket, hogy
ben ne le gyen a tan év mi at ti öröm is. 

Kö szö nöm, Uram, hogy vé ge van,
és kö szö nöm, Uram, hogy meg -
tör tént.

TeDeum

„Nem szunnyad őriződ” f 2. oldal
Ordináció Csömörön és Pürkerecen f 3. oldal
Bajor püspök – az eutanázia ellen f 4. oldal
Bonyhádi tehetséggondozás f 5. oldal
Lekötött nyelvű harangok f 6. oldal
A középső kereszt üzenetei f 11. oldal

„És há nyan ül nek sü ke ten ta lán még a gyö nyö rű -
en fel újí tott temp lo ma ink szó szé kei alatt is ab ban
a hi szem ben, hogy »nem va gyok bű nös, nem va -
gyok el ve szett, csu pán a lel ké szünk oly kor el ra gad -
tat ja ma gát, és túl di men zi o nál ja a bűn kér dé sét«.” 

Elvesztél? Keres az Isten! f 2. oldal

„a mai éb re dé sek szer te a vi lág ban ka riz ma ti kus, vagy is bib li kus
ka rak te rű ek. La tin-ame ri ká ban, af ri ká ban, ázsi á ban és a nyu -
ga ti te rü le te ken is na pon ta tíz ez rek tér nek meg, és na gyobb ré -
szük nem eksz ta ti kus, cso da cent ri kus val lá sos ság ba, ha nem az ül -
dö zé se ket, szen ve dé se ket is el vi se lő, tu da tos Krisz tus-kö ve tés be.”

Ébredés a hetvenes években f 11. oldal

„a pénz is jó, ha le vesszük a
bál vá nyok pol cá ról, és vissza -
tesszük oda, aho vá va ló: az
esz kö zök leg al só szint jé re. ”

Hitünk és pénzünk
f 13. oldal

az ün nep sé gen Sze me rei Já nos, a
nyu ga ti (du nán tú li) Egy ház ke rü let
püs pö ke hir det te Is ten igé jét. a li tur -
gi á ban Ros tá né Pi ri Mag da, a Va si
Egy ház me gye es pe re se, Kő rö si Krisz -
ti na he lyi lel kész, il let ve Rác Mik lós
nyu gal ma zott lel kész mű kö dött köz -
re. azok a hí vek, akik nem fér tek el
a temp lom ban, az ud va ron fel ál lí tott
sát rak alatt fog lal hat tak he lyet.
a nagy lét szám ra va ló te kin tet tel az
úr va cso ra osz tás a je len lé vő lel ké szek
se gít sé gé vel több hely szí nen zaj lott.

a meg hí vón sze rep lő ige, Zsolt
127,1 alap ján Sze me rei Já nos ar ról be -
szélt, hogy a há la adó al kal mak leg fel -
eme lőbb ré sze az, ami kor va la mi lyen
for má ban meg ta pasz tal juk, hogy tö -
rő dik ve lünk, és mun kánk ban mel -
lénk sze gő dik az Is ten. az ő ál dá sa és
se gít sé ge nél kül ez az ün nep sem jö -
he tett vol na lét re.

az is ten tisz te let hez kap cso ló dó
köz gyű lé sen kö szön tőt mon dott töb -
bek kö zött V. Né meth Zsolt, a Föld -
mű ve lés ügyi mi nisz té ri um kör nye -
zet ügyért, ag rár fej lesz té sért és hun -
ga ri ku mo kért fe le lős ál lam tit ká ra,
Mé szá ros Ta más egy ház ke rü le ti, va -
la mint Mó rotz Zsolt egy ház me gyei
fel ügye lő, Kar va lits Zol tán he lyi pol -
gár mes ter és Ta kács Lász ló he lyi
plé bá nos. (Ba log Zol tán, az em be ri
erő for rá sok mi nisz te re le vél ben jut -
tat ta el jó kí ván sá ga it.)

az el vég zett mun ká la tok ról Kő rö -
si Krisz ti na adott tá jé koz ta tást. El -
mond ta, hogy pá lyá za ti for rás ból,
egy há zi tá mo ga tás ból és ado má -
nyok ból si ke rült meg va ló sí ta ni uk a
temp lom fel újí tá sát. Be szélt ar ról is,
hogy a kéz mű ves mű hely ki ala kí tá sá -
val, il let ve a hoz zá kap cso ló dó tan -
fo lya mok szer ve zé sé vel az a cél juk,

hogy olyan jö ve de lem ter me lő te vé -
keny sé get foly tas sa nak, amely le he -
tő vé te szi az egy ház köz ség ön fenn -
tar tó ere jé nek nö ve lé sét.

a var ró gé pek kel és más esz kö zök -
kel is fel sze relt épü let szár nyat ros -
tá né Pi ri mag da es pe res ál dot ta meg
az al ka lom zá rá sa ként. a né pes gyü -
le ke ze tet vé ge ze tül sze re tet ven dég -
ség vár ta az ud va ron fel ál lí tott sát rak
alatt.

g am

Nádasdi„épülések”
b Nemcsakhatvanévestemplomátsikerültfelújítaniaanádasdigyüle-
kezetnek,hanemameglévőmelléképületátalakításávalkézművesmű-
helytislétrehoztakaközösségésakistelepüléséleténekgazdagítá-
sára.Azelvégzettmunkákértjúnius13-án,szombatondélutánisten-
tiszteletkeretébenadtakhálát.

Is ten tisz te le ti és kon cert al kal ma kon szol gált jú ni us 12–14. kö zött a szlo vá -
ki ai Hosszú szón, Sa jó gö mör ben, rozs nyón és Tor nal ján az Evan gé li kus Hit -
tu do má nyi Egye tem ze ne ka ra, a Kö zel. a fel vi dé ki út a ma gyar or szá gi Evan -
gé li kus Egy ház ha tá ron tú li szol gá la tát erő sí tet te egy há zunk or szá gos iro -
dá ja gyü le ke ze ti és misszi ói osz tá lyá nak tá mo ga tá sá val. 

a ze ne kart nagy sze re tet tel fo gad ták a meg lá to ga tott gyü le ke ze tek tag jai,
öröm mel kap cso lód tak be a kö zös ének lés be is. az is ten tisz te le te ken és a kon -
cer te ken Pán gyánsz ky Ág nes egye te mi lel kész hir de tett igét. a he lyi prog -
ra mot az ott szol gá ló, ma gyar nyel ven pré di ká ló lel ké szek és Ló czy Ti bor, a
Szlo vá ki ai (Fel vi dé ki) Evan gé li kus misszi ói Köz pont ve ze tő je szer vez ték.

g Pángyánsz ky ág nes fel vé te le
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„A temp lom meg telt” – jel zi a fel irat a táb lán. A szí vet me len ge tő mon dat tal saj nos né met nyelv te rü le ten sem mindig
ta lál koz ha tunk az át la gos va sár na pi is ten tisz te le tek al kal má val… A fel vé tel a jú ni us 3–7. kö zött Stutt gart ban
le zaj lott né met pro tes táns egy há zi na pok egyik hely szí nén ké szült. A rö vi den már la punk múlt he ti szá má ban is -
mer te tett meg aren dez vény ről össze ál lí tá sunk a 7–10. ol da lon. g Fotó: dr. Sramó andráS
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Azelveszettember.az em ber már
sok min dent gon dolt és le írt ön ma -
gá ról. Hon nan jött és ho vá megy, mi
a ren del te té se a föl dön, mi moz gat -
ja a szán dé ka it és cse lek vé sét, ki
vagy mi irá nyít ja a sor sát. Sok ér té kes
gon do lat szü le tett az év ez re dek so rán,
ho gyan lát ja az em ber ön ma gát. 

a Lk 15,1–10-ben olvasható két
pél dá zat ban Jé zus elmondja, ho gyan
lát ben nün ket az Is ten. az em ber
mint Is ten te remt mé nye szám ta lan
ér ték kel bír, de van egy alap ve tő ba -
ja: az Is ten sze mé ben el ve szett lé nyek
va gyunk. a fa ri ze u sok és az írás tu -
dók zú go ló dá sa rá adá sul azt is föl tár -
ja, hogy az em ber nek bor zasz tó ne -
héz be is mer nie el ve szett ál la po tát. 

mi ért fo gad ma gá hoz Jé zus nyil -
ván va ló bű nö sö ket, pél dá ul vám -
sze dő ket? Sem mi fé le ha tárt vagy tá -
vol sá got nem tart tisz te let ben, még
együtt is eszik ve lük! Ha bűn ről van
szó, ak kor ter mé sze te sen a má sik em -
ber ről van szó, nem ró lunk. 

a fa ri ze u sok ezen fe lül még azt a
jo got is fönn tart ják ma guk nak, hogy
meg mond ják, ki ba rát koz hat Jé zus -
sal, és ki nem, kit fo gad hat a kö ze lé -
be Jé zus, és kit nem. Vi sel ke dé sük ben
nem is me rünk ma gunk ra? Oly kor
mi lyen jó ta ná cso kat tu dunk osz ta -
ni Jé zus nak, ki vel ér de mes fog lal koz -
nia, ki vel nem!

Elő ző szol gá la ti he lye men egy év -
ti ze dek kel ko ráb ban né met or szág ba
emig rált la i kus ige hir de tő evan gé li -
zált. Egyes sza vak kal ne héz sé ge volt.
mi vel a juh szó nem ju tott eszé be, ezt
mond ta: „mi olya nok va gyunk, mint
a bir kák.” az el ső sor ban ült egy al -
ko ho liz mu sá ról is mert nő, aki ezt
hall va han go san rá vág ta: „Iga zad
van, mi tény leg olya nok va gyunk,
mint a bir kák.” Fel ügye lőnk azon nal
mel lé ült, és csend re in tet te az
asszonyt, az ige hir de tő pe dig örült,
hogy va la ki meg ér tet te, és be is mer -
te sa ját el ve szett sé gét. 

Ez a leg ne he zebb, be is mer ni, hogy
baj van. Hány al ko ho lis tát is me -
rünk, aki vál tig ál lít ja: ak kor te szem
le a po ha rat, ami kor aka rom, pe dig
nem tud ja le ten ni. Hány há zas pár ál -

lí tot ta, nincs baj a kap cso la tuk kal,
nem kell a se gít ség, és évek múl va el -
vál tak. És há nyan ül nek sü ke ten ta -
lán még a gyö nyö rű en fel újí tott
temp lo ma ink szó szé kei alatt is ab ban
a hi szem ben, hogy „nem va gyok bű -
nös, nem va gyok el ve szett, csu pán a
lel ké szünk oly kor el ra gad tat ja ma gát,
és túl di men zi o nál ja a bűn kér dé -
sét”. majd meg nyug szik, s az élet ha -
lad to vább… 

***

AkeresőIsten. mit tesz Is ten? Fá -
rad ha tat la nul ke re si az el ve szet tet,
mert ő a nagy ke re ső. Tu da to san,
min den koc ká za tot fel vál lal va megy
a bű nös után. a pél dá zat be li pász tor
sze me előtt egy cél le beg, a juh meg -
men té se. az egyet len el ve szet tért
ott hagy ja a ki lenc ven ki len cet, mi vel
ő nem szá za lé kok ban szá mol. az ő
ma te ma ti ká já ban a leg na gyobb és
leg fon to sabb szám az egy. 

a pél dá zat ön arc kép, mi vel pász to -
ra ma ga Jé zus. Sok szor hir det te az igét
tö me gek nek, és sok szor a tö me get el -
hagy va az egy nek is. nem ment be Sa -
má ria Si kár ne vű vá ro sá ba, hogy az
egész vá ros hoz szól has son, ha nem a
vá ros ha tá rá ban lé vő kút mel lett várt
be egy asszonyt. Őt élő víz zel kí nál -
ta meg, aki azt el is fo gad ta Jé zus tól,
nem is szom ja zott meg töb bé. 

Ha át ment is Jé zus egy vá ro son,
oly kor csak azért, hogy az eggyel ta -
lál koz zék. Ta lán még a ta nít vá nyai
sem ér tet ték, mi ért sza laszt ja el a
so ha vissza nem té rő al kal mat, mi -
ért nem szólt Je ri kó la ko sa i hoz,
ami kor át ment a vá ro son. mi ért
csak a fő vám sze dő Zá ke ust tisz tel -
te meg tár sa sá gá val? míg Zá ke us
éle té ben ez a ta lál ko zás élet- és
sors for dí tó lett, ad dig az ut cán kí -
ván csis ko dók ide je még nem jött el.
Ta lán nem is akar tak töb bet, mint
egy kis szen zá ci ót és lát vá nyos sá got,
meg pil lan ta ni a hí res ta ní tót, aki ről
már annyit hal lot tak. Pe dig az őket
ke re ső Is ten ment át ak kor sze re tett
vá ro su kon. 

mi lyen ve szé lyes ál la pot! Elég a lát -
vány, nem ma rad tam le sem mi ről,

meg di csé rem ma gam, hogy temp -
lom ban vol tam, csak az ott en gem
meg szó lí tó Jé zust vo na ko dom be en -
ged ni a há zam ba, az éle tem be. nem
aka rom, hogy rám ta lál jon, elég biz -
ton sá got ad ne kem, hogy a ki lenc ven -
ki lenc hez tar to zom. a tö meg hez
tar toz ni min dig meg nyug ta tó, ab ból
sem mi baj nem le het, együtt él jünk
vagy vesszünk. 

ad dig, amíg az el ve szett em ber
„ha lá los” nyu ga lom ban van, nem
nyug szik a Pász tor. ment fá rad ha tat -
la nul egé szen a ke reszt ha lá lig, ahol
meg halt a bű nö sért. És meg tör tén het
a cso da. az el ve szett em ber az Igé -
ből ma is meg ért he ti, mit tett ér te
Pász to ra, s már nem áll el len meg -
men tő jé nek. mi cso da öröm, ha az
em bert meg ta lál ja az Is ten!

***

Örvendezőksokasága.min den bi -
zonnyal már több ször is át él tük,
hogy mek ko ra örö möt je lent, ha va -
la mit hosszas ke re sés után meg ta lá -
lunk, akár vé let le nül is, mert már föl -
ad tuk a ke re sést. Egy kulcs, egy
könyv vagy akár – mint a pél dá zat -
ban sze rep lő asszony ese té ben –
pénz vagy ék szer új ból meg van. nem
bír juk ki, hogy el ne mond juk va la -
ki nek: gyor san egy te le fon vagy SmS. 

a kö zel múlt ban a ne pá li föld ren -
gés kö vet kez té ben a ro mok alatt re -
kedt em be rekért in dult men tő ak ció.
Saj nos ren ge te gen meg hal tak, de a fel -
vé te lek sze rint is mi cso da öröm volt,
ami kor a föld ren gés után jó né hány
nap pal túl élő ket ta lál tak.

a meg té rő bű nö sön is so kan ör -
ven dez nek. Elő ször is sa ját ma ga,
mert már fel fog ja, mi cso da ve sze de -
lem ben volt, és mi ből sza ba dí tot ta
meg Krisz tus. Örül a tel jes Szent há -
rom ság, hi szen mun ká ja, az evan gé -
li um ere je meg men tett egy bű nöst.
Örül lent a ke resz tyé nek kö zös sé ge,
és örül nek fent az an gya lok, akik
vágy nak be le te kin te ni Is ten tit ka i ba,
me lyek ről az evan gé li um hir de tői
szól nak a Szent lé lek ál tal (1Pt 1,12).
Szí ve sen kö rül ve szik azt, aki Krisz tus -
hoz tért. 

nyol ca di kos kon fir man du sa im
be szá mol tak ké szü lő tab ló juk ról.
Va la ki nek az az öt le te tá madt, hogy
a tab lón a mennyet és a pok lot áb -
rá zol ják. nem könnyű osz tály, az biz -
tos, sok min dent át él tek ve lük ta ná -
ra ik, de azért meg hök ken tem egy ki -
csit. Kö zé pen az is ko la pe da gó gu sai
lesz nek, ér te lem sze rű en alul a po kol,
fenn a menny, és min den ta nu ló nak
a ké pe oda ke rül, aho vá ké ri. meg -
nyug tat tak, hogy min den kon fir -
man dus fe lül, a „menny ben” lesz.

meg be szél tük, hogy bi zony, ami
most még vic ce lő dés, egy szer na gyon
ko moly do log lesz, sőt már most is
az. már most kell meg ra gad nunk a
mennyet, nincs mi re vár ni. az egy -
ház, az ige hir de tők fel ada ta, hogy ko -
mollyá te gyük ezt a kér dést. 

Lu ther sze rint a két pél dá zat nem
vé let le nül ke rült egy más mel lé. „az el -
ső pél dá zat csu pán a mi meg vál tó Úr
Jé zus Krisz tu sunk ra vo nat ko zik, aki
ju ha i nak egyet len és iga zi pász to ra, ki -
kért csu pa sze re tet ből éle tét ad ja,
hogy az ő ha lá la ál tal az ör dög nek ha -
tal má ból meg sza ba dul ja nak. az
asszony ról szó ló má sik pél dá zat pe -
dig a ke resz tyén egy ház ra vo nat ko zik,
mely is azért gya ko rol ja ta ní tói hi va -
ta lát, hogy a sze gény bű nö sö ket meg -
té rés re int se, s így őket az örök ha lál -
tól és örök kár ho zat tól meg men te ni
és örök bol dog ság ra jut ni se gít se.” 

g Sza bó and rás

Imád koz zunk! Mennyei Atyánk! Kö -
szön jük Krisz tust, ke re ső Pász to run -
kat, aki éle tét ad ta ér tünk. Ál dunk té -
ged, hogy szün te le nül mun kál kodsz
kö zöt tünk, és nem fá radsz el ke res ni
min ket az evan gé li um ál tal. Add,
hogy meg ta lált és meg vál tott gyer me -
ke id ként tud junk ör ven dez ni már
most a föl dön és egy kor szí ned előtt
örök ké! Ámen. 

Il lés je len tő sé ge jó val túl mu tat az
Ószö vet sé gen. alak ja az Új szö vet ség ben
is meg je le nik, amint az evan gé li u mi
pél dák mu tat ják.

Két meg szó la lás for dí tott bi zony -
ság té tel. „[Já nos] ezt val lot ta: »Én
nem a Krisz tus va gyok.« Er re meg kér -
dez ték tő le: »Hát ak kor? Il lés vagy
te?« De ki je len tet te: »Nem az va -
gyok.«” (Jn 1,20–21) „»Ki nek mond
en gem a so ka ság?« Ők így vá la szol -
tak: »Ke resz te lő Já nos nak, de né me -
lyek Il lés nek.«” (Lk 9,18–19)

a har ma dik pél da Jé zus meg di -
cső ü lé sé nek tör té ne te. „És íme, meg -
je lent előt tük Mó zes és Il lés, és be szél -
get tek Jé zus sal. Pé ter ek kor meg szó lalt,
és ezt mond ta Jé zus nak: „»Uram, jó ne -
künk itt len nünk. Ha aka rod, ké szí tek
itt há rom sát rat: egyet ne ked, egyet Mó -
zes nek és egyet Il lés nek.«” (mt 17,3–4)

de tér jünk vissza az ora tó ri um hoz:
az el ső rész az zal zá rult, hogy Il lés
imád sá gá ra meg nyíl tak az ég csa tor -
nái, és a nép há la adás sal ki ál tot ta, hogy
az Úr az Is ten.

a mű má so dik fe lé nek élén ál ló, re -
ci tat ivó val vál ta ko zó ária és kó rus
egy egy ség: lí rai han gon in dul, majd a
vi gasz ta lá son ke resz tül a bi za ko dá sig
és hit val lá sig jut. Szop rán szó lis ta
kér lel: „Halld meg, Iz rá el, az Úr hang -
ját, fi gyelj pa ran csa i ra!” (5móz 6,4; 8,20
és Ézs 48,18 nyo mán) „Én va gyok a ti
vi gasz ta ló tok. ne csüg gedj, mert én va -
gyok Is te ned!” (Ézs 51,12 és 41,10 nyo -
mán) „Ki vagy, hogy em be rek től félsz,
akik meg hal nak? És el fe lej ted al ko tó -
dat, az Urat, aki te rem tett, aki az eget
ki fe szí tet te, és ala pot ve tett a föld nek?”
(Ézs 51,12–13 nyo mán)

a kó rus erő tel jes rit mi ká jú ak kord -
tömb jei a hit ren dít he tet len sé gét jel -
ké pe zik: „ne félj, mond ja Is te nünk, ne
félj, mert én ve led va gyok, meg is se -
gí te lek!” (Ézs 41,10 nyo mán)

a kö vet ke ző té tel ben Il lés szem be -
sí ti ahá bot bű ne i vel. az Úr ki emel te
őt a nép kö zül, és Iz rá el ki rá lyá vá tet -
te, de ő rosszab bat tett, mint azok, akik
előt te jár tak. nem csak foly tat ta Je ro -
bo ám vét ke it, ha nem ol tárt ké szí tett

Ba al nak; ölt, és bir to kot szer zett. (1Kir
14, 16 és 21 nyo mán) Ezért a pró fé ta fi -
gyel mez tet: „És meg ve ri az Úr Iz rá elt
– in ga doz ni fog, mint nád a víz ben –,
és ki szol gál tat ja Iz rá elt vét kei mi att.”
(1Kir 14,15–16 nyo mán) 

Je zá bel ki rály né, a ki rály rossz szel -
le me er re re a gál va Il lést tá mad ja,
hogy mi ért pró fé tált Iz rá el ki rá lya el -
len az Úr ne vé ben. „Úgy bán ja nak ve -
lem az is te nek most és ez után is, ha
hol nap ilyen kor ra nem azt te szem
ve le, ami azok kal tör tént, aki ket föl ál -
do zott a Ki són-pa tak nál.” (1Kir 19,2
nyo mán) Ügye sen úgy for dít ja a nép
han gu la tát, hogy min den rosszat Il lés -
nek tu laj do nít sa nak: „Jaj ne ki, meg kell
hal nia! mi ért zár ta be az eget? mi ért
pró fé tált az Úr ne vé ben? Ha lál ra kell
ítél ni, mert ez el len a vá ros el len pró -
fé tált, ahogy ma ga tok is hal lot tá tok.
Te hát men je tek, fog já tok el, öl jé tek
meg!” (Jer 26,11 nyo mán)

a drá mai kó rus té telt re ci ta ti vo kö -
ve ti: óbad já hú fi gyel mez te ti Il lést az
élet ve szély re, és sür ge ti, hogy me ne -
kül jön a pusz tá ba: „az Úr, a te Is te ned
ma ga megy ve led, nem hagy el té ged,
és nem ma rad el tő led.” (5móz 31,6
nyo mán)

Itt hall hat juk az ora tó ri um leg -
meg rá zóbb té te lét, Il lés ári á ját (https://
www.you tu be.com/watch?v=bNz
ACi0FlQ). „Elég most már, Uram!

Vedd el éle te met, mert nem va gyok jobb
elő de im nél!” (1Kir 19,4) „már nem
vá gyom töb bé az éle tet, mert nap ja -
im hi á ba tel tek.” „Na gyon buz gól kod -
tam az Úrért, a Se re gek Is te né ért,
mert Iz rá el fi ai el hagy ták szö vet sé ge -
det, le rom bol ták ol tá ra i dat, pró fé tá -
i dat pe dig fegy ver rel öl ték meg. Egye -
dül én ma rad tam meg, de az én éle te -
met is el akar ják ven ni.” (1Kir 19,10) 

az ária kez dő mo tí vu ma le fe lé lé -
pő moll hár mas hang zat, amely le -
haj lik a ve ze tő hang ra is (mi, do, la, szi).
Hang ne me, a fisz-moll a fáj dal mas két -
ség be esés szim bó lu ma. Eb ben a hang -
nem ben zá rul pél dá ul az a re ci ta ti vo,
amely ben Pé ter si rat ja, hogy há rom -
szor meg ta gad ta Jé zust (J. S. Bach: Já -
nos-pas sió, BWV 245, 12c té tel). És fisz-
moll ban kom po nál ta W. A. Mo zart az
A-dúr zon go ra ver seny (K. 488) Si ci li -
a no té te lét.

mi is – még ha nem va gyunk is pró -
fé ták, és nem tör nek is az éle tünk re –
ke rül he tünk olyan élet hely zet be, ami -
kor azt érez zük, el fo gyott az erőnk,
nem lát juk a ki utat. Il lés pél da le het
szá munk ra ab ban, hogy a két ség be esé -
sét is az Úr elé vi szi.

Il lés szel le mi, lel ki és fi zi kai fá radt -
sá gá ra az el ső gyógy ír az el vo nu lás és
a pi he nés, mu tat ja a kö vet ke ző re ci -
ta ti vo: „nézd, egy re kettye bo kor
alatt al szik a pusz tá ban, de az Úr an -

gya lai őrt áll nak az is ten fé lők fe -
lett.” (1Kir 19,4 és Zsolt 34,7–8 nyo -
mán) Ezen a he lyen csen dül fel az a
té tel, ame lyet nép sze rű sé ge okán
azok is is mer het nek, akik a tel jes mű -
vel még nem ta lál koz tak. an gyal ter -
cett (há rom női hang) ének li a jól is -
mert zsol tárt: „Te kin te ted a he gyek -
re emeld, ahon nan se gít sé ged jön. Se -
gít sé ged az Úr tól jön, aki az eget és
a föl det al kot ta. nem en ge di, hogy lá -
bad meg tán to rod jék, nem szunnyad
őri ződ.” (Zsolt 121,1–3 nyo mán) (Kris -
tály tisz ta elő adás: https://www.you -
tu be.com/watch?v=u7Nj-NG671g.)

Ezt vi szi to vább a je le ne tet le zá ró
kó rus: „Bi zony nem szunnyad, nem al -
szik Iz rá el őri ző je!” (Zsolt 121,4) „Ha
szo rult hely zet ben vagy is, meg tart ja
éle ted.” (Zsolt 138,7 nyo mán) a tri o lás
vo nós mo tí vu mok fö lött az ének szó la -
mok meg nyug vást ad nak Il lés nek,
hogy a kö vet ke zők ben ere je le gyen az
Is ten től ka pott fel ada tai el vég zé sé re. Itt
foly tat juk leg kö ze lebb.

g dr. Ecse di Zsu zsa

b Bízunk benne, hogy rovatunk olvasói hasonlóan érzik magukat,
mintAz ezer egy éj sza ka me sé it hallgatók:aligvárják,hogyfolytatód-
jék a történet. Íme, ma újra találkozhatunk Illés prófétával, aki
Men dels sohn Eli as oratóriumamásodikrészénekelsőfelébenéppen
életéneklegnehezebbidőszakátéli.

„Nemszunnyadőriződ”

avaSárnapigéje
Ke gyel mes mennyei atyánk!
Há lá val ál lunk meg előt ted,
mert igé det hall hat tuk, és je -
len lé te det él het tük meg a kö -
zös sé günk ben. ál dunk azért,
mert fon to sak va gyunk szá -
mod ra, mert te az egyet is
fon tos nak tar tod. Kö szön jük,
hogy Jé zus Krisz tus ban is így
ha jol tál le hoz zánk, hogy te az
egyért, az el ve szet tért jöt tél
hoz zánk. Kö szön jük ezt a ke -
gyel met és sze re te tet, hogy
min ket is így pász to rolsz Jé zus
Krisz tus ál tal.

Urunk! Kö nyör günk egy há -
za dért, hogy Szent lel ked ál -
dá sa nyu god jon meg raj tunk.
Imád ko zunk szer te a vi lág ban
élő ke resz tyén test vé re in kért is,
aki ket hi tü kért ül döz nek. Le -
gyen óvó, vi gasz ta ló és él te tő
erőd ve lük.

adj bé kes sé get a vi lág ban.
Jöjj kö zénk igaz sá god dal, és bé -
kéd del óvj meg min ket mind -
annyi un kat az ár tat lan vér on -
tás tól.

Imád ko zunk a be te ge kért, a
szen ve dő kért, a rá szo ru ló kért.
Le gyen gon dod a ka taszt ró fák
ál do za ta i ra, az or szá guk ból
me ne kül ni kény sze rü lő em -
ber tár sa ink ra. Légy a gyá szo -
lók kal, te kints az egye dül ma -
rad tak ra, és te adj vi gaszt és re -
ményt szá muk ra.

Kö szön jük, Urunk, hogy így
bíz hat juk rád ma gun kat, de
nem csak ön ma gun kat, ha nem
sze ret te in ket, gyer me ke in ket is. 

Ké rünk, le gyen ál dá sod a
nyá ri szün idő ben is ve lünk.
áldd meg pi he né sün ket, csa -
lá di együtt lé te in ket, hogy ne -
ked ad has sunk há lát mind -
azért a szé pért és jó ért, amit át -
él he tünk és meg ta pasz tal ha -
tunk ke gyel med ből.

Jé zus Krisz tu sért ké rünk,
hall gass meg min ket, Urunk!
ámen.

Cantate

SzentháromSágünnepeután3. vaSárnap–Lk15,1–10

Elvesztél?KeresazIsten!Oratio
œcumenica
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Kö zel öt ven két éve, pon to sab ban
1963. au gusz tus 28-án mond ta el
Mar tin Lu ther King a vi lág egyik leg -
na gyobb ha tá sú be szé dét Wa shing -
ton ban két száz öt ven ezer fős hall ga -
tó ság előtt. ma is vissz han goz zák pa -
ra dig ma ti kus sá iz mo so dott gon do -
la ta it:

„Van egy ál mom: egy na pon fel kel
majd ez a nem zet, és meg éli, mit je -
lent va ló já ban az, ami a hit val lás ban
áll. Szá munk ra ezek az igaz sá gok
nyil ván va ló ak: min den em ber egyen -
lő nek lett te remt ve. Van egy ál mom:
egy na pon Geor gia vö rös lő domb ja -
in a haj da ni rab szol gák fi ai és a haj -
da ni rab szol ga tar tók fi ai le tud nak ül -
ni a test vé ri ség asz ta la mel lé. Van egy
ál mom: hogy négy ki csi gyer me kem
egy na pon majd olyan nem zet tag ja
lesz, ahol nem a bőr szí nük, ha nem a
jel le mük alap ján íté lik meg őket.”

a tör té ne lem for má ló, sors for dí tó
nagy ál mok ad hat ják meg Jac ques
Der ri da fran cia fi lo zó fus kér dé sé re az
egy ér tel mű po zi tív vá laszt, hogy va -
ló já ban fe le lő sek va gyunk-e ál ma in -
kért. mar tin Lu ther King ál ma is ha -
tá ro zott igen lő vá lasz er re, mert az ő
ál ma mé lyen a va ló ság ban gyö ke re -
zett, s egy bá tor lé lek ben fo gal ma zó -
dott meg. mert a nagy ál mok hoz bá -
tor ság kell, tisz ta szív, he lyes er köl csi
dön tés, erős hit és tö ret len re mény -
ség. az ál mok, mint Carl Gustav
Jung mond ja, „lé te zé sünk for rá sa”,
min den em ber bel ső eg zisz ten ci á lis,
szub jek tív él mé nye, az ön ma gunk ká
vá lás fő sze rep lő je.

Ked ves ol va sóm, ne kem is van egy
ál mom. Per sze ez nem olyan nagy,
sors for dí tó, vi lág meg vál tó, mint mar -
tin Lu ther King vagy Des cartes je les
ál ma, ez csak olyan egé szen ba ná lis,
hét köz na pi álom. Olyan kis ma gyar
álom, vagy hív hat nám kis ma gyar
er dé lyi álom nak. 

Én ép pen ar ról kezd tem ál mod ni,
hogy ná lunk, itt ro má ni á ban, hir te -
len meg szü le tett az igaz ság, a jó lét, a
be csü let és mél tá nyos ság or szá ga. Itt
töb bé sen ki nek nem kell ha zud ni,
lop ni, csal ni, suny iz ni, mert tö ké le te -
sen és kor rek tül mű köd ni kez dett
min den. Győ zött a be csü let, a tisz tes -
ség, a jó ér zés, a nagy Igaz ság, és győ -
zött vég re a so sem volt álom de mok -
rá cia. 

Sze re tett új ál lam el nö künk, aki nek
egy elő re ex po nen ci á li san nő a nép sze -
rű sé gi in de xe, bát ran mond hat ja ki,
hogy nagy vo na lú or szá gá ban nincs
ma gyark ér dés, mert va ló iga zat mond,
s nem for dít az igaz sá gon. mert va ló -
já ban az itt élő, más fél mil li ós ma gyar -
ság már annyi jo got meg po zi tív
diszk ri mi ná ci ót ka pott, hogy azt sem
tud ja, mit kezd jen ve le. már ne künk
kell til ta ko zó gyű lé se ket tar ta ni, hogy
va la hogy ál lít sák már le ezt a jog biz -
to sí tó bő sé get, mert las san el vi sel he -
tet len né vá lik. mi meg alig vár juk,
hogy olyan csen de sek, konst ruk tí -
vak és lo já li sak le gyünk, mint a mú -
ze u mi lét szá mú vá avan zsált er dé lyi
szász ság. 

ál mom ban az is nyo masz ta ni kez -
dett, hogy a ki ter jesz tett, igen sok szí -

nű te rü le ti, köz igaz ga tá si, kul tu rá lis,
ma gya ros au to nó mi ák mel lett úton-
út fé len ránk erő sza kol ják a ma gyar
nyelv hasz ná la tát, meg annyi egye te -
met, is ko lát, hogy et től gyer me ke ink
tel je sen össze za va rod nak. már mint a
túl kí ná lat bő sé gé től, s így egy-egy
ma gyar anya szül te gyer mek kény te -
len két-há rom egye te mi sza kot is el -
vé gez ni. Így az tán egye te me ink, fő is -
ko lá ink pad ja it kül ho ni ven dég di á -
kok kal igyek szünk meg töl te ni. a ma -
gyar or vos kép zés ben be állt az inflá -
ció, úgy hogy mi pó tol juk egész Eu ró -
pa, ame ri ka és ázsia or vos hi á nyát. 

az egy há zak kö zöt ti öku me né,
sze re tet, tisz te let és meg be csü lés
ép pen csú cso kat dön tö get. az or to -
dox „ál lam egy ház” kész ség gel uta sít
el min den po li ti kai, gaz da sá gi pri vi -
lé gi u mot, s má sok ja vá ra épü le tek,
in gat la nok, egyéb tu laj do nok so ka -
sá gá ról mond le. Ép pen a na pok ban
ad ták vissza a Fe nyő Szál lót Ko -
vász na ön kor mány za tá nak, mi vel
or szá go san leg alább száz da rab van
a tu laj do nuk ban csak szál lo dá ból, és
Ko vász na nagy több sé ge re for má tus
lé vén, hát na gyobb hasz nát ven né a
test vér egy ház. 

a Szé kely mi kó Kol lé gi um – ál -
mom ban – egy fél re ér tés volt, az óta
a mi kó val együtt annyi is ko lát szol gál -
tat tak vissza a ma gyar tör té nel mi
egy há zak tu laj do ná ba, hogy pe tí ci ót
nyúj tot tunk be, zsi na tok, püs pö kök és
hí vek, amely ben kér jük ezek egy ré -
szé nek vissza ál la mo sí tá sát. Tesszük
ezt szí ve sen, in gyen, mert hit éle ti, dia -

kó ni ai, ok ta tá si, kul tu rá lis te vé keny -
sé ge in ket olyan bő ke zű en tá mo gat ja
a min den ko ri kor mány – ön zet le nül,
sze re tet ből –, hogy nagy fö lös le günk -
ből az ál lan dó sult pénz hi ánnyal küz -
dő ma gyar or szá gi test vér egy há zak nak
is jut ta tunk bő ven. az óta ők na gyon
sze ret nek ben nün ket, s csak az a ter -
he lő, hogy ün ne pe ik re, al kal ma ik ra ál -
lan dó an hí vo gat nak, és na gyobb lett
a be csü le tünk a ba jo rok nál. 

Hét köz na pi ál mom ak kor lett tel -
jes, ami kor ká vé ra in vi tált Ko lozs vár
pol gár mes te re. na nem, bo csá nat,
rosszul em lék szem, ami kor egy csé -
sze te á ra be je lent ke zett Ko lozs vár
pol gár mes te re, és tisz te let tel meg -
kért, hogy fo gad juk el aján dék ba a vá -
ros leg na gyobb szál lo dá ját, a fel leg vá -
ri Bel ve de re épü le tét. rög tön hoz zá -
tet te, ez zel egy cso mag ban jön ne az az
öt da rab 18. szá za di mű em lék épü let,
amely a ho tel kö rül ta lál ha tó – ter mé -
sze te sen a fel újí tás és a mű köd te tés
költ sé ge a vá rost, il let ve a kul tu rá lis
mi nisz té ri u mot ter hel né. 

ne héz szív vel, de el fo gad tam a ne -
mes aján dé kot, már el is ter vez tem,
hogy egyik öku me ni kus nagy gyű lést
a má sik után fog juk tar ta ni, az Eu ró -
pai Egy há zak Kon fe ren ci á ja, a Lu the -
rá nus Vi lág szö vet ség, az Egy há zak Vi -
lág ta ná csa ren dez vé nye it sa ját költ sé -
gün kön mi fog juk szer vez ni. 

ál mom ban ar ra is gon dol tam,
hogy fel tá maszt juk a már nem lé te -
ző ma gyar Evan gé li kus Kon fe ren ci -
át, mert lesz itt a mű kö dé sé re pénz,
pa ri pa, fegy ver. 

Hát nem gyö nyö rű ez az álom? Ha
nem is olyan nagy, sors for dí tó, vi lág -
meg vál tó, mint mar tin Lu ther King
vagy des cartes ál ma, csak olyan ki csi,
„hét köz na pi”, még is olyan szép ki csi
ma gyar álom ez itt, Er dély ben. mert
mint Freud mond ja, az álom min dig
vágy tel je sí tés, s a vá gyak né ha az égig
hág nak. „a nagy álom a jö vő, és an nak
az új vi lág nak a ké pe, ame lyet még
nem ér tünk.” Csak az a ku tya éb re dés
ne vol na, meg a szür ke jó zan va ló ság. 

mar tin Lu ther King mon dá sá val
zá rom so ra i mat: „azt mon dom nek -
tek, ba rá ta im, hogy bár szem be kell
néz ni a mai és a hol na pi ne héz sé gek -
kel, még is van egy ál mom.”

Álmok

Adorjáni Dezső Zoltán püspök
Romániai Evangélikus-Lutheránus

Egyház

égtájoLó

meg ha tá ro zó él mény volt szá mom -
ra ez a nap, amely re a Gond vi se lő
sok szor mély hu mor ral át járt ügy in -
té zé sé nek kö szön he tő en nap ra pon -
to san tíz esz ten dő vel az után ke rült
sor, hogy a Ko lozs vá ri Pro tes táns
Teo ló gi ai In té zet ki bo csá tó is ten -
tisz te le tén el mond hat tam – több
mint har minc tár sam mal együtt – az
út ra in du ló lel kész je löl tek es kü jét.
Ilyen ér te lem ben most egy ki csit
úgy érez tem ma gam, mint kon fir má -
lá som ide jén, il let ve aho gyan lá tom
az év ről év re meg kon fir má ló fi a ta lo -
kat, ho gyan élik meg az al kal mat.

Ed di gi éle tem majd nem fe lét az zal
a gon do lat tal töl töt tem el (be le ért ve
a teo ló gi ai öt esz ten dőt is), hogy
majd va la mi kor én is lel kész le szek.
most egy ál ta lán nem ér zem azt, hogy
meg ér kez tem vol na a cél ba. Sok kal in -
kább tű nik úgy, hogy most ál lok a rajt -
vo nal hoz. ami ed dig volt, az a fel ké -
szü lés ide je volt, az edzé sek, a pró ba -
ver se nyek, az ön is me ret, a sa ját ha tá -
ra im meg ha tá ro zá sa, il let ve azok nak
a le he tő sé gek hez ké pest leg tá vo lab bi
pon tig va ló ki to lá sa. És íme, most ér -
ke zett el az a pil la nat, ami kor a rajt -
vo nal hoz áll ha tok, és vagy min den ed -
di gi edzés, pró ba, fel ké szü lés most fog
gyü möl csöt te rem ni, vagy a ver seny -
ből va ló ki esés kö vet ke zik.

ar ról mé lyen meg győ ződ tem az
edzé sek so rán, hogy ha a ma gam ere -
jé re tá masz ko dom, ak kor csú fos bu -
kás lesz a do log ból. Ta lán ezért is tar -
tott ed dig, hogy vo nal hoz áll jak.
Ugyan ak kor ar ról is tel jes szív vel és
lé lek kel tu dok bi zony sá got ten ni – és
ez volt ige hir de té sem fő gon do la ta

is –, hogy ha a ver seny fu tás ban rá tu -
dom ma gam bíz ni a Lé lek ve ze té sé -
re, ak kor biz to san cél ba ju tok. 

azt nem tu dom, hogy mi lyen ka -
nya rok, buk ta tók és egyéb iz gal mak
vár nak rám. Iga zá ból nem is ér de kel.
Egy dol got tu dok csu pán biz to san: a
Lé lek cél ba ve zet. És er ről meg győ -
ződ ve, őszin te iz ga lom mal és jól eső
kí ván csi ság gal vá rom a pró bá kat, a
buk ta tó kat, a si ke re ket és örö mö ket,
ame lye ket a min den ha tó Is ten szá -
mom ra el ké szí tett. És meg va gyok
győ ződ ve ró la, hogy ha ve le együtt in -
du lok, ak kor tar tal mas és iz gal mas
élet után őhoz zá fo gok meg ér kez ni.
Em be ri élet nek en nél több ér tel me
pe dig nem hi szem, hogy len ne.

g Han kó Szi la mér
For rás: evan ge li kus.net

„Mostállokarajtvonalhoz”
LelkészszentelésPürkerecen

b MivelPürkerecennyolcvanesztendejenemvoltlelkészszentelés,igen-
csaknépesgyülekezetsereglettegybemájus31-én,Szentháromságva-
sárnapjánaBrassómegyeitelepülésevangélikustemplomában.Ekkor-
ravoltugyanismeghirdetveazalkalom,amelyenAdor já ni De zső Zol -
tán püspökordináltaapürkerecilelkészjelöltet,ezensorokíróját.

az ün ne pi is ten tisz te le ten Gáncs
Pé ter püs pök (képünkön Seben Glória
balján) a meg hí vón sze rep lő Ézs
50,4 alap ján tar tott pré di ká ci ó já ban
ki emel te azt a négy lé pést, ame lyet

Ézsa i ás pró fé ta a vá lasz tott vers ben
az Úr el hí vá sá ról le ír. „minden nek az
alap ja az – hang sú lyoz ta az ige hir de -
tő –, hogy az élő Is ten en gem, mint
az ő szol gá ját, min den reg gel fel éb -

reszt, mert üze ne te van szá mom ra.
Én pe dig az ő sza vát ta nít vány ként fo -
gom meg hal la ni, olyan ta nít vány ként,
akit ő ar ra is meg ta nít, ho gyan ad jam
át a rám bí zott üze ne tet. az Úr
ezen kí vül még azt is a szí vem re he -
lye zi, hogy igé jét a meg fá rad tak nak
és el fá rad tak nak hir des sem. Ez pe dig
Jé zus egyik leg szebb mon da tá ra re -
zo nál” – mond ta a püs pök, majd így
for dult az if jú lel kész nő höz: „Lel ké -
szi szol gá la tod ban te is légy mi nél
több em ber lel ki tá ma sza, el fá rad tak
fel üdí tő je!”

az or di ná ció li tur gi á já ban a püs -
pök mel lett dr. Var ga Gyön gyi, az
Evan gé li kus Hit tu do má nyi Egye tem
do cen se és Esz lé nyi Ákos lel kész,
an nak a nóg rád me gyei le gén di gyü -
le ke zet nek a pász to ra vett részt,
amely ben Se ben Gló ria édes ap ja,
Se ben Ist ván szol gált négy és fél év -
vel ez előtt be kö vet ke zett vá rat lan
ha lá lá ig.

az úr va cso rai is ten tisz te le t vé -
gén, a kö szön té sek so rá ban ad ta át a
püs pök a lel ké szi ok le ve let, il let ve Ra -
dos né Len gyel An na ke rü le ti fel -
ügye lő üd vö zöl te az im már „észa ki -
ból dé li vé” lett lel kész nőt.

g Bo da Zsu zsa

AzÚrtanítványságraébreszt
SebenGlóriaordinációja

b TeológushallgatókéntkétesztendővelezelőttCsömöröntöltöttehatod-
évétSe ben Gló ria, ésugyanittszentelteőtlelkésszéjúnius13-ánGáncs
Pé ter déliegyházkerületipüspök.AzünnepialkalomraaPestmegyei
településevangélikustemplomazsúfolásigmegteltrokonokkal,bará-
tokkal,ahelyiegyházközségésaküldőlegéndigyülekezettagjaival.

SebenGlóriahe ti la punk ké ré sé re ek ként mu tat ko zott be:
–Evan gé li kus lel kész csa lád ban szü let tem Ka pos vá ron
1984-ben; apám, nagy apám is lel kész volt. az aszó di
Evan gé li kus Pe tő fi Gim ná zi um és Kol lé gi um ban érett -
sé giz tem. 2002 és 2008 kö zött a Pé csi Tu do mány egye -
tem re jár tam pszi cho ló gia szak ra, itt ke rül tem kap cso -
lat ba már el sős ként a ma gyar Evan gé li u mi Ke resz tyén
di ák szö vet ség gel (mEKdSZ), amely nek he lyi di ák kö -
ré ben ju tot tam el a sze mé lyes hit re Jé zus Krisz tus ban.
2004-től di ák kör ve ze tő, ön kén tes, ké sőbb ve ze tő sé -
gi tag vol tam, 2012 őszé től pe dig mun ka társ let tem a
mEKdSZ-ben.

a mEKdSZ 2008-as té li tá bo rá ban vált egy ér tel mű -
vé szá mom ra, hogy Is ten a teo ló gi á ra hív. a csa lád szű -
kös anya gi hely ze te mi att csak több mEKdSZ-es anya -
gi tá mo ga tá sá val si ke rült meg kez de nem teo ló gi ai ta nul -

má nya i mat. a Só lyom Je nő ala pít vány nak és a ke gye -
lem ből jól si ke rült ta nul má nyi ered mé nyem nek kö szön -
he tő en a má so dik fél év től tan díj men te sen ta nul hat tam.
2013-ban dip lo máz tam teo ló gus-lel kész sza kon.

a teo ló gi ai évek alatt a meg le pe tés Szín ház ne vű,
bib li ai tör té ne te ket rög tön ző tech ni ká val meg je le ní -
tő ama tőr szín tár su lat ak tív tag ja vol tam. az evan gé -
li ku sok mel lett so kat kö szön he tek re for má tus és me -
to dis ta test vé re im nek, va la mint a ba kony bé li ben cés
szer ze te sek nek.

2015 őszé től a me ző be ré nyi I. ke rü le ti evan gé li kus
gyü le ke zet ben le szek be osz tott lel kész Lá zár né
Skor ka Ka ta lin mel lett, fő mun ka te rü le tem pe dig a
mezőberényi Pe tő fi Sándor Evan gé li kus Gim ná zi um
és Kol lé gi um lesz, ahol is ko la lel ké szi szol gá la tot lá -
tok majd el.
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a ha zai an ti fa sisz ta szö vet ség Bajcsy-
Zsi linsz ky Em lék bi zott sá ga év ről év -
re an ké tok kal, em lék ülé sek kel tisz te -
leg név adó ja em lé ke előtt, hogy fenn -
tart sa a ná ciz mus el le nes ma gyar tör -
té nel mi sze mé lyi ség szel le mi sé gét,
má ig ha tó üze ne te it. a jú ni us 6-i ta -
lál ko zó nak és em lék al ka lom nak azon -
ban idén hár mas ak tu a li tá sa volt: het -
ven esz ten de je hall gat tak el a fegy ve -
rek kon ti nen sün kön, het ven esz ten de -
je te met te el mél tón a nem zet Bajcsy-
Zsi linsz ky End rét, és nyolc van esz ten -
de je járt Rad nó ti Mik lós Kő vá gó ör sön. 

az ün ne pi prog ram Kő vá gó örs
szik la szirt re épült, kö zép ko ri ere de tű,
ba rokk stí lus ban át épí tett lu the rá nus
temp lo má ban vet te kez de tét. D. dr.
Har ma ti Bé la nyu gal ma zott evan gé -
li kus püs pök tar tott elő adást az or szág
és a kör nyék pro tes tan tiz mu sá nak
múlt já ról, il let ve az öku me niz mus
fon tos sá gá ról, az eh hez köt he tő je les
sze mé lyi sé gek ről, va la mint a hit gya -
kor lá sért, a sza bad sá gért is erő pró bá -
kat vál lalt ősi pré di ká to rok ról és a Zsi -
linsz ky csa lád ról. Ez után a he lyi mű -
ve lő dé si ház ban ki ál lí tás nyílt a má so -
dik vi lág há bo rú alat ti eu ró pai Hit ler-
el le nes moz gal mak tör té ne té ről. 

a ki ál lí tá son lát ha tó do ku men tá ci -
ók ról Ke re csé nyi Zol tán, a Bajcsy-
Zsi linsz ky Em lék bi zott ság ügy ve ze tő -
je tar tott tá jé koz ta tót.az ün nep ség ke -
re té ben ad ták át az em lék bi zott ság ál -
tal ala pí tott idei Bajcsy-Zsi linsz ky-

em lék pla ket te ket is. a Bajcsy-Zsi -
linsz ky em lé ke ze té nek fenn tar tá sá -
ban vég zett ed di gi ak tív te vé keny sé ge
el is me ré se ként idén d. dr. Har ma ti Bé -
la nyu gal ma zott evan gé li kus püs pök,
Ka ta nics Sán dor veszp ré mi ön kor -
mány za ti kép vi se lő, va la mint Schif fer
Já nos egy ko ri bu da pes ti fő pol gár mes -
ter-he lyet tes ré sze sült az el is me rés ben. 

a prog ram hát ra lé vő ré szé ben meg -
ko szo rúz ták a mű ve lő dé si ház fa lán lé -
vő rad nó ti-em lék táb lát, va la mint a fa -
lu köz pont ban ál ló Hő sök kút ja em lék -
mű vet. Vé gül a pál kö vei te le pü lés ré -
szen a szé pen fel újí tott Bajcsy-Zsi linsz -
ky-em lék ház hoz za rán do kol tak el a
meg je len tek, ahol szin tén ko szo rú zás -
ra ke rült sor. Egy út tal be mu tat ták
Illyés Gyu la Kos suth-dí jas író-köl tő
Bajcsy-Zsi linsz kyről írt kis em lék kö -
te tét, amely nek új ki adá sa az em lék -
bi zott ság tisz te let be li el nö ké nek, dr.
Hor váth Já nos nyu gal ma zott pro -
fesszor nak, az Or szág gyű lés ko ráb bi
kor el nö ké nek aján lá sá val lá tott új ra
nap vi lá got a kö zel múlt ban. 

g Veszp rémy Győ ző
For rás: de mok ra ta.in fo

FőhajtásBajcsy-Zsilinszky
szellemében

az élet ről dön te ni fe le lős ség tel jes do -
log, ezt Ber lin ben is ér zik. a né met
tár sa da lom ban az em lí tett par la -
men ti vi ta nap kap csán szé les kö rű
pár be széd in dult el. részt vesz nek
ben ne a ke resz tyé nek, az evan gé li ku -
sok is. Dr. Hein rich Be dford-Strohm
szo ci ál eti kus-pro fesszor, a né met or -
szá gi Pro tes táns Egy ház (EKd) el nö -
ke, a Ba jor Evan gé li kus Egy ház püs -
pö ke a Le ben dür fen – Le ben müs sen
– Ar gu men te ge gen die Ster be hil fe (Él -
ni jog – él ni kö te les ség – Ér vek az eu -
ta ná zia el len) cí mű köny vé vel já rult
hoz zá a vi tá hoz. 

a kö te tet már ci us ban mu tat ták be
mün chen ben, az Evan gé li kus aka dé -
mia ál tal szer ve zett dis pu tán. Vagy is
nem elő adást hall ha tott a né pes kö -
zön ség, ha nem pár be szé det, vi tát:
má sik részt ve vő je dr. Gi an Do me ni co
Boras io, a Lau sanne-i Egye tem pro -
fesszo ra, a pal lia tív el lá tás szak or vo sa
volt, a Selbst be stimmt ster ben (Ha lál
sa ját dön tés re) cí mű kö tet szer ző je. az
esz me cse ré hez ké sőbb a hall ga tók is
csat la koz hat tak kér dé se ik kel.

mind két szer ző tisz tá ban van az -
zal, hogy a ha lál ba se gí tés re szo ru ló
gyó gyít ha tat lan be te gek ará nya két
ez re lék az egyéb ként is sú lyos be te -
gek kö zött. de az elő adók és a né pes
hall ga tó ság is egyet ér tett ab ban,
hogy tit kon több ilyen ha lál ba se gí -
tés tör té nik, ezért fon tos a kér dés ről
nyil vá no san be szél ni. 

a kö vet ke ző év ti ze dek ben a nyu -
ga ti vi lág ban so kan ér nek majd meg
ma gas élet kort, és vár ha tó an so kak -
nak kell szem be néz ni ük a be teg sé gek
okoz ta szen ve dés sel. az or vos tu do -
mány nak ma már olyan esz kö zök áll -
nak a ren del ke zé sé re, ame lyek kel a
fej lett or szá gok kór há za i ban so ká ig
élet ben tart hat ják a szen ve dő be te -
ge ket. az élet szín vo nal emel ke dé se,
a biz ton ság irán ti igény nö ve ke dé se
ugyan csak eb be az irány ba hat. 

***

a több szem pont ból – vi lág né ze ti, eti -
kai, jo gi, szo ci okul tu rá lis, or vo si –
vizs gá lan dó kér dés sel kap cso lat ban
szá mos, pon tos de fi ni á lás ra szo ru ló fo -
ga lom ke rült elő: te rá pia; ha lál ba se -
gí tés mint jo gi cse le ke det; a be teg he -
lyes ér zé ke lé se; vég ső di ag nó zis; ön ren -
del ke zés; élet mi nő ség; em be ri mél tó ság;
ön gyil kos ság; gyil kos ság; hoz zá tar to zók;
kör nye zet. mind két szer ző el sőd le -
ge sen ar ra tö re ke dett, hogy ezt a sok -
té nye zős kér dést át lát ha tób bá te gye. 

a be te gek nagy több sé gé nél a ha -
lál be áll tát gyak ran sú lyos be teg ség,
il let ve a hal dok lás hosszú fo lya ma ta
elő zi meg. Em be ri fe le lős sé günk
gon dot vi sel ni rájuk. a püs pök és a
pal lia tív szak or vos egy aránt azt kér -
te te hát a po li ti kai dön tés ho zók tól,
hogy anya gi lag tá mo gas sák a meg fe -
le lő, mi nő sé gi pal lia tív or vos lást,
vagy is a gyó gyít ha tat lan be te gek fi -
zi kai, szo ci á lis, pszi cho ló gi ai és spi -
ri tu á lis gon do zá sát. 

a szak iro da lom a ke gyes ha lál lal,
eu ta ná zi á val kap cso lat ban a ha lál ba
se gí tés négy kü lön bö ző for má já ról
be szél.

„a meg ha lás en ge dé se” (passzív
eu ta ná zia) olyan kor tör té nik meg,

ami kor az or vos be szün te ti – a be teg
és a hoz zá tar to zók egyet ér té sé vel –
a gyó gyít ha tat lan, hal dok ló be teg
ke ze lé sét. „In di rekt ha lál ba se gí tés -
ről” ak kor be szé lünk, ami kor a fáj da -
lom csil la pí tá sá ra be adott gyógy -
szer elő re hoz za a ha lál idő pont ját.
Sok eset ben a fáj da lom csil la pí tás
azon ban ép pen meg hosszab bít ja a
hal dok lás fo lya ma tát. 

E két gya kor lat az or vos tu do -
mány ban már év szá za dok óta is -
mert és Eu ró pa egyes or szá ga i ban el -
fo ga dott. a ha lál ba se gí tés két to váb -
bi mód ja vi szont a vi lág leg több he -
lyén jo gi lag gyil kos ság nak mi nő sül,
ezért til tott. az „asszisz tált ön gyil kos -
ság” ese tén a fáj dal mak kal küsz kö dő
be teg ké ré sé re az or vos olyan szert
biz to sít, amely nek be vé te lé vel a be -
teg vé get vet nem csak a szen ve dé sé -
nek, ha nem az éle té nek is. a mo rá -
lis fe le lős ség eb ben az eset ben meg -
osz tott, és vég ső so ron nem az or vos
a konk rét el kö ve tő. az „ak tív ha lál -
ba se gí tés” (ak tív eu ta ná zia) es tén a
be teg ké ré sé re az or vos vég zi el a ha -
lált ered mé nye ző cse le ke de tet. 

***

a pal lia tív szak or vos ál tal be mu ta tott
sta tisz ti kák sze rint ab ban a há rom or -
szág ban, ahol az ak tív eu ta ná zia
meg en ge dett, az el múlt nyolc év ben
az „asszisz tált ön gyil kos ság” igény -
be vé te lé vel el len tét ben az ak tív ha -
lál ba se gí tést igény lők szá ma meg ma -
gya ráz ha tat la nul meg nőtt. Úgy tű nik,
Hol lan di á ban, Bel gi um ban és Lu -
xem burg ban az élet ve szí tett ér té ké -
ből, gya ko ri „men tő meg ol dás sá”
vált az élet ki ol tá sá nak igény lé se.
Svájc ban az asszisz tált ön gyil kos -
ság en ge dé lye zett. a tör vény az or -
vo sok be lá tá sá ra és lel ki is me re té re
hagy ja az egyes ese tek meg íté lé sét.
a „le he tő ség gel” eb ben az or szág ban
is több be teg élt. 

Gi an do me ni co Boras io sze rint az
egye sült ál la mok be li Ore gon ál lam
jo gi sza bá lyo zá sa a kö ve ten dő. az
1997-ben meg fo gal ma zott Death
with Dig nity Act („a mél tó meg ha lás
tör vé nye”) meg ha tá roz za, hogy mi -
lyen ese tek ben en ged he tő meg az
asszisz tált ha lál ba se gí tés. a tör -
vény hosszú dön tés ho za ta li fo lya ma -
tot, pon tos do ku men tá ci ót ír elő.
a sta tisz ti kák sze rint a ha lá los mér -
get meg vá sár lók egy har ma da az el -
já rás vé gé re el áll ter vé től, és át tud -
ja ér té kel ni szen ve dé sét, ér tel met
tud ad ni éle te utol só idő sza ká nak. az
em lí tett tör vény élet be lé pé se után,
az el múlt ti zen öt év ben csak mi ni má -
li san nőtt az asszisz tált ön gyil kos ság
mi att be kö vet ke zett el ha lá lo zás Ore -
gon ál lam ban. Boras io pro fesszor –
aki egy ben a pal lia tív or vos lás mün -
che ni köz pont já nak ala pí tó ja is – a
né met szö vet sé gi par la ment szá má -
ra ké szü lő tör vény ja vas la tá ban ezt az
ore go ni ver zi ót fog ja elő ter jesz te ni. 

az EKd ke resz tyén vé le mé nye, ja -
vas la ta is fon tos a dön tés előtt ál ló par -
la ment szá má ra. Be dford-Strohm püs -
pök Boras io pro fesszor ral együtt ha -
tá ro zot tan el uta sít ja az ak tív ha lál ba se -
gí tést. az evan gé li kus püs pök azon ban
– el len tét ben a szak or vos sal – az

asszisz tált ön gyil kos sá got szint úgy
tör vé nyes ti la lom alatt tar ta ná a jö vő -
ben is. Sze rin te meg fe le lő oda fi gye lés -
sel pszi chi ka i lag ja vít ha tó a hal dok lók
ál la po ta, csök kent he tő a szen ve dé sük;
emel lett pe dig nem elő se gí te ni kell, ha -
nem en ged ni a tá vo zást. a ha lál ba se -
gí tés bár mi lyen for má já nak el fo ga dá -
sa na gyon ne ga tív ha tás sal len ne a tár -
sa da lom ra.

a püs pök a ha lál ba se gí tés sel
szem ben az élet ér té ké re mu ta tott rá
öt szem pont alap ján. Elő ször is há -
lá sak le he tünk az élet aján dé ká ért –
szö gez te le. Vi lág né ze ti meg ha tá ro -
zott ság tól füg get le nül is min den ki be -
lát hat ja, hogy az élet so ha vissza
nem té rő aján dék, ame lyet vé de ni és
tá mo gat ni kell. 

az élet ér té ke még in kább fel ér té -
ke lő dik – ez a má so dik szem pont –,
ha a há la mel lé a vé ges ség tu da ta tár -
sul. a hall ga tó ság ból hoz zá szó lók
több sé ge ar ról val lott, hogy a be teg -
ség től, a szen ve dés től va ló fé lel met
olyan eg zisz ten ci á li san éli meg, hogy
biz ton sá go sab ban és ki egyen sú lyo -
zot tab ban tud na él ni, ha sza ba don
ren del kez het ne éle te vé gé ről. a fé lel -
met az asszisz tált ön gyil kos ság en ge -
dé lye zé sé vel sem le ge sí te ni le het ne –
de az élet vé ges sé gén ez mit sem vál -
toz tat. a vé ges ség tu da ta vi szont
köz vet le nül hoz zá já rul ah hoz, hogy
az aján dék ba ka pott élet tel, le he tő sé -
ge i vel az em ber fe le lős ség tel je sen
bán jon. a vé ges ség meg ta pasz ta lá sa
pe dig elő se gí ti az élet át ér té ke lé sét is.
az élet ugyan is nem me rül ki a fo -
gyasz tás ban és a tes ti, szel le mi jó lét -
ben. a fek vő be te gek és idő sek is
szám ta lan ér ték kel gaz da gít ják az
egész sé ges kö zös sé get. 

Har ma dik ként az ön meg ha tá ro -
zás sal kap cso la tos fe le lős ség re mu -
ta tott rá a ba jor püs pök. ren del kez -
zünk egy bi zo nyos fo kú au to nó mi á -
val, de ön meg ha tá ro zó ki je len té se ink
hat nak a kö zös ség re, be fo lyá sol ják
azt. Ha a ha lál ba se gí tés en ge dé lye -
zé sét meg fo gal maz zuk, az zal az élet -
ről és ha lál ról va ló egész gon dol ko -
dást be fo lyá sol juk. 

ne gye dik szem pont ként a szi tu á -
ci ók egye di sé ge irán ti ér zé keny sé get
emel te ki Be dford-Strohm. a ha lál -
ba se gí tés tör vé nyes til tá sa nem a hal -
dok lók szen ve dé sé nek ri deg el fo ga -
dá sát je len ti. min dent meg kell ten -
ni – a le he tő leg na gyobb oda fi gye lés -
sel és együtt ér zés sel –, hogy a föl di
élet ből va ló tá vo zás em ber hez mél -
tó kö rül mé nyek kö zött tör tén jen. 

Vé gül pe dig ötö dik szem pont ként
a tár sa dal mi fe le lős ség ről be szélt az
EKd el nö ke. Ki fe jez te a né met tár sa -
da lom irán ti há lá ját, hogy az ed di gi eti -
kai vi ták ban min dig az élet vé del me
mel lett fog lalt ál lást, és fel hív ta a fi gyel -
met ar ra, hogy a ha lál bár mi lyen for -
má jú en ge dé lye zé se át ala kít ja a jö vő
ge ne rá ci ók élet hez va ló vi szo nyát.

***

a ha lál ba se gí tés eti kai kér dé sé ben
szak te kin tély nek szá mí tó be szél ge tő -
part ne rek és a vé le mé nyü ket nem pa -
lás to ló hall ga tók is a szen ve dők em -
pa ti kus, hu má nus ápo lá sát és ha lá -
lig va ló gon dos kí sé ré sét hang sú lyoz -
ták. a na gyon sú lyos ese tek kel va ló
egye di bá nás mód kér dé se vi szont a
be szél ge tés vé gén is nyit va ma radt.
az üd vös ség fel sza ba dí tó, re mény tel -
jes as pek tu sá ról, a ha lál át me ne ti
jel le gé ről pe dig nem esett szó. Hol -
ott tud juk: „…mind tes tem mel, mind
lel kem mel, éle tem ben is, meg ha lá -
lom ban is nem a ma ga mé va gyok,
ha nem az én hű sé ges Id ve zí tőm -
nek, a Jé zus Krisz tus nak a tu laj do na.”
(Hei del ber gi ká té)

g Ka lit Esz ter

Azéletmintajándékésfelelősség
Bajorevangélikuspüspökkönyveazeutanáziaellen

b Létezikolyanhelyzet,amelybenelfogadhatólehetazajándékbaka-
pottéletkioltása?Ahalálésagyilkossággondolatamindigriasztó-
anhatazemberre.Napjainkkeserűvalósága,hogyemberektízezrei
menekülnekazéhség,aháborúk,aterrorcselekmények,adiktatúrák
elől,ésmenekülésközbensokanatengerbenlelikhalálukat.Ehhez
avalósághozviszonthozzátartozikazis,hogya21.századelejénafej-
letttársadalmakbanahalálbasegítésorvosi,jogiésetikaikérdéseiis
afigyelemközéppontjábakerültek.Németországparlamentjébenta-
valynovemberbennégyórás,szenvedélyesvitazajlottekérdésről,de
akonkréttörvényjavaslatmégváratmagára.

b Immáronötödikesztendejegyűl-
tekösszeidénBajcsy-Zsi linsz ky
End re tisztelőiaVeszprémme-
gyeiKővágóörsönésPálkövén,
hogyfejethajtsanakamártírpo-
litikus,publicistaemlékeelőtt.

az em lék bi zott ság egy han gú lag tá -
mo gat ta, hogy a ma gyar or szá gi
Evan gé li kus Egy ház egy ki ál lí tás ra
köl csön ad ja a tu laj do ná ban ál ló Lu -
ther-vég ren de le tet. a tes ta men tu -
mot a 2017-es wit ten ber gi vi lág ki ál -
lí tá son a re for má tor sze mé lyé hez
kö tő dő ki lenc ven öt tárgy kö zött
sze ret né be mu tat ni a szász ál lam.
a je len leg a ma gyar Or szá gos Le vél -
tár ban őr zött vég aka ra tot 2017 au -
gusz tu sa és no vem be re kö zött te -
kint het nék meg az ér dek lő dők.
a köl csön zés rész le te i ről még fo lya -
mat ban van nak a tár gya lá sok, de vi -
szon zá sul va ló szí nű leg a Wit ten -
berg ben ta nult ma gyar di á kok zász -
la ját kap nánk köl csön, to váb bá egy
hét vé gén egy há zunk szer vez het ne
prog ra mo kat a wit ten ber gi me -
lancht hon-ház ban. 

az ál la mi re for má ció Em lék bi zott -
ság mun ká ját se gí tő kor mány biz tos,
Ha fen scher Ká roly a tes tü let mun ká -
já ról adott tá jé koz ta tást. Be szá molt
több meg va ló sult, il let ve ter ve zett
pro jekt ről. A re for má ció kin csei cím -
mel há rom kö te tes en cik lo pé dia ké -
szül, és új or go nát kap hat – a bi zott -
ság tá mo ga tá sá ból – a bu da vá ri evan -
gé li kus temp lom és a deb re ce ni re for -
má tus cson ka temp lom, to váb bá bi -
zott sá gi se gít ség gel újul hat meg a
sár vá ri temp lom bel se je is. 

a Lu ther vá lo ga tott mű vei so ro zat
újabb kö te te, az Ige hir de té sek ok tó ber
vé gén je le nik majd meg a hit val lá si
ira tok kal együtt – kö zöl te Ken deh K.
Pé ter, a Lu ther Ki adó igaz ga tó ja.

Ben ce Gá bor, a fó ti Evan gé li kus
Kán tor kép ző In té zet igaz ga tó ja a ké -
szü lő ko rál elő já ték-gyűj te mény ről
számolt be. meg je le né se kü szö bön áll,
a cél az, hogy a nyá ri öku me ni kus
kán tor kép ző kur zu sok részt ve vői
már hasz nál has sák.

a bu da pes ti Vá ros li ge ti fa sor ban lé -
vő re for má ci ói em lék park em lék mű -
ve táb lá val gya rap szik. Szö ve ge – ame -
lyet a bi zott ság egy han gú lag el fo ga dott
– az em lék mű ről, il let ve ma gá ról a re -
for má ci ó ról kö zöl majd in for má ci ó kat.

a bi zott ság tag jai meg néz ték az
ani má ci ós Lu ther-film so ro zat el ső
epi zód ját. az al ko tás hoz pe da gó gu -
sok ból ál ló, négy ta gú tes tü let ké szít
– meg ér tést, el mé lyü lést se gí tő –
anya got az ál ta lá nos és kö zép is ko lá -
sok szá má ra.

g Bal la má ria

b Egyházunkreformációiemlékbi-
zottsága június 10-én tartotta
újabbülésétazÉszakiEgyházke-
rületPüspökiHivatalában.Ata-
nácskozásnapirendjénszerepelt
–többekközött–azegyházunk
tulajdonában lévő Luther-vég-
rendelet szászországi kölcsön-
adásánakkérdéseis.Azemlékbi-
zottság elnökének, Fa bi ny Ta -
más nak azáhítatátkövetőena
testület megemlékezett két el-
hunytvédnökéről, Jermy Ti bor
akadémikusrólésSu lyok Ele mér
bencésszerzetesről.

Wittenbergbe„látogat”
LutherMártonvégrendelete

D. dr. Har ma ti Bé la
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át me ne ti kor át me ne ti mű fa ja a
blog könyv, mely nek alap di lem má ja a
pil la nat nyi ság és a tar tós ság ra va ló tö -
rek vés össze bé kí té sé nek ne héz sé ge.
Orosz Gá bor Vik tor evan gé li kus lel -
kész-teo ló gus Az egy ide jű ség de rű je

cí mű kö te te szin tén e fel ada tot igyek -
szik meg ol da ni, mi köz ben ko runk ak -
tu á lis kér dé se i ről a kor társ teo ló gi ai
gon dol ko dás ered mé nye in át szűr ve
töp reng.

a szer ző 2014-es blog be jegy zé se it
össze gyűj tő kö tet szer kesz té se és
stí lu sa tu da tos kon cep ció ered mé nye,
az alig ki lenc ven ol dal nyi anyag
ugyan ak kor mind te ma ti ká já ban,
mind szö veg stí lu sá ban szé les vál to -
za tos sá gú. Orosz Gá bor Vik tor töb -
bek kö zött a sza bad ság mi ben lé té ről,
a há zas ság ról, a to le ran ci á ról, hit és
po li ti kum össze füg gé se i ről, gaz da sá -
gi kér dé sek ről el mél ke dik, s ter mé -
sze te sen in ten zí ven fog lal koz tat ja
elő ző kö te té nek (Ide gen mél tó ság,
L’Har mat tan, Bu da pest, 2009) fő té -
má ja, a bio e ti ka is. 

a szer teágazó gon do lat fu ta mok
la za há ló za ta mö gött azon ban hang -
sú lyos teo ló gi ai-fi lo zó fi ai hát tér vo -
nu lat hú zó dik vé gig a köny vön: egy
sa já tos, esz té ti kai mó don fel fo gott
teo ló gia kí sér le te. Szer zőnk a kor társ
fran cia fe no me no ló gia teo ló gi ai re -
cep ci ó ja ré vén, töb bek kö zött Pa ul
Til lich, Ru dolf Bult mann és Jür gen
Molt mann nyo mán ab ból in dul ki,
hogy az em ber: kép más. Kép má sa
leg elő ször is Is ten nek, aki őt a sa ját
ké pé re és ha son la tos sá gá ra te rem tet -
te (1móz 1,26), s lé te – meg iga zult -
sá ga és bű nös sé ge, szép sé ge és rút -
sá ga – el ső sor ban e meg ha tá ro zott -
ság men tén ér tel me ző dik. Ha az
atya az em ber „ős ké pe”, ak kor an nak
Fia, a meg tes te sült Ige, vagy is Krisz -
tus az em ber „ide ál ké pe”, mely szá -

munk ra a Szent írás ál ta li meg érin -
tett sé günk ben tá rul fel. Ő a hús-vér -
ré lett Is ten-em ber, aki föl di éle té vel,
ha lá lá val és fel tá ma dá sá val örök  ér -
vé nyű mó don szó lí tot ta meg az em -
bert: kö vess en gem. 

a meg szó lí tott ság, az érin tett ség
kulcs fo gal ma eb ben az össze füg gés -
ben több ször is fel buk kan a kö tet ben,
s ez ál tal új ra ér tel mez he tő vé vá lik a
tes ti ség mo der ni tás ban köz ke le tű vé
vált fo gal ma, ahogy az em ber esz ka -
to lo gi kus meg ha tá ro zott sá ga is.

„az em ber a bűn eset után ab ban
az ér te lem ben ha lott, hogy az élet re
van ítél ve. (…) az él ni kell (a sa ját for -
rá sa ink ból) im pe ra tí vu szát meg tör -
te és he lyet te sí ti Krisz tus kö nyö rü le -
tes ural ma, aki te remt mé nye i nek az
éle tet aján dék ként ad ja vissza, és

nem meg pa ran csol ja, az élet evan gé -
li u mát ad ja a tör vény he lyett.” Di et -
rich Bon hoef fer nyo mán a szer ző fo -
gal maz így a kö tet epi ló gus nak is be -
il lő utol só írá sá ban, s fe di fel jó nak és
rossz nak az em be ri élet ben va ló,
szét bo goz ha tat lan össze fo nó dá sát. 

Em ber lé tünk ezen alap fe szült sé gét
kép te le nek va gyunk ma gunk fel ol da -
ni, csak egy va la ki sza ba dít hat meg
vég leg tő le: Jé zus Krisz tus. S ak kor
majd az egy ide jű ség de rű jé vel szem -
lél het jük sor sunk be tel je se dé sét: üd -
vös sé gün ket.

g Pak sa Ba lázs

Orosz Gá bor Vik tor: Az egy ide jű ség de -
rű je – Esz té ti ka, élet stí lus és teo ló gi ai
ant ro po ló gia. Blessed Ho pe Pub lish ing,
Sa arb rüc ken, 2015. Ára 22 eu ró.

Azegyidejűségderűje
OroszGáborViktorkönyvéről

– Mit je lent az, hogy a bony há di
evan gé li kus gim ná zi um te het ség -
pont ként mű kö dik?

– ma gyar or szá gon és a Kár pát-me -
den ce ma gyar lak ta te rü le te in kö zel
ezer öt száz te het ség pont ta lál ha tó.
ala pí tá su kat a nem ze ti Te het ség se -
gí tő Ta nács kez de mé nyez te és tá -
mo gat ja, és bár mi lyen he lyi szer ve ző -
dés – ci vil szer ve zet, ön kor mány zat,
is ko la, egy há zi in téz mény és egye bek
– ke re té ben vé gez he tik a mun ká ju kat.
a te het ség pon tok alap fel ada ta a te het -
sé gek fel fe de zé se, azo no sí tá sa, a ta -
nács adás, a pá lya ori en tá ció, a le he tő -
sé gek sze mély re sza bott meg mu ta tá -
sa a te het sé ges fi a ta lok nak. 

a prog ram húsz éven ke resz tül
mű kö dik: 2008-ban in dult, és 2028-ig
tart. a te het ség se gí tő há ló za tot Cser -
mely Pé ter, a Sem mel weis Egye tem
pro fesszo ra, az nTT el nö ke ta lál ta ki
az zal a cél lal, hogy a te het sé ges di á -
ko kat a le he tő leg ko ráb ban fel fe -
dez zék, hogy ne kal lód ja nak el. A Te -
het sé gek Szol gá la tá ért kö zös sé gi dí -
jat, ame lyet most gim ná zi u munk nak
ítél tek oda, éven te a leg jobb te het ség -
pont kap ja meg. 

– Pá lyáz ni kell a ki tün te tés re,
vagy min den te het ség pont au to ma ti -
ku san a je löl tek kö zé ke rül?

– Egy aján ló ra szük ség van. a mi
is ko lán kat a Tol na me gyei Te het ség -
segítő Ta nács aján lot ta: pá lyá zat ban
mu tat ta be az in téz ményt és az itt
fo lyó mun kát, a si ke re ket, ered mé -
nye ket. 

– Az el is me ré sen túl jár-e a díj
egyéb elő nyök kel, pá lyá za ti le he tő sé -
gek kel?

– Ez ki fe je zet ten szak mai díj, ok le -
vél, ezüst érem és egy arany ki tű ző tar -
to zik hoz zá – il let ve a büsz ke ség a mi -
énk, hogy az el vég zett mun ka alap ján
a közel ezer öt száz te het ség pont kö zül
ép pen min ket tar tot tak er re ér de mes -
nek. a díj át adón sok te het sé ges di ák -
kal ta lál koz tam, pol gár mes te rek kel
is mer ked tem meg, te hát kap cso lat te -
rem tés re is ki vá ló le he tő ség nek bi zo -
nyult az el is me rés el nye ré se.

– Mi lyen for mái van nak a te het ség -
gon do zás nak a gim ná zi um ban?

– Ti zen öt év vel ez előtt in dult az
Arany Já nos te het ség gon do zó prog -
ram. Össze sen hu szon há rom in -

téz mény vesz ben ne részt or szág -
szer te, az ala pí tó is ko lák kö zül egye -
dül a bony há di gim ná zi um egy há zi
fenn tar tá sú. mi u tán a me ző be ré nyi
gim ná zi um is a ma gyar or szá gi
Evan gé li kus Egy ház fenn tar tá sá ba
ke rült, most már két evan gé li kus in -
téz mény ben is mű kö dik a prog ram.
a hu szon há rom is ko lá ból ti zen hét
sze re pel a leg job bak szá zas lis tá ján,
te hát bíz vást ál lít ha tom, hogy a
ma gyar or szá gi is ko lák krém je vesz
részt ben ne.

Tol na me gyé nek sa já tos a te le pü -
lés szer ke ze te, fő leg kis köz sé gek ből
áll. Eb ből, il let ve a vi dé ki élet for má -
ból adó dó an az okta tá si le he tő sé gek
kor lá to zot tak. a prog ram azért jött
lét re, hogy az ilyen ap ró fal vak ban
élő, eszes, talp ra esett gye re kek –
elég csak pél dá ul az In dul a bak ter -
ház kis Ben de gú zá ra gon dol ni –
be ke rül je nek egy klasszi kus ok ta tá -
si köz pont ba, ahol a tár gyi-tech ni -
kai és a sze mé lyi-szak mai fel té te lek -
nek kö szön he tő en le tud ják küz de -
ni a hát rá nyu kat.

– Ho gyan épül fel a prog ram?
– a kép zés a négy gim ná zi u mi év -

ből és egy fel ké szí tő tan év ből áll.
a fel ké szí tő év so rán a nyel vi és in for -
ma ti kai, szá mí tás tech ni kai tu dás be li 
hát rányt dol goz zuk le. a má so dik tan -
év az el ső gim ná zi u mi év, ak kor már
az an nak meg fe le lő tan agya got sa já -
tít hat ják el a di á kok. 

„Bony há di mo dell ként” ke rült be
a köz tu dat ba is ko lánk mód sze re a te -
het sé ges ta nu lók fel ku ta tá sá ra. Kol -
lé gá im és én vé gig jár juk Tol na me -
gyé ben az összes ál ta lá nos is ko lát –
sőt gyak ran túl is me gyünk a me gye -
ha tá ron –, és be mu tat juk a ná lunk fo -
lyó kép zé se ket. a prog ram ban je len -
leg részt ve vő, il let ve volt di á ko kat
vissza visszük egy ko ri is ko lá ik ba,
hogy me sél je nek a ta pasz ta la ta ik ról,
él mé nye ik ről. nemcsak az elő nyö ket
ecse te lik – a nyel vi la bort vagy a mo -
dern szá mí tás tech ni kai par kot –,
ha nem mi vel ez egy kö te le ző en bent -
la ká sos kép zés, a tár sas együtt lét
ne héz sé ge it, sza bá lya it is meg oszt ják
a le en dő gim na zis ták kal. 

– Kol lé gis ta ként pe dig egy út tal el -
sa já tít hat ják az ele mi szo ci á lis nor -
má kat.

– Ter mé sze te sen. de az sem el ha -
nya gol ha tó, hogy a mi is ko lánk egy kis
ék szer do boz. a kör nye zet, a tár gyi fel -
té te lek és a szak em ber gár da egy aránt
eu ró pai szín vo na lú. a több let, ame lyet
az ECdL-nyelv vizs ga, a B ka te gó ri ás
jo go sít vány meg szer zé sé nek le he tő sé -
ge, a kül föl di ta nul mány utak, a ha vi
rend sze res sé gű szín ház- és ope ra lá to -
ga tá sok je len te nek a di ák ja ink szá má -
ra, el len sú lyoz ni tud ja a kis te le pü lé sek

hát rá nya it. a gim ná zi um hat száz öt ven
ta nu ló já ból há rom száz kol lé gis ta. az
is ko la mint má so dik ott hon Bony há -
don va ló ban lé te zik. 

– Ho gyan tud ják se gí te ni a di á kok
pá lya ori en tá ci ó ját?

– a négy osz tá lyos kép zés ben kü lön -
bö ző pro fi lú ak az osz tá lyok. az egész -

ség ügyi pro fi lú nak a men to ra a Pé csi
Tu do mány egye tem ál ta lá nos Or vos -
tu do má nyi Ka ra. a mű sza ki-in for -
ma ti kai osz tályt a veszp ré mi Pan non
Egye tem men to rál ja, a hu mán osz tályt
pe dig, ahol emelt óra szám ban ta nít juk
a ma gyar, il let ve az ide gen nyel ve ket és
a tör té nel met, a Páz mány Pé ter Ka to -
li kus Egye tem és a Pé csi Tu do mány -
egye tem ál lam- és Jog tu do má nyi Ka -
ra se gí ti. Kap cso lat ban va gyunk a

Sem mel weis Egye tem Test ne ve lé si és
Sport tu do má nyi Ka rá val is; gim ná zi -
u munk a köz pon ti szer ve ző je a Kö lyök -
at lé ti ka prog ram nak. ná lunk ta lál -
ha tó ugyan is az or szág má so dik leg na -
gyobb fe dett at lé ti kai csar no ka.

– Mi lyen te het ség gon do zó prog ra -
mok van nak még?

– má so dik éve va gyok igaz ga tó,
na gyon jól mű kö dő rend szert vet tem
át, ki vá ló és sok ol da lú szak em be rek -
kel. ren ge teg szak kö rünk mű kö dik.
nem rég lő szo bát és fo tó la bort ad -
tunk át, mert vol tak di á kok, akik ezek
iránt ér dek lőd tek. Van bo szor kány -
konyha -szak kör, mert sze ret nek főz -
ni, van nak si ke res at lé ti kai és csa pat -
sport prog ra mok – a strand fo ci csa pat
ép pen a di ák olim pi á ra ké szül. az
ének ka runk a ma gyar or szá gi né met
kó ru sok fesz ti vál ján el nyer te a nagy -
dí jat, a roz ma ring dí jat. 

az or szág ban elő ször ná lunk ve -
zet ték be a Csil lagprog ra mot a ti zen -
egye dik–ti zen ket te dik év fo lyam ban.
En nek ke re té ben a te het sé ges di ák
egy meg ha tá ro zott tárgy ból, amely -
ben ki ma gas ló ered ményt sze ret ne
el ér ni, ha ma rabb le vizs gáz hat, nem
kell meg vár nia a tan év vé gét. az így
fel sza ba du ló óra szám ban az adott te -
rü let szak ta ná ra csak ve le fog lal ko -
zik, mé lyí ti a tu dá sát.

– Nem zet kö zi együtt mű kö dés ben
is részt vesz a gim ná zi um.

– az Eras mus + prog ram ban egy
finn és egy er dé lyi is ko lá val van kap -
cso lat ban in téz mé nyünk, en nek ke -
re té ben az ol va sá si szo ká sok ku ta tá -

sa, il let ve az ol va sás nép sze rű sí té se
zaj lik. Ezen kí vül né met or szá gi is ko -
lák kal va gyunk part ner kap cso lat -
ban a nyelv ta nu lás és a sport te rü le -
tén. az ame ri kai evan gé li kus egy ház -
zal most ke res sük az együtt mű kö dés
le he tő sé ge it.

g Wal kó ádám

Tehetséggondozás–abonyhádimodell
TanévzáróinterjúAndorkaGáborral,abonyhádievangélikusgimnáziumigazgatójával

b Megtisztelőkitüntetésbenrészesültegyházunkegyiknagymúltúok-
tatásiintézménye:aBonyhádiPetőfiSándorEvangélikusGimnázi-
umésKollégiumkollektívájánakítélteidénaNemzetiTehetségsegí-
tőTanács(NTT)A Te het sé gek Szol gá la tá ért közösségidíjat.Lapunk
azelismerésrőlésatehetséggondozóképzésekrőlkérdezteagimná-
ziumigazgatóját,An dor ka Gá bort.
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A You Tu be-on „ször föz get ve” buk -
kan tam rá egy na gyon szép és na -
gyon el gon dol kod ta tó, mind össze
pár per ces kis film re, ame lyet a pá -
pa-ta pol ca fői evan gé li kus temp lom -
ban vet tek fel 2013. jú li us 27-én.
A film vol ta kép pen nem egyéb, mint
egy kis össze ha son lí tó ha rang szó-
tör té ne ti (ha vol na ilyen tu do mány,
ta lán így ne vez nék!) be mu ta tó. Lé -
nye ge: an nak hang zó/han gos il luszt -
rá lá sa, mi lyen kü lön bö ző kép pen
szó lal meg egy re pü lő nyel vű és egy
le kö tött nyel vű ha rang.

Ná lunk, fe le ke zet től füg get le nül, or -
szág szer te több nyi re az utób bi mód -
szert al kal maz zák. Ered mé nye: a le kö -
tött nyel vű ha rang sok kal tom páb ban,
ke vés bé gaz dag zen gés sel szól, mint sza -
ba don len gő, szak sze rű en fo gal maz va
re pü lő nyel vű tár sa. Még a lát vány is
kü lön bö zik; míg az előb bi fáj dal ma san
kis tér ben, ke ser ves rán gá sok kö ze pet -
te mo zog, sza ba don ha gyott tár sa
olyan könnyed ter mé sze tes ség gel jár fel-
alá érc kely hé ben, mint a szél ben rin -
gó ha rang vi rág por zó ja. 

Több ba rá ti lel kész től ér dek lőd tem,
mi ért is dí vik ma nap ság ez a hang ta -
ka ré kos ha ran go zá si for ma. Akadt
kö zöt tük olyan, re á lis gon dol ko dá sú
pász tor, aki a vá ro sok-fal vak te le pü lés -
szer ke ze té nek meg vál to zá sá ra „tip -
pelt”, ar ra, hogy a höm pöly gő csen gés-
bon gás so kak szá má ra za va ró, min den
szép sé ge el le né re kör nye zet szennye ző le -
het ne. 

Jó ma gam, mi u tán sem mi fé le gya -
kor la ti as ma gya rá za tot nem tu dok
ad ni e két stí lu sú ha ran go zás ra, be -
val lom, azon nal a köl té szet, il let ve a
to váb bi írói mes ter sé gek vi dé ké re
té ved tem.

Fur csa lo gi ká mat va la me lyest meg -
in do kol ja ta lán, hogy hir te len-vá rat -
lan eszem be ju tott: a vi lág iro da lom
egyik leg na gyobb ha rang ver sé nek, –
Fried rich Schil ler: Ének a ha rang ról
– tör té ne te sen ép pen Pá pa vá ro sá hoz
köt he tő vo nat ko zá sa is van. 

A hal ha tat lan né met po é ta, Goe -
the kö ze li ba rát ja a ci vil élet ben or -

vos lett ugyan, ural ko dó ter mé sze tű
ka to na or vos ap ja kí ván sá gá ra, de
ere de ti leg lel kész sze re tett vol na
len ni. Leg el ső ver sét pe dig – leg -
alább is a csa lá di le gen da sze rint –
köz vet le nül kon fir má ci ó ja előtt ír ta.
És – mi vel hogy a sors út jai va ló ban
ki für kész he tet le nek – a kü lö nös vé -
let len úgy hoz ta, hogy Schil ler uno -
ká ja, Ernst Fried rich Lud wig Fre i -
herr von Schil ler lo vas sá gi ka pi -
tány össze sen ti zen négy évet Ma -
gyar or szá gon szol gált, s ab ból jó
né há nyat ép pen Pá pán. 

Itt szü le tett meg 1857. áp ri lis 6-án a
köl tő déd uno ká ja, akit Lász ló Jó nás
evan gé li kus pré di ká tor ke resz telt meg.
A kis fiú mind össze né hány he tet élt, az
Észa ki Evan gé li kus Egy ház ke rü let
fenn ma radt anya köny vé nek ta nú ság -
té te le sze rint cse cse mő ko ri bél hu rut
vég zett ve le.

S most, a schil le ri ha rang-, pon to -
sab ban ha rang ön tés vers, il let ve a rö -
vid csa lád- és egy ház tör té ne ti ki té rő
mö gül ki kan di kál va, an nak vé del mé -
ben, ha hal kan is, de már ki me rem
mon da ni azt, ami azon nal eszem be ju -
tott a le kö tö zött ha rang kín ló dá sát, ke -
ser ves hang adá sát lát va.

Szá mom ra min den le kö tött nyel -
vű ha rang olyan, mint egy meg szó la -
lá sá ban bár mi lyen ok ból kor lá to -
zott köl tő vagy egyéb mű fa jú toll for -
ga tó. Le het, hogy így so ha nem za var
má so kat, s hogy egész éle tén át halk,
ta pin ta tos és al kal maz ko dó lesz.

A „sza bá lyo zók”, a „le kö tők” örö me
azon ban nem tel jes győ ze lem, hi -
szen ez zel az ud va ri as tom pí tás sal so -
kat ve szít a vi lág. Gaz dag és telt
hang zást, egyé ni hang szí ne ket, a ha -
rang bon gás ze né jét. A vég ered mény a
meg fé ke zett al ko tók ol da lá ról néz ve
sem ép pen bol do gí tó, hi szen a „gúzs -
ba köt ve tán co lás” egy ál ta lán nem
ter mé sze tes ál la pot. 

Azt mon dom te hát, mind nyá jun -
kért: „Kér lek, Is te nem, leg alább oly kor-
oly kor vál toz tass ben nün ket re pü lő
nyel vű ha ran gok ká!” 

g Pet rő czi Éva

Em lék táb lát avat tak jú ni us 8-án Bécs -
ben Jo han nes Ge ner sich (1761–1823),
a sze pes sé gi Kés márk ból szár ma -
zott egy ko ri bé csi evan gé li kus ta nár
és tör té net író tisz te le té re. 

Ge ner sich Kés már kon, Po zsony -
ban, deb re cen ben és Jé ná ban ta -
nult. Szé les tu dá sú em ber, po li hisz -
tor volt. 1788-tól Kés már kon ta ní tott,
majd 1821-ben mint az egy ház tör té -
net és az egy ház jog pro fesszo ra Bécs -
be ke rült, és a Pro tes táns Teo ló gi ai
In té zet egyik ala pí tó ja lett. (a kés -
már ki evan gé li kus lí ce um szá mos tu -
dóst in dí tott út já ra, akik a ma gyar -
or szá gi tár sa da lom ban és az evan gé -

li kus egy ház ban is ki emel ke dő sze re -
pet vál lal tak.) a há rom nyel vű Ge ner -
sich „Hun ga rus non ma gya rus”-nak
val lot ta ma gát, az az a ma gyar nem -
zet (na tio Hun ga ri ca) tag já nak, de
nem ma gyar nak. 

a tudós mun kás sá gá ról két na pos
kon fe ren ci át ren dez tek 2012-ben
oszt rák, szlo vák és ma gyar ku ta tók
rész vé te lé vel, a bé csi Col le gi um Hun -
ga ri cum, a Bé csi Szlo vák In té zet, a
ma gyar nagy kö vet ség és a bu da pes ti
dr. Ge ner sich an tal ala pít vány
együtt mű kö dé sé ben. 

a tu dós sír ja a te me tő fel szá mo lá -
sa mi att már nem ta lál ha tó meg,

ezért avat ták fel em lék táb lá ját azon
az épü le ten, ahol utol já ra la kott:
Bécs VI II. ke rü le té ben, a Flo ri an igas -
se 36. alatt. a táb la szö ve ge ma gyar
for dí tás ban: „Eb ben az épü let ben
élt és hunyt el Jo hann Ge ner sich
(1761, Kés márk – 1823, Wi en), utol -
já ra az evan gé li kus teo ló gia pro -
fesszo ra Bécs ben, a Tát ra lá bá nál fek -
vő Zips/Sze pes ség/Spiš, egy kor Fel -
ső ma gyar or szág kul tu rá lis és iro -
dal mi éle té nek ki vá ló kép vi se lő je.
ál lít tat ta a dr. Ge ner sich an tal ala -
p í vány, Bu da pest, a Ba las si In té zet –
Col le gi um Hun ga ri cum, Bécs és az
auszt ri ai Evan gé li kus Gyü le ke zet a
2015. év ben.” (az em lék táb lát a sop -
ro ni Ká ro lyi Kő ipar ké szí tet te és
sze rel te fel Ká ro lyi Gyu la kő fa ra gó -
mes ter és Ká ro lyi Ba lázs mér nök
köz re mű kö dé sé vel.)

az ün nep sé get ma gyar or szág
nagy kö vet sé ge ne vé ben dr. Pe ré nyi
Já nos nagy kö vet ren dez te. részt vet -
tek raj ta töb bek kö zött a Ge ner sich-
ala pít vány tag jai, dr. Tan kó At ti la pro -
fesszor ral (Bu da pest) az élen, aki
fá rad ha tat lan szer ve ző ként – dr.
Sza bó Csa bá val, a Bé csi ma gyar
Tör té ne ti In té zet igaz ga tó já val és a
bé csi ma gyar evan gé li kus gyü le ke zet -
tel kar ölt ve – szor gal maz ta az em lék -
táb la ügyét. El jött dr. Mic ha el Bün -
ker oszt rák evan gé li kus püs pök, to -
váb bá Ju raj Macháč, a Szlo vák Köz -
tár sa ság bé csi nagy kö ve te és Mi ros -

lav Pe rig náth, Kés márk vá ros al pol -
gár mes te re is. 

a meg em lé ke zé sen Karl W. Sch warz
pro fesszor, a bé csi kan cel lá ria hi va tal
kul tu rá lis ta ná cso sa tar tott rö vid
tör té nel mi meg em lé ke zést. Ge ner -
sich har minc há rom év nyi kés már ki
mű kö dé se után ke rült Bécs be teo ló -
gi ai, pe da gó gi ai és iro dal mi mun kás -
sá ga el is me ré sé ül. 

Ma ko vicz ky Jó zsef pro fesszor
(Hei del berg), a Kar pa ten deu tsche
Lands mannschaft (Kárpáti németek

Honfitársi Egyesülete) kul tu rá lis
re fe ren se a sze pes sé gi ér tel mi ség
kul tu rá lis és egy há zi je len tő sé gét
mél tat ta.

részt vet tek az ese mé nyen né hai
Só lyom Je nő evan gé li kus egy ház tör -
té nész csa lád tag jai is. az auszt ri ai
Evan gé li kus Egy ház ma gyar Gyü le -
ke ze tét e so rok író ja mint he lyet tes
lel kész, a ma gyar or szá gi Evan gé li kus
Egy há zat pe dig Gab nai Sán dor sop -
ro ni es pe res kép vi sel te. 

g Fó nyad Pál

Lekötöttnyelvűharangok

EgyszepességitudósBécsben
EmléktáblaGenersichAntalegykorilakóházán

Jobbról: Ju raj Macháč szlo vák nagy kö vet, dr. Pe ré nyi Já nos ma gyar nagy kö -
vet, dr. Mic ha el Bün ker oszt rák püs pök, dr. Karl W. Sch warz és Fó nyad Pál
evan gé li kus lel kész

Dr. Pe ré nyi Já nos, ha zánk bé csi nagy kö ve te üd vöz li a meg je len te ket a nagy -
kö vet ség dísz ter mé ben

A bá ró Pod ma nicz ky csa lád a 18–19.
szá za di ma gyar kul tú rá ban cí mű kon -
fe ren cia szá mos szem pont ból mu tat -
ta be és ele mez te a lu the rá nus arisz tok -
ra ta fa mí lia szel le mi és tár gyi ha gya -
té kát. Tör té nel mi, iro dal mi, ze nei,
egy ház- és mű vé szet tör té ne ti, de még
kert- és táj épí té sze ti elő adá sok is el -

hang zot tak a Gal ga-par ti vá ros evan -
gé li kus sá gá nak gyü le ke ze ti ter mé ben.

a részt ve vő ket és a hall ga tó sá got
az aszó di Evan gé li kus Egy ház köz ség
lel ké sze, Lő rincz Csa ba és aszód
pol gár mes te re, Sztán Ist ván kö szön -
töt te. a vál to za tos és ma gas szín vo -
na lú elő adá sok so rát Po ór Já nos pro -

fesszor, az Eöt vös Lo ránd Tu do -
mány egye tem Böl csé szet tu do má nyi
Ka ra (EL TE BTK) Kö zép ko ri és Ko -
ra Új ko ri Egye te mes Tör té ne ti Tan -
szé ké nek ve ze tő je nyi tot ta meg. 

az Evan gé li kus Or szá gos mú ze um
tu do má nyos mun ka tár sa, Ker tész Bo -
tond a Pod ma nicz ky bá rók sze re pét vá -
zol ta a ma gyar evan gé li kus egy ház 18–
19. szá za di tör té ne té ben. Eb ben az
idő szak ban há rom Pod ma nicz ky is be -
töl tött egy ház ke rü le ti fel ügye lői tiszt -
sé get: Já nos 1760–1778, Fri gyes 1867–
1873 kö zött a bá nyai egy ház ke rü let ben,
Ká roly pe dig 1826-tól 1835-ig a du nán -
tú lon. Va gyo ni hely ze tük nél fog va
me cé ná sai vol tak gyü le ke ze tek nek,
is ko lák nak, más egy há zi kez de mé -
nye zé sek nek. Csak úgy, mint Be lez -
nay né Pod ma nicz ky An na, aki a pi li si
és a pes ti evan gé li kus gyü le ke zet éle -
té ben ját szott dön tő sze re pet.

a Pod ma nicz kyak kul tu rá lis és tu -
do má nyos kap cso lat rend sze ré vel több
elő adó is fog lal ko zott. Sz. Kris tóf Il di -
kó, a ma gyar Tu do má nyos aka dé mia
(mTa) nép raj zi Ku ta tó in té ze té nek
tu do má nyos mun ka tár sa a fő úri csa -
lád két tu dós tag já nak, Jó zsef nek és Ká -
roly nak Ale xan der von Hum boldt né -
met ter mé szet tu dós sal va ló ta lál ko zá -
sát és an nak ha tá sát tag lal ta. Ta ri Luj -
za, az mTa Ze ne tu do má nyi In té ze té -
nek tu do má nyos fő mun ka tár sa Pod -
ma nicz ky Ká roly ma gyar ze nét köz ve -
tí tő sze re pé ről ér te ke zett, amely Carl
Ma ria von We ber né met ze ne szer ző,
kar mes ter mű ve i ben ér he tő tet ten. 

Ba logh Pi ros ka, az EL TE BTK
18–19. Szá za di ma gyar Iro da lom -

tör té ne ti Tan szé ké nek ad junk tu sa a
Pod ma nicz kyak és a Hun falvyak kap -
cso la tá nak iro da lom tör té ne ti ha tá sa it
mu tat ta be, míg a tan szék ve ze tő je,
Szi lá gyi Már ton pro fesszor a Be lez -
nay né Pod ma nicz ky an na iro dal mi
sza lon ja kö rü li le gen dá kat vizs gál ta.

az aszó di evan gé li kus gyü le ke zet
nyu gal ma zott lel ké sze, Det re Já nos a
Pod ma nicz ky Já nos épít tet te, 1727-
ben fel szen telt temp lom ban te kin tet -
te át az épü let tör té ne tét, majd elő -
adá sá ban a Já nos lel ki vég ren de le té -
nek ne ve zett ver ses írást ele mez te.
Ér de mes idéz ni a lí rai hit val lás cí mét:
Bol dog ha lál nak Ha jócs ká ja me lyen
ke gye sen meg hal ni ké szü lő Lé lek az
Ha lan dó ság nak ör vé nyes ten ge rén
evez vén Mennyei Hal ha tat lan ság
Rév Part já hoz Sze ren csé sen jut ni
Igaz Hit bül kí ván ko zik.

az aszó di kas tély Pod ma nicz ky I.
Sán dor ál tal lé te sí tett bo ta ni kus kert -
jé nek tör té ne tét és ka ta ló gu sát Om bó -
di Il di kó, a Bu da pes ti Cor vi nus Egye -
tem dok to ran du sza is mer tet te. a fal -
fes tés szim bó lum rend sze rét ma gya ráz -
ta a még je len le gi ál la po tá ban is im po -
záns kas tély ke le ti szár nyá nak pa vi lon -
já ban Ser fő ző Sza bolcs, az Ipar mű vé -
sze ti mú ze um tu do má nyos fő mun ka -
tár sa. a Pod ma nicz ky I. Sán dor evan -
gé li kus hit val lá sát és sze mé lyes ér ték -
rend jét tük rö ző fal fest mény köz pon ti
alak ja a meg iga zí tó hit al le gó ri á ja, de
a kép egé sze a ke resz tény hit és erény
győ zel mét hir de ti a po gány és bű nös
vi lág fe lett. 

a kas tély 1891-ben ke rült a ma gyar -
or szá gi Evan gé li kus Egy ház bir to ká ba,
le ány ne ve lő in té zet mű kö dött ben ne
egé szen 1948-ig. az igen csak le rom lott
ál la po tú épü let együt test az egyház
idén át ad ta a Forster Gyu la nem ze ti 
Örök ség vé del mi és Va gyon gaz dál ko -
dá si Köz pont nak.

a gaz dag te ma ti ká jú kon fe ren cia
elő adá sa it a szer ve zők ta nul mány kö -
tet ben is meg kí ván ják je len tet ni. 

g Wal kó ádám

Evangélikusfőúrihagyaték
KonferenciaaPodmaniczkyakrólAszódon

b HáromszázévekerültaPod ma nicz ky családbirtokábaAszódéskör-
nyéke. Az évfordulóról megemlékezvén június 5-én tudományos
konferenciátszerveztekaPodmaniczky-kutatókazAszódiEvangé-
likusEgyházközségésavárosicivilszervezet,aPodmaniczkyJúliaNő-
egylettámogatásával.Aszínvonalasszimpóziumrészprogramjaként
arésztvevőkmegtekintettékacsaládegykoribarokkkastélyátésaz
aszódievangélikustemplomotis.

A kon fe ren cia részt ve vői a Jo hann
Lu cas Kra c ker fes tet te mennye zet ké pet
te kin tik meg a kas tély dísz ter mé ben

A
s

z
e

r
z

ő
F

e
lv

é
t

e
le



Evangélikus Élet 2015. június 21. f fókusz

g En ghy Sán dor

mi től okos is az em ber, vagy ki
mond ha tó bölcs nek? nem ér de kes a
fo gal mak ár nyalt sá ga, kü lönb sé ge?

ami kor mi okos nak tar tunk va la -
kit, ak kor a lo gi ká ját cso dál juk. azt,
ami az adott pil la nat ban nyil ván va ló.
Ez azon ban messze nem böl cses ség.
ar ról ak kor be szé lünk, ha va la ki mö -
gött élet ta pasz ta lat van, és az ha tá roz -
za meg gon dol ko dá sát, ab ból adó dó -
an re a gál a kör nye ző vi lág ese mé nye -
i re. Ez több mint tu dás, lo gi kus kö vet -
kez te tés, agy mun ka, in tel li gen cia.
a bölcs nem csak az eszét hasz nál ja,
ha nem a szí vé vel is lát.

ab ban a bib li ai igaz ság ban, mely
sze rint „a böl cses ség kez de te az Úr nak
fé lel me” (Péld 9,10), az az alap ve tő em -
be ri ta pasz ta lat fo gal ma zó dik meg,
hogy nem elég agyi lag le ké pez ni, fel -
dol goz ni a vi lá got és em be ri leg tud -
ni, mi a kü lönb ség a jó és a rossz kö -
zött. Va la mi ott kez dő dik ezen a te -
rü le ten a tá jé ko zó dás ban, ahol em be -
ri leg meg szűn nek a le he tő sé gek a
lo gi ká val együtt, és át él jük a hor doz -
ta tás él mé nyét. azt, hogy van to vább
ott is, ahol em be ri leg, lo gi ka i lag
minden nek vé ge, és ez a tu dás jár ja át
min den ideg szá lun kat, kez di meg ha -

tá roz ni gon dol ko dá sun kat, ma ga tar -
tá sun kat, re a gá lá sun kat a kör nye ző vi -
lág ra, s ezen az úton tu da to san gyűjt -
jük a ta pasz ta la to kat. 

Ez a tu dat egé szen más ah hoz ké -
pest, amit a nyelv tu dás ról mon dunk,
hogy az okos azt mond ja, amit akar,
a bu ta azt, amit tud. mert a meg szer -
zett, meg har colt is me ret ele me i ből
van mit hasz nál ni, míg en nek hi á nya
lép ten-nyo mon meg mu tat ko zik. Ez
a tu dás túl megy azon az okos sá gon,
ame lyet bölcs ta pasz ta lat ban ke res az
em ber, mert ar ra vá gyik, an nak át élé -
sét ke re si.

mennyi ilyen lo gi kus ta pasz ta la ta
van az em ber nek, amely okos lo gi ká -
val tönk re te szi a bib li ai böl cses ség -
ből adó dó bi zo nyos sá got!

de ki re volt jel lem ző ez a bib li ai
böl cses ség va ló já ban? ar ra, akit az Úr
Lel ke be töl tött, át járt, ve ze tett. áron
ru há i nak el ké szí té sé hez bi zo nyá ra
szük ség volt lo gi ká ra, szak mai is me -
re tek re, de ar ra a gon dol ko dás ra is,
mely tisz tá ban van a hely zet tel: most
az Úr pap já nak fel szen te lé sé hez kell
a ru ha (2móz 28,3). 

Olyan ez, mint ami kor el vár juk,
hogy a kap cso la ta ink mű köd je nek.
azért bán jon ve lünk úgy az or vos,
mert a ba rá tunk. Te gye meg mind -
azt, ami a kap cso la tunk ból kö vet ke -
zik, ami le het, hogy más nak nem jár,
de ne künk igen, pont azért, mert is -
mer jük egy mást, nem is ki csit. Ez a
kap cso lat ból adó dó, az ab ban meg -
ala po zott is me ret a kul csa an nak a tu -
dás nak, mely több mint szak ma. az
is, per sze, de mi nő sí tett tu dás, an nak
hasz ná la ta, sze mé lyes vo nat ko zá sa -
i ból fa ka dó an oda fi gyel ve a rész le tek -
re, túl a ma xi má lis is me ret agy mun -
ká ján oda fi gyel ve mind ar ra, ami
szív vel-lé lek kel tör tén het csak. 

Egé szen biz tos, hogy nem vé let le nül
áll kap cso lat ban a bib li ai böl cses ség a
gö rö gök szá má ra a ki ber ne ti ká val, a ha -
jó irá nyí tá sá nak tu do má nyá val, hi -
szen ve szé lyek kö zött cél ba ér ni nem
tud akár ki, az mű vé szet (Péld 1,5). az
élet ten ge rén ve szé lyek kö ze pet te rév -
be ér ni ta lán nem mű vé szet? Olyan ter -
mé sze tes a ha jós ka pi tány tu dá sa az élet
ten ge rén? de ki is a ka pi tány? En nek
is me re te az iga zi böl cses ség.

Böl cses sé ge volt az alap ja Tí -
rusz ha jó sa i  meg gaz da go dásá nak,
mely a ten ge re ken nem min den
nép re volt jel lem ző a bib li ai idők -
ben. Ezért lett le gen dás a tí ru szi jó -
lét, mely még na gyob bá tet te a bu -
kást, Is ten íté le tét (Ez 27,8–9). Ve -
le szem ben sem mi lyen élet mű vé -
szet, tu dás, ta pasz ta lat, lo gi ka nem
vé di meg az em bert.

a 90. zsol tár egy sa já tos gyűj te -
mény köz pon ti he lyén egye di da rab -
ként mó zes ne vé hez kö tő dik, aki
Is ten ígé re te i nek út ján ve zet te Is ten
né pét a be tel je se dés, a cél ba érés fe -
lé. En nek lo gi ká ját fe sze ge ti a köl te -
mény, mely sze rint – ahogy Lu ther
ér tet te – vé ges a ta nul sá gok le vo ná -
sá ra ka pott em be ri le he tő ség. a na -
pok szá mon tar tá sá nak (12. vers) fe -
le lős sé ge azt je len ti, hogy az em ber
meg ér ti: az élet vé ges. 

Lu ther bi zo nyá ra ér tet te a bib li ai
böl cses ség össze füg gé se it, és tud ta,
hogy a böl cses ség az Úr fé lel mé vel
kez dő dik (Péld 9,10), de az zal is tisz -
tá ban volt, hogy ez nem agy mun ka,
ha nem az em ber leg ben sőbb ré gi ó -

i ból in dul ki, dön té se i nek, ér zel me -
i nek cent ru má ból. 

az Is ten be ve tett hit ál tal kor -
mány zott, meg ha tá ro zott, Is ten sza -
vá val meg érin tett, szí ven ta lált em -
ber ér ti az élet össze füg gé se it iga zán.
az élet rész le te i nek ben ső sé ges is me -
re te olyan eti kai pa rancs, mely sze -
mély sze rin ti igénnyel, fe le lős ség gel
for mál olyan kö zös sé get, ahol a lo gi -
kán túl a szí vé vel lát ja az em ber azt,
ami a szem nek lát ha tat lan. 

Egy szív te len kor ban ez a meg ol -
dás. Lu ther jól dön tött, ami kor okos
lo gi ká ra apel lált, de monst rál va, hogy
ez az egyet len re a li tás az élet meg ma -
ra dá sá ra. Ki lo gi káz ni az élet da rab -
ja it össze rak va: sür ge tő en itt van az
idő, ha men te ni akar juk, ami ment -
he tő. Sza bad en nek meg ér té sé re
hasz nál ni az em ber nek az agyát.
Ezen az úton gyű lik szé pen a ta pasz -
ta lat, hogy a nagy Kor má nyos mi -
ként jut tat ja cél ba a ha jót. 

min den eset re a Kirchen tag 2015-
ben Stutt gart ban en gem eb be az
irány ba vitt.

Kö szö nöm nek tek, evan gé li ku sok!

A szerző református lelkész, a Sáros -
pa taki Refomátus Teológiai Akadémia
tanszék ve zető egyetemi tanára

g Sza bó né mát rai ma ri an na

ru ti nos Kirchen tag-lá to ga tó va gyok.
nor mál eset ben jegy zet fü zet tel a
hó nom alatt ro han gá lok egyik hely -
szín ről a má sik ra, mert ezt is, azt is
lát ni-hal la ni sze ret ném, és nem len -
ne jó le ma rad ni va la mi fon tos ról.
Stutt gart ba más ként ké szül tem. Sem -
mi spi rál fü zet, sem mi cél tu da tos -
ság, nem fo gok be szá mo lót ír ni.
amo lyan mű ked ve lő ként ké szül tem,
kri ti kus szak ma i ság nél kül. 

Vé gül még is ren ge teg gon dol -
kod ni va lót adott a ren dez vény teo -
ló gi ai mon da ni va ló ja. Iga za van egy
be szá mo ló nak az Evan gé li kus Élet
múlt he ti szá má ban: a Kirchen tag -
nak két fó ku sza van, a lel ki tar ta lom
és a köz éle ti kér dé sek. rám a ket tő
ta lál ko zá sa van min dig a leg na -
gyobb ha tás sal. a ke resz tyén em ber
éle té nek nincs két kü lön vá lasz tott
te rü le te, a lel ki meg a vi lá gi. min den
kér dés érin ti a hi te met, és bár mi ről
gon dol ko dom vagy dön tök, azt
meg ha tá roz za a tény, hogy Krisz tus
kö ve tő je va gyok.

***

Egy Kirchen tag nak min dig mar káns
a mot tó ja. Fi gye lem fel kel tő, és a je -
lent fog lal koz ta tó leg fon to sabb kér -
dé sek ről árul ko dik. Hol a re mény ség
van a kö zép pont ban, hol a ge ne rá ci -
ók kö zöt ti kap cso lat, hol éle tünk,
amely ál dás le het, hol a „mennyi az
elég?” kér dé se. a mot tó va la hogy
min dig azt a té mát ra gad ja meg,
amely a vi lá got pil la nat nyi lag fog lal -
koz tat ja, ami ért ag gó dunk, vagy ami -
re vá gyó dunk. 

Idén egy fur csa fél mon dat ad ta a
fő té mát. ma gyar vál to za ta szép bib -
li ai idé zet: „…hogy bölcs szív hez jus -
sunk!” (Zsolt 90,12b) Ere de ti nyel ven
fel ka va róbb a mot tó, mert a té má ért
fe le lős teo ló gus cso port nem a ma
hasz ná la tos Bib lia zsol tár ver sét, ha -
nem a Lu ther ál tal for dí tott szö ve get
vá lasz tot ta: „…hogy ál ta la okos sá
vál junk.” a szö veg össze füg gés pe dig:
„Ta níts meg fon tol ni, hogy meg kell
hal nunk, hogy ez ál tal okos sá vál junk.”
mi ta ga dás, Lu ther nagy vo na lú an
bánt a hé ber szö veg gel, ám ab ban is
biz tos va gyok, hogy tu da to san vá lasz -
tot ta meg a sza va kat. 

Va jon mi ért a lu the ri ver zió? Ez ak -
kor kezd fog lal koz tat ni en gem, ami -
kor az egyik pó di um be szél ge té sen a
szo cio ló gus pro fesszor a kér dés re –
mit je lent okos nak len ni? – egye bek
kö zött azt vá la szol ja: ren del kez ni
az zal a ké pes ség gel, hogy va la ki he -
lye sen íté li meg a hely ze tet, és an nak
meg fe le lő en cse lek szik. Szó val egy -
ál ta lán nem az egy re bő vebb is me ret -
anyag el sa já tí tá sá ról és az egy re mé -
lyebb tu dás meg szer zé sé ről van szó,
ha nem tá jé ko zó dás ról, a dol gok
szám ba vé te lé ről és az adott hely zet -
ben szük sé ges cse lek vés vég re haj tá -
sá ról. Okos hely zet fel mé rés ről és
okos kö vet kez te tés ről. 

Pon to san er ről be szél a 90. zsol tár.
az em be ri élet vé ges sé gé ről, tö ré -
keny sé gé ről: olyan, mint az el szá ra -
dó fű, az el il la nó álom, az el szál ló só -
haj tás. Ke se reg a zsol tá ros a mu lan -
dó sá gon: van tán het ven, leg fel jebb
nyolc van évünk, nagy részt az is hi -
á ba va ló fá rad ság. az tán hir te len
meg tö ri a ha lál lo gi ká ját, és Is ten hez

for dul, aki vi szont örök ké va ló. ám
nem azt ké ri, hogy sza ba dít son meg
a mu lan dó ság tól vagy a tö ré keny ség -
től, nem hal ha tat lan sá got kér, vagy
örök if jú sá got, ha nem okos gon dol ko -
dást (mi lyen iga za van Lu ther nek!):
an nak tu da tá ban ren dez zem be az
éle te met, hogy mu lan dó va gyok. Így
vá lasszak uta kat, fon tos sá go kat. Így
mér jem fel a hely ze tet. Így dönt sek
sú lyos és el ha nya gol ha tó ten ni va lók
kö zött. 

Ezt az okos sá got azon ban nem is -
ko lá ban osz to gat ják. Er re az élet
Ura tud meg ta ní ta ni, még pe dig töb -
bes szám el ső sze mély ben: min ket.
nem en gem, hogy oko sabb le gyek,
mint te, ha nem min ket. Kap cso la tok -
ban, fe le lős ség ben, dol gok meg fon -
to lá sá ban, a kö vet kez mé nyek kel is
szá mol va. És min de nek fö lött a bi za -
lom ban, hogy aki örök ké va ló, az ak -
kor is ke gyel me sen for dul hoz zám,
ami kor el ural ko dik kö rü löt tem a ta -
nács ta lan ság, ami kor egyik krí zis ből
a má sik ba ju tok – egyén ként is, és vi -

lág mé re tű kö zös ség ként is. Pont a
mos ta ni krí zi sek kel te li idő ben Is ten -
től kell ta nul ni az okos dön tést és cse -
lek vést.

***

nyolc fős, igen csak meg tal palt teo ló -
gus csa pat dol goz ta ki idén a te ma ti -
kát, és vá lasz tot ta a tex tu so kat.
a zsol tár ér tel mé ben vett okos ság kü -
lön fé le as pek tu sa it, konk rét meg je -
le né se it rep re zen tál ják a bib lia ta -
nul má nyok tex tu sai. 

Mar got Käß mannt hall ga tom a
ha mis sá fár pél dá za tá ról (Lk 16,1–13).
Bri li áns, mint min dig. röp köd nek az
ak tu a li tá sok, szel le mes uta lá sok –
Gö rög or szág tól a daX in de xig, a
bör ze hí re kig –, ame lye ket olyan iz -
ga lom mal tol má csol az il le té kes
kom mu ni ká ci ós szak em ber két perc -
cel az es ti hír adó előtt, mint ha leg -
alább a fo ci-vb dön tő jét köz ve tí te né.
mi len ne, ha eb ben az idő pont ban azt
kö zöl nék ilyen lel ke sen, hogy a mai
na pon mennyi gye rek szü le tett, vagy

hány em ber nek si ke rült vég re mun -
kát ta lál nia?! Szó ba ele gye dünk a
szom szé dok kal: én ki nem hagy nám
– lel ke se dik az asszony. 

So kan mond ják, a re for má ci ói
nagy kö vet nép sze rű ség haj hász, túl
po pu lá ris, na iv vi lág job bí tó, én azon -
ban egy órá val ko ráb ban be ülök a
csar nok ba, hogy biz to san be fér jek.
Hogy mit ta nul az okos em ber a ha -
mis sá fár tól? Käss mann sze rint az a
po én, hogy ez az em ber át tör te a
pénz és a pi ac meg fel leb bez he tet len
tör vény sze rű sé ge it. nem va gyunk
ki szol gál tat va a rend szer nek – mond -
ja. Cse lek vő ké pe sek va gyunk. Okos
tet tek re ké pe sek. 

Ful bert Stef fens ky, a bölcs öreg em -
ber a Pré di ká tor böl cses sé gé ről be -
szél (Préd 3,9–13). Teg nap vib rált az
ak tu á lis je len idő, ma lel ki gon do zás
fo lyik ér ze lem mel, élet ta pasz ta lat tal,
lel ki kin csek kel és nagy nyu ga lom -
mal. Is ten szép re te rem tet te a vi lá -
got (11. v.), nem csak jó ra, ha nem
szép re is. a teo ló gus pré di ká tor
mond ja ezt, és ez zel túl mu tat a
konk ré tu mo kon, át se gít a ne ga tív ta -
pasz ta la to kon, lát ni ta nít azon a
ho ri zon ton, ahol min de nen túl, min -
den mö gött ott van az Is ten a ma ga
szent sé gé ben. Ez az él mény mé lyen
meg érin ti az em bert, meg sej tünk va -
la mit Is ten szép sé gé ből, és ez vi gaszt
hoz és gyó gyu lást.

Ric hard test vér a ta izéi kö zös ség -
ből a sze mét sem eme li föl a jegy ze -
te i ből. a Bib li á ból sem lép ki egy
gon do lat ere jé ig sem. min dent meg -
tu dunk vi szont es kü vő ről, vő le gény -
ről, fák lyá ról és olaj ról (a tíz szűz pél -
dá za ta, mt 25,1–13). Irigy ség? Kon -
ku ren cia harc? a dia kó nia meg ta ga -
dá sa? Okos ság és bu ta ság? Élet re va -
ló ság és tom pa ság? az egyik erős, és
meg szer zi, a má sik meg „így járt”?
Vé gül meg ta nul juk, hogy nem ezek
a ka te gó ri ák. a fák lyá ba va ló olaj
egy sze rű en nem át ad ha tó. a Lé lek
ki árad bár ki re, de he lyet ted én nem
fo gad ha tom be. az okos ság pe dig az
az éber ség, amely nyi tot tan fo gad -
ja a sze mé lye sen fe lé áram ló, éle tet
adó Lel ket.

A szerző az Evangélikus Hittudo má -
nyi Egyetem Gyakorlati Intézetének
vezetője

KirchentagStuttgartban

Bölcsvagyokos?

Szigorúanszubjektívteológiaireflexiók

And re as Bar ner Kirchen tag-el nök, El len Ue ber schär -tit kár és Frank Ot fried July tar to má nyi püs pök a na pok jel mon da tá val
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El ső al ka lom mal a meg hitt kör nye -
ze tet biz to sí tó mo dern temp lom -
ban, a Hei lands kirché ben volt hall -
ha tó a prog ram juk. a be ve ze tő szám
(Jöjj, Jé zus, jöjj) után Pán gyánsz ky Ág -
nes egye te mi lel kész mu tat ta be az
együt test, ez zel kez dő dött az a – ta -
lán szo kat lan nak tű nő, de mű kö dő –
há rom nyel vű (ma gyar, an gol, né -
met) mű sor ve ze tés, mely nek Nagy
Sza bolcs és Wild An na vol tak te vé -
keny köz re mű kö dői. 

a fel adat nem volt egy sze rű – még
ha Pek ka Si mo jo ki éne kei több nyel ven
is mer tek is –, hi szen da la i kat ma -
gya rul ad ták elő. de nem volt szük ség
sok ma gya rá zat ra, mert az egy mást
kö ve tő szá mok te ma ti ká juk ban nem
na gyon tér tek el egy más tól – há la adás,
imád ság, Jé zus kö ve té se az út –, s
mind ezt az egy sé ges
hang vé tel és hang sze -
re lés erős szö vet té fon -
ta össze. mint ha min -
dig ugyan azt hal la nánk
– így kezd het épül ni az
a kap cso lat rend szer,
ame lyet a ze ne kar a
hit val lá sá nak tart.

a bel vá ros szé lén
meg bú vó Lud wig-Ho -
fa c ker-Kirche adott he -
lyet a má so dik kon -
cert nek. Bár töb ben
ne he zen ta lál ták meg
az egy sze rű szer ke ze -
tű temp lo mocs kát, ta -
lán itt volt a leg na gyobb a kö zön ség.
a mű sor is ola jo zot tan ment, mert e
he lyütt volt a leg na gyobb a ma gya -
rok ará nya a kö zön ség so ra i ban: a hi -
va ta los ma gyar de le gá ció tag ja i ból itt
je len tek meg a leg töb ben.

a har ma dik fel lé pés hely szí né re
egy ki csit töb bet kel lett utaz ni: Stutt -
gart Zuf fen ha us en ne vű vá ros ré szé -
be, a Pa u lus kirché be. a vá ros rész
köz pon ti te rén el he lyez ke dő, kí vül -
ről ha gyo má nyos temp lom ele me -
ket mu ta tó, de be lül tel je sen mo dern,
a leg össze tet tebb kö zös sé gi igé nyek -
nek is meg fe le lő épü let mél tó hát te -
ret adott az egy üttes kirchentagos
fellépéseinek le zá rá sá hoz. 

a mű sor fel épí té se nem na gyon
vál to zott – ta lán a kö zön ség be vo ná -
sa járt na gyobb ered ménnyel. a zá -
ró szám ként funk ci o ná ló Kér lek, add
a ke zed két so rát pró bál ta meg ta ní -
ta ni a ze ne kar, majd együtt ének lés -
re – ame lyet már a má so dik kon cer -
ten is ki pró bál tak – igye ke zett buz -
dí ta ni a je len lé vő ket. a – ma gya rul
nem tu dók nak ne héz – szö ve get köz -
vet len lel ke se dés sel tol má cso ló együt -
tes ap ró ka vi csok ként igye ke zett ki -
épí te ni azt az utat, amely kö zel ve zet
„a ze né hez, Hoz zád és Is ten hez”.

Itt kell meg em lí te ni egy olyan ele -
met, amely ko moly sze re pet ka pott

mind há rom kon cert le zá rá sá ban. Erős
vár… éne künk fel dol go zá sá nak el ső
vers sza kát a je len lé vő há zi gaz dák
tisz te le té re né me tül tol má csol ta a ze -
ne kar. Fel dol go zá suk köz is mert – az
in ter ne ten több he lyen is el ér he tő –,
itt azon ban a funk ci ó ja egé szen más
volt. nem kel lett újat ta nul ni sem
szö veg ben, sem dal lam ban, hi szen
meg tar tot ták az ének jól is mert rit mi -
ká ját, csak ki csit gyor sab bá tet ték, és
a hang sze re lés adott hoz zá egy iz gal -
mas, szív do bo gás sze rű lük te tést.

Ér de ke sen ala kult a kö zön ség
össze té te le. a Kö zel ese té ben is ki ala -
kult az együt test kí sé rő „törzs kö zön -
ség”, amely több ze ne kar nál is meg -
fi gyel he tő egy há zunk ban. Kí sé rő ro -
ko nok, ba rá tok, „csa tolt ré szek” ad -
ják a ma got, amely hez könnyen kap -

cso lód hat nak az al kal mi lá to ga tók.
a han gu lat, az él mény ra ga dós, és egy
új (-faj ta?) kö zös ség ala kul ki. Pün -
kösd után né hány hét tel hi vat koz ha -
tunk a nyel ve ken szó lás és ér tés cso -
dá já ra, amely Stutt gart ban ért he tő és
el ér he tő kö zel ség ben volt a kon cer -
te ken egy be gyűl tek hez.

***

Kon cert vagy szol gá lat? Utol só stutt -
gar ti ta lál ko zá sunk kor er ről be szél -
get tünk az együt tes tag ja i val. Ha
kül ső szem mel néz zük, az elő adás
kon cert nek tű nik, rá adá sul az em lí -
tett há rom temp lo mi al kal mon az ol -
tár tér vált szín pad dá. a ze ne kar tag -
jai vi szont szol gá lat nak ér zik, hogy
mu zsi kál nak. Ha is ten tisz te le ten ze -
nél nek, ott adott a li tur gia: nincs
szük ség össze kö tő szö veg re. Egy
kon cert sze rű fel lé pé sen pe dig –
amint el mond ták – ezt a li tur gi át ők
te rem tik meg. 

a stutt gar ti elő adá sok ab ban tér -
tek el a ko ráb bi ak tól, hogy az éne -
kek szö ve gei nem vol tak ki ve tít ve,
így ne he zebb volt a kö zön ség be vo -
ná sa. Kü lö nös le he tő sé get je lent
az ut ca ze né lés, ahol csak az él -
mény köz ve tí té se fog hat ja meg a já -
ró ke lőt. Több mint két száz szó ró lap
fo gyott el így – szá mol tak be ró la a
Kö zel-ta gok –, és vol tak olya nok,
akik en nek kö szön he tő en jöt tek el
a temp lo mi kon cert re.

Kon cert? Szol gá lat? a ze ne kar nem
áll le, megy to vább azon az úton,
ame lyen el in dult. mi re ez a cikk meg -
je le nik, már meg jöt tek fel vi dé ki tur né -
juk ról…

g dr. Sra mó and rás

a Kirchen tag le he tő sé get ad kü lön -
bö ző moz gal mak, mód sze rek, meg -
kö ze lí té sek be mu tat ko zá sá ra. Jú ni us
4-én, csü tör tök es te a stutt gar ti Li e -
der hal lé ban kü lön le ges hang ver -
seny re ke rült sor.

a Dá vid-ora tó ri u mot mu tat ta be a
Tri mum pro jekt, ame lyet 2012-ben
ho zott lét re a Stutt gar ti nem zet kö zi
Bach aka dé mia. a pro jekt lé nye ge,
hogy ke resz tyé nek, mu zul má nok és zsi -
dók nem egy más után, ha nem egy más
mel lett, együtt éne kel nek úgy, hogy
mind egyik val lás kép vi se lői meg őr zik
sa ját hang zás vi lá gu kat és hang sze re i -
ket. Ez a meg ol dás kü lön le ges hely ze -
te ket te remt, és ezek időn ként erő sen
igény be vet ték a hall ga tók tü rel mét –

pá ran ott is hagy ták az elő adást –, leg -
több ször azon ban rá cso dál koz hat tunk
a stí lu sok egy be csen gé sé nek vá rat lan le -
he tő sé ge i re. mert meg hök ken tő le het
azt ol vas ni, hogy egy ko rált vagy egy re -
ne szánsz dal la mot elő adó kó rust arab
hang sze rek kí sér nek a ma guk mód ján
– a va ló ság ban ez mű kö dött.

a té ma vá lasz tás sem volt vé let len.
Ke ve sen tud ják, hogy a Ko rán ti zen -
hat he lyen em lí ti dá vi dot: le ír ja küz -
del mét Gó li át tal, tud a zsol tá ra i ról,
il let ve a Bet sa bé-tör té net ről. a fel dol -
go zás sok ol da lú volt, hi szen a ze ne
mel lett nar rá ció, za jig fo ko zó dó rit -
mi kus szö veg mon dás is elő for dult. 

Kel le mes szín folt ja volt az es té nek,
ami kor be mu tat ták az in téz mény fi -

a tal jai ál tal a dá vid és Gó li át össze -
csa pá sá ról ké szí tett rajz fil met.

a pro duk ci ót Bri git te Ra us cher
kán tor és Bern hard Kö nig ze ne szer -
ző mo de rál ta, a fel lé pő szí né sze ket,
ze né sze ket és szó lis tá kat a Tri mum
hang szer együt tes kí sér te. 

a kö zön ség szá má ra kü lön aján -
dék volt a gaz da gon össze ál lí tott
prog ram fü zet, amely be mu tat ja a
pro jekt mun ká ját, és a tel jes for ga tó -
könyv mel lett szá mos elő adott dal
kot tá ját is tar tal maz za.

Ér de mes fel ke res ni a pro jekt hon -
lap ját – www.tri mum.de –, ahon nan
meg tud hat juk, hogy az es té ről és a
pro jekt ről dVd ké szült.

g S. a.

Egyik reg gel buk kant fel a ké pen lát -
ha tó pár, a fér fi – ne vez zük Tho mas -
nak – há ti zsák ján tu cat nyi kirchen -
ta gos sál lo bo gott. meg szó lí tot tam
őket.

– nem tu dom, hány sá lat hor dok,
de – uj ja in szá mol ta ki, so rol va az év -
szá mo kat és a hely szí ne ket – ti zen -
há rom egy há zi na po kon vol tam je -
len. az el sők re még a szü le im hoz -
tak el, majd a ba rá ta im mal jöt tem.
azok jó bu lik vol tak. most már job -
ban ér de kel nek az elő adá sok, a bib -
lia ta nul má nyok, bár most már pá -
rom mal együtt a gyer me kün ket szok -
tat juk a han gu lat hoz.

g dr. Sra mó and rás felvétele

KirchentagStuttgartban–35. n   
Közelatemplomban,

Közelazutcán
b AKirchentagonazEvangélikusHittudományiEgyetemetaKö zel ze-
nekarképviselte.Háromönállókoncertetadtak,zenéltekazutcánés
egyházunkstandján,hirdetvehitvallásukat:„Közelazenéhez,Közel
Hozzád,KözelIstenhez!”

AKö zel tagjai: Ba ra nyay Ben ce
(basszus gi tár), Haj duch-Szmo la
Pat rik (zon go ra), Nagy Sza bolcs
(ének), Szi doly Ro land (akusz ti kus
gi tár, ének), Vin c ze Dé lia (ének),
Wild An na (ca jon, ének), Wöl fel
Mi hály (kla ri nét, szaxofon).

A ké pen bal ról jobb ra: Haj duch-Szmo la Pat rik,
Wöl fel Mi hály, Nagy Sza bolcs, Vin c ze Dé lia,
Szi doly Ro land, Ba ra nyay Ben ce, Wild An na

HármashangzatDávidkirályra

Afejlődés
iránya
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    németprotestánsegyházinapok

g Bölcs föl di and rás

a né me te ket szin te min den ér dek li.
a hosszú és né mely kor ter jen gős
pó di um be szél ge té se ket, vi tá kat őszin -
te ér dek lő dés sel hall gat ták a szá -
muk ra szo kat la nul nagy me leg ben. Jó
volt át él ni, mennyi re jól szót ér te nek
egy más sal. meg hall gat ni a má si kat,
ér vel ni, elő tér be he lyez ni a má sik
vé le mé nyét, kér dez ni – mind ez fáj dal -
ma san hi ány zik ha zai tár sa dal munk -
ból és egy há za ink ból is. Oly kor a né -
me tek is he ve sen ad tak han got vé le -
mé nyük nek vagy nem tet szé sük nek,
de vé gig hall gat ták a má si kat. Ta lán
eb ben is elő rébb tart egy há zuk.

***

Szí nes ké pet mu ta tott a köny ves
csar nok, ahol szin tén nagy volt a me -
leg, de pezs gő élet zaj lott, a köny vek
sze re te tét le he tett ér zé kel ni. az aján -
dék tár gyak vál to za tos ki ál lí tá sa, igé -
nyes ki dol go zott sá ga, a hit tan hoz, a
gyer mek- és if jú sá gi mun ká hoz hasz -
nál ha tó sok-sok szí nes se géd anyag is
azt mu tat ta, hogy az egy ház fó ku szá -
ban van a kö vet ke ző nem ze dék el éré -
sé nek és ta ní tá sá nak szem pont ja.
Ha ezen a te rü le ten nem ál lunk is
olyan rosszul, jó volt meg él ni és
meg ta pasz tal ni a köny vek sze re te tét
egy má sik or szág ban is.

***

Sok ma gyar ral ta lál koz tunk. részt
vett a Kirchen ta gon több ma gyar or -
szá gi evan gé li kus és re for má tus kö -
zép is ko la, amely fon tos nak tar tot ta,
hogy di ák jai lás sák, mi lyen egy ilyen
egy há zi meg aren dez vény. 

Üdí tő stand ja volt a Le he tő sé gek pi -
a cá nak a ma gyar evan gé li ku sok éle -
tét be mu ta tó fa lu si por ta kék fes tő füg -
gö nye i vel és kol bá szos-kí ná lós di -
zájn já val. Be szél ge té sek, teo ló gu sok

éne ke, püs pök fag ga tá sa jel le mez te a
stan dot, nagy ér dek lő dés sel övez ve. 

re for má tus teo ló gu sok is je len
le het tek a meg le he tő sen hosszú ra
nyúlt, úr va cso rai kö zös sé get is ma -
gá ban fog la ló fel l ba chi is ten tisz te le -
ten a stutt gar ti ma gya rok kö zött. És
ott vol tak a deb re ce ni egye te mi gyü -
le ke zet lel kes ak ti vis tái is, akik a Va -
gyok, aki va gyok cí mű, nagy si ke rű
pro jekt jü ket je le ní tet ték meg. 

***

nagy ban foly nak a 2017-es ün ne pi év
elő ké szü le tei. a „re for má ci ói szi get”
sát ra i ban a re for má ció kü lön bö ző
kor sza ká hoz köt he tő hí res sé gek hez,
re for má to rok hoz kap cso ló dó in for -
má ci ók kal lát ták el az ér dek lő dő ket.
El ső sor ban a lu the ri hit újí tás és a re -

for má tor éle té nek fon to sabb ál lo má -
sa it meg örö kí tő he lyek kap tak nagy
sze re pet. Le he tett fo tóz kod ni a majd
élet nagy sá gú, leg ós Lu ther rel, és a za -
rán dok la to kat szer ve zők is bő sé ges
anya got kap hat tak tü rin gi ai és szász -
or szá gi ki rán du lá sok ter ve zé sé hez. 

***

Ér de ke sek vol tak a szer ve zett és
spon tán ze nei al kal mak. Ha le het úgy
mon da ni: a vá ros meg telt a re for má -
ció, a ke resz tyén ség hang já val, ze né -
jé vel. Ki sebb-na gyobb te re ken szó lal -
tak meg kó ru sok, szó ló éne ke sek, gi -
tá ro sok és ze ne ka rok. 

A szer ző a Ká ro li Gás pár Re for má -
tus Egye tem Hit tu do má nyi Ka rá -
nak spi ri tu á li sa

g Cse lovsz kyné dr. Tarr Klá ra 

Azéletcéljaaszervezésmaga…
nem volt egy sze rű do log össze fog ni
há rom száz negy ven ma gyar or szá gi
ma gyar rész vé te lét.

a ze ne ka rok nak, szín da ra bot elő -
adók nak, ze né szek nek – mind azok -
nak, akik sze ret tek vol na fel lép ni a
prog ram ban – ta valy szep tem ber vé -
gé ig kel lett je lent kez ni ük. nem könnyű

a kö ze leb bi ha tár idők höz szo kott ma -
gyar lé lek nek el fo gad ni, hogy majd egy
év vel a ren dez vény előtt már is mer ni
kell a szín pad tech ni kát, tud ni kell,
hogy hány fő vel uta zik majd a ze ne kar,
hány mik ro fon ra és egyéb tech ni kai
be ren de zés re lesz szük ség, hogy ne is
be szél jünk a szín pa don va ló el he lyez -
ke dés raj zá ról, és foly tat hat nám. ne -
héz szep tem ber ben, a mun ka év kez dés
kö ze pet te egy kö vet ke ző évi prog -
ram ra rá han go lód ni. 

még is ezt tet ték azok a ze ne ka rok
és más fel lé pők, akik egy há zunk ból –
és ter mé sze te sen a töb bi pro tes táns
egy ház ból – je lent kez tek a Kirchen tag -
ra. az evan gé li kus ze nei köz re mű kö -
dők kö zött ott volt pél dá ul a Kö zel ze -
ne kar, az evan gé li kus teo ló gu sok igé -
nyes egy há zi könnyű ze nei együt te se,
va la mint a Se ven Hous es gos pel kó rus
Ba la ton bog lár ról vagy a ka pos vá ri
gyü le ke ze ti kó rus, hogy csak né há nyu -
kat em lít sem.

Jóljönabarátság…
a szer ve zés ben nagy sze re pe volt an -
nak, hogy egy há zunk or szá gos iro dá -
já nak öku me ni kus és kül ügyi osz tá lya
kez det től jó vi szonyt ápolt az összes
nem zet kö zi re fe rens sel, akik a több
mint öt ezer kül föl di re giszt rá ci ó já ért
fe lel tek. Kel lett is a ba rát ság, mert sok
ügyes-ba jos do log – le mon dás, sze -
mély cse re, szál lás cse re – sze re pelt az
el in té zen dők lajst ro mában… 

Astand
a ma gyar or szá gi Evan gé li kus Egy -
ház stand já nak meg szer ve zé sé re kü lön
na pot szán tunk. Hány asz talt, szé ket

ké rünk, hol le gyen az ol dal fal, hol le -
gyen a kon nek tor. Ké rünk-e két száz -
negy ven eu ró ért „szem öl dök fát”, amely
össze kö ti fe lül a fa la kat. Kér tünk, és be -
vált, mert ezen volt az egy ház ne vét
hir de tő fel irat.

a Kirchen ta gon az ot ta ni „ánTSZ”
fe le lő sei min den nap meg je len tek,
hogy el len őriz zék, a nagy me leg ben
mos nak-e ke zet a stand gaz dái, és
van-e hű tő ka pa ci tás.

Akritikustömeg
nem a ke rék pá ro sok ra gon do lok, ha -
nem a vá rost bé ké sen és szer ve zet ten
el özön lő száz ezer em ber re. azok ra,
akik ak kor vol tak kri ti ku sak, ha az elő -
adá so kon a glo bá lis prob lé mák ról volt
szó, de éne kel tek a tö mött vil la mo son,
és egy sza vuk sem volt, ha a nagy me -
leg ben nem a be vá sár ló köz pon tok fi -
nom il la ta ter jen gett a szom szé dok fe -
lől. min dig meg döb bent az azo nos ér -
ték rend del ren del ke ző, hí vő tö meg
lát vá nya, ez fő leg a nyi tó és a zá ró is -
ten tisz te le ten volt szem be öt lő…

Megtelt
a nyi tó is ten tisz te le tet há rom té ren
tar tot ták, ol va só ink az Evan gé li kus
Élet elő ző szá má ban már lát hat tak ké -
pet a te ret el bo rí tó so ka ság ról. Csak a
har ma dik té ren ju tott hely a pon to san
ér ke zők nek. a kül föl di ek nek szer ve -
zett, a meg nyi tót kö ve tő üd vöz lő al ka -
lom ra egy há zunk el nök-püs pö ke is
már csak pro tek ci ó val tu dott be jut ni
a ta nács há zá ra…

Miértérdemes?
mert nagy sze rű ennyi en len ni! 
mert a ma gya rok min dig ren ge te gen
van nak! Büsz kék le he tünk az ön szer -
ve ző dő, nyel vet be szé lő, kül föl di ren -
dez vé nyen bát ran részt ve vő, ka land -
vá gyó, nyi tott szem mel já ró ma gyar
evan gé li ku sok ra, re for má tu sok ra, bap -
tis ták ra és min den ma gyar részt ve vő -
re. Száz négy egy ház ból ér kez tek kül -
föl di ek a ren dez vény re, és a ma gyar
volt az ötö dik leg né pe sebb csoport.
(Csak a len gye lek előz tek meg ben nün -
ket négy, il let ve az uk rá nok hu szon két
fő vel. a sváj ci és oszt rák részt ve vők
anya nyel vi nek szá mí ta nak a sor ban.
Ők vol tak az el ső két he lyen.)

mert az egy ház ma ga a tár sa da lom,
amely ala kít ja sa ját sor sát, és fe le lős -
sé get érez a vi lág iránt. 

mert a leg ma ga sabb po zí ci ó kat be -
töl tő po li ti ku sok is kí ván csi ak a ke resz -
té nyek vé le mé nyé re, és szí ve sen jön -
nek a Kirchen tag ra. 

mert az is ten tisz te le te ken együtt él -
het jük meg, hogy össze tar to zunk. Ve -
le és egy más sal.

A szerző az MEE Ökumenikus és
Külügyi Osztályának vezetője, a Kirchen -
tag ma gyar or szá gi kap cso lat tar tó ja

Kulisszatitkok

a nec kar fo lyó part ja adott he lyet az if jú sá gi al kal mak -
nak, ahol kon cer tek, elő adá sok, bib lia ta nul má nyo zás
és a Le he tő sé gek pi a ca vár ta az ér dek lő dő ket. a bel vá -
ros ban az ál lan dó kon cer tek, szín há zi elő adá sok és vi -
ták mel lett a hely bé li mú ze u mo kat is meg le he tett te -
kin te ni. Ez ta lán a hő ség elől me ne kü lők és a vá ros já -
ró tu ris ták szá má ra volt ha tal mas aján dék. 

a sok szí nű sé get mu tat ja, hogy a kül vá ros ban kü lön
hely színt je löl tek ki, ahol a ho mo sze xu a li tás volt a té -
ma, és az egyen lő ség ne vé ben tar tot ták meg elő adá sa -
i kat. a tár sa dal mi kér dé sek so rá ban meg je lent a gen -
der prob lé ma, a fenn tart ha tó ság és az öko ló gi ai krí zis,
az in ter kul tu rá lis együtt élés, az eu ta ná zia… 

a 20. szá zad tör té nel mi ese mé nye it is pró bál ták az
ér dek lő dők elé tár ni. Több elő adás, il let ve works hop

fog lal ko zott a vi lág há bo rúk kal, az 1989-es ese mé -
nyek kel, de még az ör mény ge no cí di um ról is szó
esett. 

Bő ven volt le he tő ség lel ki leg is fel töl tőd ni. a reg gel
bib lia ta nul má nyo zás sal kez dő dött, s a na pok fo lya mán
is ten tisz te le ti al kal mak ban sem volt hi ány. Ezek kö zött
akadt né hány szin te meg bot rán koz ta tó an új sze rű al ka -
lom is. Egyik leg em lé ke ze te sebb szá mom ra a Tech no-
got tes di enst volt, má sok a zen-me di tá ci ós és a jó ga gya -
kor lá sá ra irá nyu ló al kal mak ra „cso dál koz hat tak rá”… 

Volt te hát le he tő sé ge ki nek-ki nek meg ta lál ni az ér dek -
lő dé sé nek meg fe le lő prog ra mot. ah hoz azon ban, hogy
va la ki ta lál jon, előbb ke res nie kel lett. a ke re sés hez pe -
dig egy do log biz to san szük sé gel te tett: böl cses ség. 

g Lá Zár ESZ TEr CSEn GE re for má tus teo ló gus

Reformátusszemmel

a ma gyar or szá gi Evan gé li kus Egy ház Or szá gos Iro dá já nak dia kó ni ai Osz tá -
lya is kap cso ló dott a Brot für die Welt (Ke nye ret a vi lág nak) ak ci ó hoz, amely -
nek bá zi sa – Stutt gart ban – a Le on hard-temp lom mel lett ki ala kí tott „dia kó -
ni ai ne gyed” volt. a Kirchen tag hi va ta los meg nyi tó ja előtt ide ér kez tek ke rék -
pár ral a mint egy ti zen öt ki lo mé ter re fek vő Ess lin gen ből azok az egy há zi és vi -
lá gi „vál lal ko zók” (köz tük Fa bi ny Ta más evan gé li kus püs pök, va la mint a dia -
kó ni ai osz tály több mun ka tár sa és ön kén te se), akik fon tos nak érez ték, hogy
ily mó don is de monst rál ják el kö te le zett sé gü ket a klí ma vé de lem, il le tő leg a vi -
lág el esett je it se gí tő pro jek tek mel lett. g Fa bi ny Ka ta lin fel vé te le
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mi vel 2015-ben Fron leich nam ün ne -
pe jú ni us 4-ére, a Kirchen tag ide jé -
re esett, a ve ze tők dr. Frank Ot fried
July tar to má nyi püs pök kel egyez -
tet ve úgy dön töt tek, hogy ta lál ko zó -
ju kat ön ál ló szer ve zé sű prog ram -
ként in teg rál ják a né met pro tes táns
egy há zi na pok prog ram so ro za tá ba. 

a moz ga lom el nö ke, Ralf Al brecht
na gol di es pe res örö mét fe jez te ki a
kö ze le dés fe lett, ugyan ak kor azt is
hoz zá tet te: a pi e tiz mus nem akar ja az
egy ház ta ní tó já nak sze re pét ját sza ni.

a Krisz tus-nap mot tó ját is a Kir -
chen tag hoz iga zí tot ták, a 119. zsol tár
104. ver sét vá laszt va ala pul: „A te igéd
tesz bölccsé en gem.” ren dez vé nyük
iránt nagy volt az ér dek lő dés, a részt -
ve vők meg töl töt ték a mint egy hat ezer
fé rő he lyes Por sche aré nát.

az Élő Gyü le ke zet moz ga lom nem
szer ve zet ként, ha nem há ló zat ként ha -
tá roz za meg ön ma gát. Kap cso la tot
ápol több, szin tén a pi e tiz mus ban és az
éb re dé si moz gal mak ban gyö ke re ző
evan gé li zá ci ós és misszi ói szer ve zet tel
– mint pél dá ul a Li eben zel li misszió, a
KIE (Ke resz tény If jú sá gi Egye sü let)
né met meg fe le lő je (CVJm), a Pro 
Ch rist, az Evan gé li u mi ali ansz –, va -
la mint több teo ló gi ai kép zé si in téz -
ménnyel, il let ve kol lé gi um mal, mint a
tü bin ge ni al brecht Ben gel Ház. Ezt a
sok szí nű sé get jól tük röz te a Krisz tus-
nap prog ram ja is.

a be ve ze tő bib lia ta nul mányt kö ve -
tő en dr. Vol ker Gäck le pro fesszor, a li -
eben zel li nem zet kö zi fő is ko la rek to ra
tar tott elő adást Krisz tus – a mi böl cses -
sé günk cím mel. az elő adó 1Kor 1,18–
25 alap ján ar ra biz tat ta a hall ga tó sá got,
hogy Krisz tus ke reszt jé nek fé nyé ben
te kint se nek az őket kö rül ve vő va ló ság -
ra. mi sem hir det he tünk mást, mint
Krisz tus ke reszt jét. Is ten böl cses sé ge
nem függ a több ség egyet ér té sé től –
fo gal ma zott Vol ker Gäck le.

Ér zé kel he tő vé vál tak a Krisz tus-
moz ga lom és a Kirchen tag szer ve zői
kö zöt ti vé le mény kü lönb sé gek is, 
kü lö nö sen ak kor, ami kor Ana to li 
Us cho mirs ki, a stutt gar ti mes si ás hí -
vő zsi dó kö zös ség ve ze tő je lé pett a
mik ro fon hoz. a pi e tis ták ré szé ről
gya ko rolt kri ti ka egyik lé nye ges pont -
ja ugyan is, hogy a né met egy há zi na -
po kon mind ed dig – több szö ri pró -
bál ko zás el le né re – egyet len mes si -
ás hí vő, il let ve zsi dó misszi ós szer -
ve zet sem ka pott te ret, hogy be mu -
tat has sa te vé keny sé gét a Le he tő sé gek
pi a cán. a szer ve zők a ki zá rást az zal
in do kol ták, hogy nem sze ret nék
meg sér te ni a je len lé vő zsi dó egye sü -
le tek, il let ve a ke resz tyén–zsi dó pár -

be szé det szor gal ma zó szer ve ze tek
tag ja i nak ér zé keny sé gét. 

Us cho mirs ki ki je len tet te, szá má -
ra ma gá tól ér te tő dő, hogy zsi dó
em be rek el fo gad hat ják Jé zust mint
mes si á su kat. a zsi dók és a nem
zsi dók Krisz tus tes té nek el vá laszt -
ha tat lan ré szei. (a mes si ás hí vő zsi -
dó ság és a zsi dó misszió té má ja
egyéb ként – szin tén most elő ször a
Kirchen tag tör té ne té ben – egy jú ni -
us 5-én, pén tek dél után tar tott pó -
di um be szél ge té sen is elő ke rült,
azon ban az ese mény a kez de ti ba rát -
sá gos hang nem el le né re vi szony -
lag ha mar éles vi tá ba tor kol lott…)

a nap prog ram ját di cső í tő kon cert
zár ta, ame lyen a né met or szág ban
nagy is mert ség nek ör ven dő Judy
Bai ley, va la mint And rea Adams-
Frey és fér je, Al bert Frey lé pett fel.

a Krisz tus-nap hoz kap cso ló dott
egy jó té kony sá gi pro jekt is, amely nek
a Böl cses ség ci pős do boz ban ne vet
ad ták. az ak ci ót – a ka rá cso nyi aján -
dé ko zás hoz ha son ló an – sze gény ség -
ben élő ke let-eu ró pai gyer me kek tá -
mo ga tá sá ra szer vez ték, az zal a cél lal,
hogy a ta nu lást se gí tő esz kö zö ket jut -
tas sa nak el hoz zá juk.

Lesz-e a né met pro tes táns egy há -
zi na po kon ha son ló ren dez vény a jö -
vő ben? Er re a kér dés re a szer ve zők
még nem tud tak vá la szol ni. „Szá -
munk ra és a Kirchen tag szá má ra is
tel je sen új a ko ope rá ció ilyen for má -
ja. Kö zö sen fog juk ki ér té kel ni, hogy
mit je lent ez a jö vő szem pont já ból”
– mond ta el ralf al brecht, a Krisz -
tus-moz ga lom el nö ke.

mind emel lett a Stutt gart ban tar -
tott ese ménnyel pár hu za mo san Ba -
den-Würt tem berg to váb bi hat te le -
pü lé sén ün ne pel ték meg a Krisz -
tus-na pot jú ni us 4-én, össze sen mint -
egy ti zen há rom ezer részt ve vő vel.

a Krisz tus-nap évek óta a leg na -
gyobb lét szá mú ke resz tyén ta lál ko -
zók so rá ba tar to zik né met or szág ban.
Kez de tek től az 1956-ban ala pí tott
Élő Gyü le ke zet moz ga lom ren de zi
meg, amely az or szág ban mű kö dő pi -
e tis ta gyö ke rű kö zös sé gek kö zül a
leg szer ve zet tebb, tag ja i val kép vi sel -
te ti ma gát a tar to má nyi egy ház zsi -
na tá ban, és fő ál lá sú mun ka társ sal is
ren del ke zik.

g adá mi má ria

A Krisz tus-moz ga lom ról bő vebb in -
for má ció ta lál ha tó hon lap ju kon:
http://www.le bend ige-ge me in de.de.
A Krisz tus-nap ról pe dig a ren dez vény
sa ját ol da lán le het bő veb ben tá jé ko -
zód ni: http://www.ch ris tus tag.de. 

g Gé mes Ist ván

Két száz öt ven ezer részt ve vő a meg -
nyi tó is ten tisz te le teken, két ezer-öt -
száz ren dez vény egy vá ro son be lül
négy nap alatt, tizennyolcmillió
eurós költ ségvetésű ta lál ko zó ja a
né met pro tes tan tiz mus nak, két -
éven kén ti se reg szem lé je a leg el len -
té te sebb kul tu rá lis, ideo ló gi ai né ze -
tek nek stb. stb. Ez a né me tek
Kirchen tag ja, ma gya rul a né met
pro tes táns egy há zi na pok. 

Ezt a ha tal mas meg moz du lást
csak sze ret ni le het, lel ke sed ni ér te,
cso dál ni a szu per la tí vu sza it, el ámul -
ni bá tor nyi tott sá gán, él vez ni a ha -
tár ta lan vi tat ko zá si le he tő sé get, gyö -
nyör köd ni a bé ké sen hul lám zó tö -
meg ben – vagy? 

nem len ne már ele ve ün nep -
ron tás, ha mind ezt le be csül nénk?
Bár mit te szünk, az nem le be csü len -
dő. Sőt há lás nak kell len nünk ér te.
de ép pen ezért le gyen sza bad el té -
rő vé le ményt is mon da nunk ró la.
Vagy ép pen bí rál nunk.

a szá mok min dig is re la tí vak:
ne gyed mil lió em ber egy is ten tisz te -
le ten szí vet-lel ket gyö nyör köd te tő,
fel eme lő lát vány. de kö rül be lül
ugyan ennyi volt a né met pro tes táns
egy há zak nak há tat for dí tók szá ma a
két év vel ez előt ti Kirchen tag óta. És
ugye ne fe lejt sük el azo kat a szám
sze rint szin te je len ték te len, ál ta lá ban
hat van év fö löt ti temp lom lá to ga tó -
kat se, akik – pél dá ul a volt Ke let-né -
met or szág ban – még egy ál ta lán
igényt tar ta nak ar ra, hogy mű em lék
temp lo muk ban is ten tisz te le ten ve -
hes se nek részt. ahol húsz-har minc
év vel ez előtt még szá zak kal ün ne pel -
tük is ten tisz te le te in ket, ma „ki csiny
se reg nek” tart is ten tisz te le tet a
„szór vány lel kész”…

min den Kirchen ta gon ré gi is -
me rő sök üd vöz lik egy mást lel ke sen.
Van, aki húsz-har minc éve mind -
egyi ken ott van; az új bó li ta lál ko zás
össze ko vá csolt egy faj ta „gyü le ke -
ze tet”. Úgy is mond hat nánk: pár hu -
za mo sat a he lyi, ott ho ni gyü le ke zet -
tel. Sőt eset leg an nak el len té te ként
vagy an nak meg ke rü lé sé re. 

ne fe lejt sük el: a Kirchen tag nem
az egy há zak ren dez vé nye, ha nem
egy ön ál ló, füg get len egye sü le té. az
egy há zak hoz va ló vi szo nyát ta lán így
jel le mez het jük leg job ban: annyi füg -
get len ség az egy há zak tól, amennyi
csak le het sé ges, és annyi kap cso lat
ve lük, amennyi el en ged he tet le nül
szük sé ges! a kirchen ta go sok – tisz -
te let a ki vé te lek nek – amo lyan ön -
tör vé nyű „ke mény ma got” al kot -
nak, amely két éven ként jön össze fel -
töl tő dés re.

Vi tán fe lül olyan fó rum a Kir -
chen tag, amely re tó dul min den ki
a tár sa dal mi elit ből, aki hal lat ni
akar ja nyil vá no san a hang ját, az ál -
lam el nök től el kezd ve a leg di va to -
sabb rock ze né szig, az ilyen vagy
olyan sze xu á lis él har cos tól a gua -
te ma lai ká vé ül tet vé nyes sze gény -
pa rasz tok szó szó ló já ig. Bár ki (?) vé -
le mé nyé nek han goz ta tá sá ra itt a le -
he tő ség. de a té mák meg be szé lé -
sé re már ke vés bé.

Ki ál lí ta ná azt, hogy a csar nok ban
ülő ezer em ber rel dia ló gust, pár be -
szé det le het ne foly tat ni? a Kirchen -
tag ál lí tá sa, mi sze rint ben ne meg tár -
gyal ják a té má kat, leg fel jebb az zal

a meg jegy zés sel fo gad ha tó el, hogy
fel ve tik őket. Kér dés, hogy en nek az
ered mé nye (?) mennyi re tud be gyű -
rűz ni az ál ta lá nos tár sa dal mi vi ták -
ba – ahogy a Kirchen tag ré szé ről
sze re tik ál lí ta ni.

Vé gül a „hasz nos sá gi” szem pon -
tot sem sza bad el fe lej te ni. mit hoz
a gyü le ke ze ti élet kony há já ra a
Kirchen tag? négy év ti ze des né met
lel ké szi ta pasz ta lat alap ján mon -
dom, hogy mun kám ban még so ha
nem pro fi tál tam vagy pro fi tált a
gyü le ke ze tem a Kirchen tag ból. 

Év ti ze de ken át küld tünk pél dá ul
a gyü le ke ze tek költ sé gén egész is -
ko lai osz tá lyo kat, if jú sá gi cso por to -
kat, ab ban a re mény ben, hogy a ren -
dez vé nyen fel töl tőd nek, és az ott
szer zett kin csek kel majd itt hon,
az az a gyü le ke ze tük ben is gaz da gí -
ta nak ben nün ket. mond jam azt,
hogy ez ka taszt ro fá li san na iv el kép -
ze lé sünk ma radt csu pán? 

– mi lyen volt? 
– Jó. 
– Szép volt? 
– na gyon. 
– mit kap tál ott? 
– Új ba rá to kat. 
– no, me sélj va la mit! 
– Klassz volt! 
Tu cat já val je gyez het tem vol na

fel ilyen „épí tő” be szél ge té se ket fi a -
tal részt ve vő ink kel az évek fo lya mán.
Hogy eb ből mit nyert a gyü le ke zet,
azt bár ki ha mar ki ta lál hat ja.

Két ség te len azon ban, hogy a
Kirchen tag na gyon meg fe lel a mai
íz lés vo nal nak. Egy faj ta „kel le me set
a hasz nos sal” össze kö tést vár el a
pász tor ta lan tö meg. az pe dig tör tén -
jék ki zá ró lag „leg-” fo kon: le gyen a
leg gyor sabb, leg erő sebb, leg szebb,
leg ér de ke sebb, leg több és leg na -
gyobb. Szó ra koz tas son, de a leg ki -
sebb erő fe szí tést kö ve tel je meg tő -
lem. Tölt sön be két fel ső fo kú el vá -
rást: le gyen meg aren dez vény és well -
ness…

most ol va som, hogy az el zá szi
mul hou se-ban hét ezer négy zet -
mé ter nyi te rü le tű, há rom ezer-há -
rom száz sze mé lyes pün kös di „me -
ga temp lo mot” avat tak föl. ab ban
a nagy for ra da lom óta tel je sen
val lás ta lan Fran cia or szág ban, ahol
még az egy kor meg gyű lölt ró mai
ka to li kus egy ház is csak kis kö zös -
ség ben él het, csak nem a kül vi lág -
tól el zár kóz va. 

Tíz ez rek a pá pai mi sé ken, száz -
ez rek a „szi ge ten”, száz öt ven ez rek a
ma rac anã sta di on ban, no és két száz -
öt ven ez ren a stutt gar ti Kirchen ta -
gon. az ál lí tó lag tel je s füg get len ség -
ben élő mo dern em be rünk – úgy tű -
nik – si et, nem: ro han, hogy be le -
épül hes sen va la mi tar tókö zeg be,
mint va la mi hor do zó, vé dő kör zet -
be. de ez a kör zet csak át me ne ti idő -
re szo rít sa a mell ka so mat! És ne kí -
ván ja, hogy el kö te lez zen ma gam
bár mi re is!

akik egy Kirchen tag-rész vé te len
ta lál koz tak Is ten nel, meg tér tek,
meg erő söd tek hi tük ben, azok tól itt
bo csá na tot kell kér nem. Szer kesz tői
fel ké rés re csak azt írtam le, ami en -
gem nem en ged a Kirchen tag „hí vé -
vé” vál nom. 

A szer ző a Würt tem ber gi Ma gyar
Pro tes táns Gyü le ke zet nyu gal ma zott
lel ki pász to ra (Stutt gart)

KirchentagStuttgartban
Lesipuskás
(Ahogyanénlátom)

Krisztus-nap
aKirchentagon

b Idén szervezték meg első alkalommal a Kirchentag keretében a
württembergipietizmusszokásosévestalálkozóját,azúgynevezett
Krisztus-napot.AkonferenciaeredetilegaKirchentagellenrendez-
vényeként jött létre 1969-ben, és azóta hagyományosan a tarto-
mánybanmunkaszünetinapnakszámító„úrnapja”(Fronleichnam)
ünnepén rendezi meg az Élő Gyülekezet (Lebendige Gemeinde)
Krisztus-mozgalom.

re mél ve, hogy négy ol da las össze ál lí tá sunk kal is si ke rült ér zé kel tet nünk a stutt gar ti Kirchen tag főbb jel lem ző -
it, sze re tet tel ajánl juk ol va só ink fi gyel mé be egy há zunk hon lap ját. az Evan gé li kus.hu in ter ne tes ol da lon – el -
ső sor ban Hor váth-Bol la Zsu zsan na szer kesz tő-ri por ter és Győ ri And rás Ti mó the us ope ra tőr jó vol tá ból – szá -
mos cikk, vi deó in ter jú és fény kép fel vé tel do ku men tál ja a né met pro tes táns egy há zi na pok so kak-so kunk szá -
má ra fe led he tet len él mé nyét. a to váb bi rész le tek ről ter mé sze te sen a Kirchen tag.de ol da lon is tá jé ko zód hat nak
a né me tül ér tő ér dek lő dők. (Vi de ó aján lónk az Evan gé li kus.hu ri port ja i ból vá lo ga tott.) né hány, a mos ta ni ha -
sá bok ról ki szo rult, Kirchen tag ih let te írás sal ol va só ink az Evan gé li kus Élet kö vet ke ző szá ma i ban is ta lál koz hat -
nak még – „Hogy bölcs szív hez jus sunk!” g a szerk.
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„Az Em ber fia azért jött, hogy meg -
ke res se és meg tart sa az el ve szet tet.”
(Lk 19,10)

Szent há rom ság ün ne pe után a 3. hé -
ten az Út mu ta tó reg ge li s he ti igé i -
ben Is ten bű nö sö ket hív, hogy meg iga zít sa őket in gyen ke gyel mé ből, Urunk
ér de mé ért; ő aty ja bűn bo csá tó ir gal má nak ta nú já vá lett e vi lág ban. „Jó és
igaz az Úr: út ba iga zít ja a vét ke ző ket.” (Zsolt 25,8; LK) S ezért kér het jük:
„a te Szent lel ked ve zes sen he lyes úton!” (GyLK 774) Ve zér igénk ben a kül -
de té sét köz li Urunk (lásd Ez 34,16), és a két el ve szett fiú s a té koz ló sze -
re te tű atya pél da tör té ne té vel is elénk tár ja Is ten nek bű nö sö ket ha za hí vó
sze re te tét: „Fi am, te min dig ve lem vagy, és min de nem a ti ed. Vi gad nod és
örül nöd kel le ne, hogy ez a te test vé red meg halt és fel tá ma dott, el ve szett és
meg ta lál ta tott.” (Lk 15,31–32) mi ne zár juk ki ma gun kat az örök élet ün -
ne pi va cso rá já ból! Pál így te kint ön ma gá ra: az Úr Jé zus „azért jött el a vi -
lág ba, hogy a bű nö sö ket üd vö zít se, akik kö zül az el ső én va gyok. De azért
kö nyö rült raj tam, hogy Jé zus Krisz tus el ső sor ban én raj tam mu tas sa meg vég -
te len tü rel mét pél da ként azok nak, akik majd hisz nek ben ne, és így az örök
élet re jut nak.” (1Tim 1,15–16) Lu ther ez ige kap csán Jé zus misszi ó ját idé zi:
„azért jöt tem, hogy jö ve te lem mel és ha lá lom mal meg ment sem az el ve szet -
tet, s meg sza ba dít sam azo kat, akik tör vény, íté let és kár ho zat alatt ros ka -
doz nak. Én azon ban fel füg gesz tem az íté le tet – hogy a kár ho zot tak üd vö -
zül je nek!” Jé zus e két szó val hív ja el a vám sze dő Lé vit: „Kö vess en gem!”
S ez zel in do kol ja: „Nem azért jöt tem, hogy az iga za kat hív jam, ha nem a bű -
nö sö ket meg té rés re.” (Lk 5,27.32) mó zes így kö nyö rög né pé ért: „Ó, jaj! Na -
gyon nagy vét ket kö ve tett el ez a nép, mert arany ból is tent csi nált ma gá nak.
Még is, bo csásd meg vét kü ket!” (2móz 32,31–32) – mai szü le tés nap ján e bi -
zony ság té te lé vel em lé kez zünk Ke resz te lő Já nos ra: „ne ki nö ve ked nie kell,
ne kem pe dig ki seb bé len nem.” (Jn 3,30; LK) Ta nít vá nyai Efe zus ban csak az
ő ke reszt sé gé vel ke resz tel ked tek meg. Pál szólt: „Já nos, ami kor ke resz telt,
meg té rést kö ve telt, de azt mond ta a nép nek, hogy ab ban higgye nek, aki utá -
na jön… Ami kor ezt meg hal lot ták, meg ke resz tel ked tek az Úr Jé zus ne vé re.”
(ap Csel 19,4–5) Ti mó te ust így bá to rí tot ta Pál: „Har cold meg a hit ne mes
har cát, ra gadd meg az örök éle tet, amely re el hí vat tál, amely ről val lást tet -
tél szép hit val lás sal sok ta nú előtt.” (1Tim 6,12) Kí nos ha lá la előtt a ke resz -
ten „há rom óra táj ban Jé zus han go san fel ki ál tott: Éli, Éli, lá má sa bak tá -
ni, az az: Én Is te nem, én Is te nem, mi ért hagy tál el en gem?” (mt 27,46; lásd
Zsolt 22,2) a fe le le tet te is így hi szed? azért, hogy én so ha ne le gyek Is -
ten től el ha gyott! az Is ten ben bí zók éle te „olyan lesz, mint a víz mel lé ül -
te tett fa…, szün te le nül ter mi gyü möl csét. (…) Én, az Úr va gyok a szí vek is -
me rő je…, min den ki vel úgy bá nok, aho gyan éle te és tet te i nek gyü möl cse sze -
rint meg ér dem li.” (Jer 17,8.10) ó, „Is ten, szí vem né ked adom / Ked ves aján -
dé kul, / Ezt kí vá nod tő lem, tu dom, / Fo gadd sa já to dul! // Végy szál lást az
én szí vem ben, / amíg it ten élek, / És a hit ben tarts meg en gem, / Ve zér -
lő Szent lé lek!” (EÉ 319)

g Ga rai and rás

HETI ÚTRAVALÓ

Há rom ke reszt ről és há rom győ ze lem -
ről ír Szik szai Bé ni az Örök kér dé sek
cí mű so ro zat 28. fü ze té ben (ki ad ta a
Bet há nia könyv ke res ke dés, Bu da -
pest, 1949). For dít suk most te kin te tün -
ket a Gol go ta kö zép ső ke reszt jé re, és
fi gyel jük: mit üzen ne künk! 

Ez Krisz tus ke reszt je. Ha őszin te
szív vel vizs gál juk, ak kor azt mond juk,
hogy a mi ke resz tünk, mert ar ra a ke -
reszt re fe szí tet ték őt, ame lyik re min -
ket kel lett vol na rá fe szí te ni. azon a
ke resz ten szen ve dett, ame lyik ke -
resz ten ne künk kel lett vol na szen ved -
nünk bű ne ink mi att. Ép pen ezért
en nek a ke reszt nek üze ne tei ne künk
szól nak.

az el ső üze ne te: Is ten ko mo lyan ve -
szi a bűnt. mi könnyel mű en bá nunk
a bűn nel. Sor ra kö vet jük el mu lasz -
tá sa in kat, könnyel mű en el tá vo lo -
dunk Is ten út já ról, és ro ha nunk to -
vább az Is ten nél kü li úton. nem ren -
dül meg a szí vünk, hogy ő ko mo lyan
ve szi a bűnt. annyi ra ko mo lyan,
hogy még ak kor sem in dult ke gye -
lem re, ami kor Jé zus így ki ál tott fel:

„Én Is te nem, én Is te nem, mi ért hagy -
tál el en gem?” Is ten hagy ta az ő Fi át
le sza kad ni atyai szí vé ről, és en ged te
alá száll ni a pok lok pok lá ba, hogy
ha lá lá val ki en gesz tel je az atyát, és
meg vált son ben nün ket, bű nö sö ket.

a ke reszt má sik üze ne te: Is ten
sze ret ben nün ket, bű nös em be re ket.
ne künk kel lett vol na el kár hoz nunk,
de Fia ál tal alá szál lott em be ri test for -
má já ban, és ma gá ra vet te bű ne in ket,
vál lal ta a ke zé be, lá bá ba vert sze ge -
ket, fe jén a tö vis ko ro nát, vé gül a ke -
reszt ha lált a mi bű ne in kért. Úgy sze -
re tett Is ten, hogy a szí ve meg sza kadt
a gol go tai ke resz ten, hogy új utat ké -
szít sen szá munk ra, ame lyi ken ki jö he -
tünk hi á ba va ló éle tünk ből.

To vább is üzen ez a ke reszt: Ezt tet -
tem ér ted, te ér tem mit te szel? Elénk
áll az Úr, és így szól: én el hagy tam ér -
ted a di cső eget, az an gya lok se re gét,
a mennyei gaz dag sá got, s a mennyei
di cső ség trón ját fel cse rél tem a Gol -
go tá val. Le sza kasz tat tam az atya
szí vé ről, és el jöt tem e vi lág ba. Ezt tet -
tem ér ted, te mit te szel ér tem? Te het -

nénk va la mit e sze re te tért? Egész
éle tünk sem len ne elég zen ge ni az ő
di csé re tét. de min den erőnk kel mun -
kál kod ha tunk az ő or szá gá ért, bű nö -
sö ket ve zet he tünk hoz zá, hogy meg -
tér je nek, és az ő gyer me kei le gye nek.

ar ról is be szél ez a ke reszt: Ő a ha -
lá lá ban is a bű nös re gon dol. Sze me
ott is, a ke resz ten is az em be ri nyo -
mo rú sá got lát ja, és így szól: „Atyám,
bo csáss meg ne kik, mert nem tud ják,
mit cse lek sze nek.” meg lát ja a gol go tai
ke resz ten a mel let te szen ve dőt, ott is
a bű nös re gon dol. a ke reszt kín jai kö -
ze pet te sem tu dott más ra gon dol ni,
mint re ánk, a bű nös em be rek re, mert
sze re tett.

Cso dá la tos az ige ki je len té se, hogy
mind vé gig sze re tett. Sze ret min ket
éle tünk leg vég ső nyo mo rú sá gá ig.
nem tá voz hat el tő le egy szív sem a
bűn mély sé ge i be, hogy Jé zus még ott
is ne sze ret né. Fel tá ma dá sa után is sze -
ret, az atya jobb ján ese de zik ér tünk.

még egy üze ne te van e kö zép ső ke -
reszt nek: Jé zus Krisz tus ke reszt je ket -
té vá laszt, meg oszt. a vi lág ban Is ten

gyer me kei a vi lág fi a i val együtt van -
nak, de a ke reszt el oszt ja, el vá laszt -
ja őket, nin cse nek össze ve gyül ve.
Van nak, akik nek szí ve Krisz tu sé, és
úgy néz nek rá, mint meg vál tó juk ra,
és van nak, akik a ma guk igaz sá gá ban
jár nak. Van nak, akik va ló ban együtt
szen ved nek az Úr Jé zus Krisz tus sal,
má sok vi szont csak val lá sos cse le ke -
de te i ket sze ret nék iga zol ni Jé zus
Krisz tus ál tal.

ahol Jé zus Krisz tus ke reszt je áll, ott
két tá bor ra sza kad nak a szí vek: a
meg tér tek és a meg nem tér tek tá bo -
rá ra. Ezt a meg osz tást nem le het ki -
kü szö böl ni, ki ke rül ni.

Vé gül még egy cso dá la tos üze ne -
te van en nek a ke reszt nek: Az Úr Jé -
zus Krisz tus azon nal tel jes éle tet ad.
az ör dög val lá sá nak ta ní tá sa sze rint
min dig tö ké le te seb bek, tel je seb bek,
job bak és job bak le szünk, míg az tán
ki ér de mel jük a mennyei jo got. Is ten
igé jé vel ez tel je sen el len té tes. ami kor
a go nosz te vő azt mond ta: „Jé zus,
em lé kez zél meg ró lam, ami kor el -
jössz ki rály sá god ba”, Jé zus így szólt

hoz zá: „…ma ve lem le szel a pa ra di -
csom ban.”

Ezt a go nosz te vőt nem ke resz tel -
te meg sen ki, sen ki sem adott ne ki úr -
va cso rát, nem anya köny vez ték be
egyet len egy ház hoz sem. Ugyan ak kor
Jé zus azt mond ta ne ki: „…ma ve lem
le szel a pa ra di csom ban.” Így vá lik
nyil ván va ló vá, hogy nem a szer tar tá -
sok, nem bi zo nyos rí tu sok tesz nek
ben nün ket Is ten or szá gá nak tel jes jo -
gú tag ja i vá, ha nem egy sze rű en Jé zus
Krisz tus ki je len tett igé je, el fo ga dott
be szé de, a be fo ga dott ige.

Ezen a ke resz ten győ zött a sze re -
tet. Ez a sze re tet most is él, hogy meg -
győz ze szí vünk ke mény el len ál lá sát,
ön igaz sá gát, el bi za ko dott ke vély sé gét,
ki ra gad jon az íté let ből, és Is ten tu laj -
do ná vá, meg vál tott gyer me ké vé te -
gyen ben nün ket.

ne ta szít suk el ezt a meg men tő
sze re te tet, amely meg akar min ket
tar ta ni! Én már el fo gad tam, és bol do -
gan val lom: az övé let tem, s ő az
enyém!

g Szen czi Lász ló

Aközépsőkeresztüzenetei

a het ve nes évek ben az egy ház el le nes
dik ta tú ra el le né re ér zé kel he tő volt né -
mi moz gás a ha zai ke resz tyén sé gen be -
lül. Pél dá ul nya ra lás cí mén több gyü -
le ke zet szer ve zett tá bo ro kat, kon fe ren -
ci á kat. Sztruh ár And rás – aki 1964-ben
ti zen hat éve sen meg szer vez te az el ső if -
jú sá gi tá bort – ve ze té sé vel a fej ér-ko -
má ro mi ak pro fi szin ten mű vel ték ezt a
mű fajt. 

Bé kés csa bán a Győ ri Já nos Sá mu el
se géd lel kész ál tal ve ze tett if jú sá gi mun -
ka sok meg té rőt ered mé nye zett. Töb -
ben let tünk lel ké szek az ak ko ri kö zös -
ség ből. a temp lo mi roc ko ra tó ri u mok
kap csán ki ala kult egy há ló zat a vá ros és
a me gye fe le ke ze tei és gyü le ke ze tei
kö zött. min den ki ma radt a sa ját kö zös -
sé gé ben, de együtt szol gál tunk, meg lá -
to gat tuk más fe le ke ze tek if jú sá gi kö re -
it. a Já nos ál tal írt és ve zé nyelt ora tó -
ri u mok ban együtt éne kel tek és ze nél -
tek az evan gé li kus gyü le ke zet lel ké szei
és tag jai, re for má tu sok, bap tis ták, ka -
to li ku sok, ka riz ma ti kus meg úju lást át -
élt na za ré nu sok, ci gány test vé rek a
pün kös di gyü le ke ze tek ből, a ze ne is ko -
la ta ná rai…

az evan gé li u mi hit, a lel ki meg úju -
lás, az Is ten és em be rek irán ti sze re tet
és a misszi ói el kö te le zett ség kö tött
össze min ket. Ez a Szent lé lek mun ká -
ja ál tal vált le het sé ges sé, ter mé sze tes -
sé, mű kö dő vé. Eb ben a sod rás ban
men tünk és szol gál tunk temp lo mok -
ban, sze re tet ott ho nok ban, ima há zak -
ban, kü lön bö ző hi va ta los vagy ke vés -
bé hi va ta los (nem en ge dé lye zett) al kal -
ma kon. Így ju tot tunk el a bu da pes ti Hő -
gyes End re ut cai uni tá ri us temp lom ba
a sza bad ke resz tyé nek ál tal ren de zett ha -
vi csen des na pok ra is. ak ko ri ban rend -
kí vü li nek szá mí tó ta lál ko zók vol tak
ezek. a temp lom töm ve, min den zug -
ban áll tak az em be rek. 

nagy sze rű, a mai na pig is hasz nált
éne kek szü let tek. Ott hal lot tam elő ször
az usz kai ci gá nyok ta nú ság té te lét és azt
az éne ket, ame lyet az óta majd min den
fe le ke zet éne kel, az „ál dott légy, Is te -
nem…” kez de tűt. Szer ző je egy sze rű
ci gány em ber, Kó czé Jó zsi éj je li őr. mi -
előtt be mu tat ta vol na a gyü le ke zet nek
az új dalt, el me sél te, hogy ak kor „kap -
ta az Úr tól”, ami kor éj sza kai mun ká ja
köz ben sé tált az ud va ron, a csil la gos ég -
bolt alatt. Egy más után hang zot tak el
a meg té ré sek ről szó ló be szá mo lók,
zen gett az ének, és ih le tett igei üze ne -
tek ér tek el a hall ga tó ság szí vé hez. So -
kan let tek ke resz tyén né.

Fe led he tet len az a nap is, ami kor 
Nic ky Cruz egy ko ri new York-i gengsz -
ter ige hir de té sét és elő adá sát hall gat tuk
a Ke re pe si úti Kis Szent Te réz-temp lom -
ban. meg telt a temp lom kör nyé ke is. 

Szin te min den hé ten men tünk va -
la mi lyen lel ki prog ram ra. a teo ló gi -
ai aka dé mi án a tit kos és ke vés bé tit -
kos meg fi gye lő ink alig győz ték kö vet -
ni út ja in kat.

a Hő gyes End re ut cai éb re dés kez -
de tét idén má jus ban ün ne pel ték Hő -
gyes 40 szlo gen nel. Tör té ne tük ről
köny vet is ki ad tak er re a nap ra. most
is so kan vol tak, sok fe le ke zet ből. ami -
kor egy má sik prog ram ról ér kez ve, kés -
ve be lép tem a volt zug lói mo zi ba,
ame lyet a gyü le ke zet két éve meg vá sá -
rolt, ép pen Bal czó And rás, a nem zet
Spor to ló ja cím mel ki tün te tett há rom -
szo ros olim pi ai baj nok öt tu sá zó be szélt.
nagy fi gye lem, időn ként fel csat ta nó
taps kí sér te sza va it.

Évek múl tán, teo ló gi ai ta nul má -
nyok és más ta pasz ta lok so rán vált vi -
lá gos sá szá mom ra, hogy ez a je len ség,
moz ga lom be so rol ha tó az úgy ne ve zett
ka riz ma ti kus meg úju lá sok kö zé. 

a ka riz ma ti kus meg úju lás sal kap cso -
lat ban meg osz la nak a vé le mé nyek.
mint min dig, itt is a szél ső sé gek a leg -
han go sab bak, ezért ezek ár ta nak is a
leg töb bet.

az egyik szél ső ség – vé le mé nyem
sze rint – nem is ka riz ma ti kus, ha nem
„ka riz má ni ás”. Ezen azt ér tem, hogy a
Bib lia köz pon ti üze ne te el hal vá nyul, és
elő tér be ke rül nek a má sod la gos té mák.
Ez az irány zat túl nagy hang súlyt tesz
a Szent lé lek egyes kü lön le ges nek lát szó
aján dé ka i ra (gyó gyu lás, pró fé tá lás, ál -
mok, túl ára dó öröm, nyel ve ken szó lás)
a Szent lé lek gyü möl cse i nek hát rá nyá -
ra, és ezek mel lett el hal vá nyul a ke reszt
evan gé li u ma is.

az úgy ne ve zett an ti ka riz ma ti ku -
sok a szél ső sé ges ese tek mi att ki ön tik a
für dő víz zel a gyer me ket is, hi szen
min dent el uta sí ta nak, egyes ese tek ben
le ör dö göz nek, ami csak egy ki csit is ka -
riz ma ti kus nak lát szik. 

Jel lem ző, hogy a két ol dal ugyan azt
a Pált idé zi a nyel ve ken szó lás sal kap -
cso lat ban is. Egyik a mon dan dó egyik
fe lé re, má sik a má sik fe lé re te szi a
hang súlyt: „Há lát adok Is ten nek, hogy
mind nyá ja tok nál job ban tu dok nyel ve -
ken szól ni, de a gyü le ke zet ben in kább
aka rok öt szót mon da ni ér te lem mel,
hogy má so kat is ta nít sak, mint sem tíz -
ezer szót nyel ve ken.” (1Kor 14,18–19) 

Két ség te len, hogy min den moz ga -
lom nak van nak szél ső sé gei és ki -
hasz ná lói. Ez a bib li ai kor ban is így
volt. Ugyan ak kor nem es he tünk ab -
ba a hi bá ba, hogy kont rol lál juk Is tent,
aki szu ve rén Úr, aki ott és ak kor ad
éb re dést, ahol és ami kor ne ki tet szik.
az is igaz, hogy a Lé lek sod rá sa ve -
szé lyek kel jár, de a meg ál la po dott,
nem egy eset ben meg cson to so dott,
lé lek te len egy ház gyak ran ide ge sen,
el uta sí tó an re a gál.

Így volt ez már Jé zus nál is. azok, akik
Jé zus szol gá la tá ban – lé nye gé ben he -
lye sen – csak a gol go tai en gesz te lő ál -
do za tot lát ják, könnyen el fe led kez nek
ar ról, hogy ő ma ga egy klasszi ku san ka -
riz ma ti kus je len ség volt. a cso da vá rás
és cso da cent ri kus ság el le né re is so ka -
kat meg gyó gyí tott, ha lot ta kat tá masz -
tott fel, be avat ko zott a föl di ter mé szet
rend jé be, ha ta lom mal ta ní tott. Fu tot -
tak utá na az em be rek. Ez in ge rel te az
egy ház ve ze tést. Ezt lát hat juk a pün kös -
di ese mé nyek után az apos to lok nál is.

a kons tan ti ni for du lat után a po -
li ti kai ural mat fel vál la ló egy ház ban
hát tér be szo rult a Lé lek mun ká ja. az
el múlt száz öt ven–két száz év ben a
nyu ga ti egy ház el ve szí tet te ural ko dó
sze re pét, és egy szkep ti kus, li be rá lis,
ate is ta kor ban Is ten ad ja, il let ve
vissza ad ja a szom ja zók nak az ő
Szent lel két. 

a mai éb re dé sek szer te a vi lág ban
ka riz ma ti kus, vagy is bib li kus ka rak -
te rű ek. La tin-ame ri ká ban, af ri ká ban,
ázsi á ban és a nyu ga ti te rü le te ken is
na pon ta tíz ez rek tér nek meg, és na -
gyobb ré szük nem eksz ta ti kus, cso -
da cent ri kus val lá sos ság ba, ha nem az
ül dö zé se ket, szen ve dé se ket is el vi se -
lő, tu da tos Krisz tus-kö ve tés be.

a 20. szá zad két nagy evan ge li kál ve -
ze tő je, John Stott és Billy Gra ham is fog -
lal ko zott a ka riz ma ti kus moz ga lom mal.
nem uta sí tot ták el, ugyan ak kor meg -
ál la pí tot ták, hogy a moz ga lom ál tal
hang sú lyo zott „má so dik ál dás”, a szent -
lé lek ke reszt ség az evan gé li u mi irány -
za tok nál is meg ta lál ha tó, de ott nem két
lép cső ben, ha nem egy ben. az ilye nek
új já szü le tés kor már meg kap ják a Szent -
lel ket. Ugyan is a ka riz ma ti kus moz ga -
lom hoz tar to zók hang sú lyoz zák, hogy
a meg té rés után szük sé ges még a szent -
lé lek ke reszt sé gért kü lön imád koz ni.

Eb ben a kér dés ben is az a dön tő szá -
mom ra, amit Jé zus mon dott: „Gyü möl -
cse ik ről is me ri tek meg őket.” (mt 7,16)

g Sze ve ré nyi Já nos

Ébredésahetvenesévekben
Hőgyes40

„Je gyez zük meg te hát, hogy két fő
szent ség van az egy ház ban: a ke reszt -
ség és a ke nyér. a ke reszt ség új élet -
re ve zet be ezen a föl dön, a ke nyér pe -
dig a ha lá lon át az örök élet re visz.
En nek a ket tő nek az elő ké pe a Vö rös-

ten ger és a Jor dán, va la mint a Jor dá -
non túl és in nen fek vő or szág. Ezért
mond ta az Úr az utol só va cso rán:
»nem iszom töb bet eb ből a bor ból,
míg majd újon nan iszom ve le tek az
én atyám or szá gá ban.« (mt 26,29)
Ilyen kép pen ez a szent ség tel je sen a
ha lál el le ni erő sí tést és az örök élet -
re va ló be ju tást szol gál ja, és ezért ren -
del te tett.” 

d Lu ther Már ton:
Krisz tus va ló sá gos szent tes té nek

sac ra men tu má ról
(Wiczi án De zső for dí tá sa)

Semperreformanda
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Szerkesztette: Boda Zsuzsa

a ve réb nél ki sebb ma dár, de „ve réb -
szí ne” mi att so kan ve réb nek né zik.
Ta vasszal a nász ru hás hím hom lo ka,
be gye és mel le vér pi ros, a to jó gesz -
te nye bar na, fe ke tés min tá zat tal, al -
só tes te pisz kos fe hér, be gyén és mel -
lén sö tét szár fol tok kal. mind két ivar
tor ka fe hé res ala pon fol tos; egye bek
mel lett ez kü lön böz te ti meg a hoz -
zánk té li ven dég ként ér ke ző sár ga -
cső rű ken de ri ké től, mely nek tor ka
egy szí nű agyag sár gás.

a ken de ri kék ősszel csa pa tok ba
ve rőd ve jár ják a ha tárt, röp tük hul -
lám vo na lú. Fel tű nő re pü lés köz ben
az eve zők kül ső és a fa rok tol lak bel -
ső zász la já nak fe hér szí ne.

a ken de ri ke Eu ró pa-szer te el ter -
jedt, gya ko ri ma dár. Ha zánk ban is
sok fe lé fész kel. a nyílt te rü le tek ma -
da ra, zárt er dő be nem megy. Ked ve li
a vad ró zsá val, ga la go nyá val rit ká san
be nőtt dom bo kat, az öreg te me tő ket,
mezs gyé ket, sző lő he gye ket. 

Köl tés ide jén a hím bo kor csú csán
vagy más ki emel ke dő pon ton éne kel,
da la fo lya ma tos csi cser gés, a mag evők
kö zött egyi ke a leg szeb bek nek.

a tél vé ge fe lé gyak ran csa pat ban
éne kel nek. Sok szor gyö nyör köd tem
eb ben a han gos kó rus ban pél dá ul a
szo bi rév hez ve ze tő út men tén, ahol
har minc-negy ven ma dár egy fa ko -
ro ná ján ül ve éne kelt.

a csa pa tok feb ru ár vé gén fel osz -
la nak, ki ala kul nak a pá rok, és köl tő -
he lyet ke res nek ma guk nak. Éven te
két szer, né ha há rom szor köl te nek –
elő ször áp ri lis ban. a fé szek he lyét a
to jó vá laszt ja. Hossza san ke res gél,
pár ja több nyi re éne kel ve kí sé ri.

a fé szek ala cso nyan, ga la go nya-,
vad ró zsa- vagy bo ró ka bo kor ban,
gyak ran sző lő tő ké ben épül. anya ga

ap ró vé kony ágacs kák, gyö kér da rab -
kák, nö vé nyi szá lak, a csé sze szőr rel
és fű szá lak kal bé lelt. a Ve len cei-tó
men tén több al ka lom mal ta lál tam
ken de ri ke fész ket a nád ké vék ből össze -
ra kott ku pa cok csú csi ré szé ben.

a to já so kon a to jó egye dül kot lik,
pár ja a kö zel ben éne kel. 

a ken de ri ke táp lá lé ka szin te ki zá -
ró lag gyom mag vak ból áll. Fi ó ká i kat
a be gyük ben pu hult ma gok kal ete tik.

Ősszel a ha zai ál lo mány egy ré sze
dé lebb re re pül, de he lyet tük éven te
ér kez nek hoz zánk észa ki ven dé gek.

Vé dett, ter mé szet vé del mi ér té ke
hu szon öt ezer fo rint.

g Sch midt Egon
Kérdések
1.  Hány to jás van a ken de ri ke fé szek ben? 
2. mi lyen szí nű ek? 
3. med dig ma rad nak a fi ó kák a fé szek -

ben?

Kenderike

meSéLnekazáLLatok

Vá la szok
1. Öt-hat. 
2. Ké kes fe hér ala pon fol to sak.
3. 11-13 na pig.

al bert és Pong rác a vár gyü möl -
csös kert jé ben, az ár nyék ban ül dö gélt.
Előt tük a Könyv moly könyv tá ros tól
ka pott te kercs fe küdt, és a kö vet ke -
ző fel ada tot bön gész get ték. Eköz ben
Ge reb lye, a ker tész állt meg előt tük.

– Hát ti mi vel fog lal koz tok ilyen el -
mé lyül ten? – kér dez te tő lük.

– Ba jusz ki rály juh pász to rá nak a
rejt vé nyét pró bál juk meg ol da ni. Ez
már a má so dik, és a bib li ai Ka in és
ábel tör té ne té hez kap cso ló dik – vá -
la szol ta al bert lo vag.

– na, ez ér de kes. És mi a fel adat?
– ült le kö zé jük a ker tész.

Pong rác vá la szolt:

– az el ső em ber pár nak, ádám nak
és Évá nak elő ször egy Ka in ne vű, majd
egy ábel ne vű fia szü le tett. ami kor a
fi úk fel nőt tek, az idő seb bik föld mű ve -
lő lett, a fi a ta lab bik juh pász tor. Egy nap
mind ket ten ol tárt épí tet tek, hogy ál do -

za tot mu tas sa nak be Is ten nek. Ka in az
ál ta la meg ter melt gyü möl csök ből és
zöld sé gek ből tett az ol tár ra, ábel pe -
dig a hi bát lan bá rá nyok ból. 

az Úr ábel ál do za tát fo gad ta el,
ezért a báty ja na gyon mér ges lett.
Bosszút akart áll ni az öccsén, ezért
ki hív ta a me ző re, rá tá madt, és meg -
öl te a test vé rét. Ez volt az el ső gyil -
kos ság a föl dön. az Is ten na gyon szo -
mo rú volt emi att, mert ő min den ről
pon to san tu dott. Ka int az zal bün tet -
te meg, hogy so ká ig hagy ta él ni, és
egész éle té ben en nek a tet té nek a ter -
hét kel lett hor doz nia.

amint lá tod, ked ves Ge reb lye, Ba -
jusz ki rály juh pász to ra le raj zol ta az ál -
do zat be mu ta tá si je le ne tet. a kö vek re
négy szó be tű it ír ta össze ke ver ve, és
még el rej tett egy ötö di ket is. meg kell
ta lál nunk a sza va kat, majd a meg ma -
radt be tűk ből össze kell ol vas nunk az
el rej tett ötö dik szót, az az a meg fej tést.

Segítsetek megtalálni a megadott
négyszót:testvér,áldozat,gyümölcs,
gyilkos,éstaláljátokkiazötödiket!

AlbertésPongráclovagkalandjai
b MostanihatrészessorozatunkbanismétAlbertésPongráclovagnak
segíthettek.Szakállkirályvitézeinekezalkalommalolyanbibliairejt-
vényeketkellmegoldaniuk,amelyekbenbárányokrólisszóesik.Ahe-
lyesmegfejtéseketösszegyűjtve,asorozatvégén,szeptember1-jéigküld-
jétekelszerkesztőségünkcímére(EvangélikusÉletszerkesztősége,1085
Budapest,Üllőiút24.).Aborítékraírjátokrá:Gyermekvár.
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– mit kér dez nek a kisbé kák a bé ka -
is ko lá ban test ne ve lés órán?

– Ugye megint bé ka üge tés ben
kell a be me le gí tő öt kört meg ten -
nünk?

***

az egér ke el megy mo zi ba, de sze ren -
csét len sé gé re pont az ele fánt ül előt -
te. Sze gény egér ke ha jol jobb ra, ha -
jol bal ra, de se hol se lát. Fel dü hö dik,
és két sor ral előbb re ül, pon to san az
ele fánt elé.

El he lyez ke dik, az tán hát ra for dul,
és kár ör ven dő en oda szól az ele fánt -
nak:

– na, most már nyúj tóz kod jon
ma ga, ha lát ni akar ja a fil met!

Test ne ve lés óra előtt a ta nár nő no szo -
gat ja Lil lát:

– na gyon ké nyel mes vagy, Lil la!
Igye kezz már egy ki csit, vagy ta lán én
húz zam fel a ci pő det?

– Hát, sze rin tem szo rí ta ni fog ja a
ta nár nő lá bát.

***

a kis bé ka kér de zi ap já tól:
– apu, ki me he tek ját sza ni a rét re?
– Per sze, kis fi am, csak vedd fel a gó -
lya ál ló mel lényt.

***

– mi ért nem ad nak az orosz lán nak
jo go sít ványt?

– mert so sem tud meg áll ni a zeb -
rá nál.

***

– Hány éves vagy? – kér de zik a há -
rom éves Pis ti től.

– Hogy mond jam meg – mél tat -
lan ko dik a kis fiú –, ha egy uj jas kesz -
tyű van a ke ze men?!

– Kép zeld, anyu, lát tam a bu szon Ist -
ván ki rályt – új sá gol ja ott hon Ede.

– Hogy hogy? az nem le het.
– de igen. Egy öreg, sza kál las bá csi

ta lál ko zott a ba rát já val, és azt mond -
ta ne ki: Szer vusz, Ist ván, ezer éve
nem lát ta lak!

***

Zsom bor az apu ká já val a já ték bolt ki -
ra ka ta előtt áll.

– apa, meg ve szed ne kem azt a zsi -
nórt?

– me lyi ket, fi acs kám?
– Hát ame lyik nek az egyik vé gén

táv irá nyí tó van, a má si kon pe dig au tó.

***

– Tes sék mon da ni, mennyi be ke rül
a mo zi jegy? – kér de zi Ba lázs a pénz -
tá ros nő től.

– Ezerszáz fo rint.
– ne kem csak ötszázötven fo rin -

tom van. de tes sék be en ged ni, és
majd csak fél szem mel né zem a
fil met.

humorzSák
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KalandozásokTesz-VeszVárosban
Sza bó B. And rás evan gé li kus lel kész
a pestúj hely–új pa lo tai gyü le ke zet ben.
dok to ri disszer tá ci ó ját a pénz kul tu -
rá lis sze re pé nek teo ló gi ai ér tel me zé -
sé ből ír ta az Evan gé li kus Hit tu do má -
nyi Egye te men. El mé le ti és gya kor -
la ti szem pont ból lát ja és lát tat ja a hit
és a pénz, a gaz da ság és a spi ri tu a li -
tás össze füg gé se it. 

– a val lá sos ság nak ko moly ha tá -
sa van a pénz ügyek re, és erő sen kul -
tú ra füg gő, ho gyan gon dol ko dunk
az anya gi ak ról. a val lá si kö zös sé gek
más-más mó don vi szo nyul nak a
pénz hez, ez az év szá za dok so rán
ha tott a gaz da sá guk ra is. alap ve tő -
en meg ha tá roz ta a gon dol ko dást,
hogy mi lye nek hi tük elő írá sai a pénz -
ről. minden nek nyo ma it meg le het
ta lál ni ma is, pél dá ul a ha gyo má nyo -
san pro tes táns, észa ki or szá gok pénz -
hez va ló vi szo nyá ban, adó mo rál já ban
és a dél-eu ró pai or szá gok pénz ügye -
i ben – ál lít ja Sza bó B. and rás. 

Ezen a pon ton fel ve tőd het: lé te zik-e
ide á lis evan gé li kus gaz da ság? 

– a pro tes táns lo gi ka a Tesz-Vesz
Vá ros lo gi ká ja, ahol min den ki nek
meg van a ma ga – Is ten től ka pott –
hi va tá sa, ame lyet szé pen el vé gez, és
amely ből kö zép sze rű en meg él. az
egész mo del lünk er re a jó faj ta kö zép -
osz tály be li ség re épül; a kol du lás sem
fér be le, és a dő zsö lés sem. Eb ből az
is kö vet ke zik, hogy az evan gé li kus -
ság a pe rem ré te ge ket ne he zen éri el.
a le sza ka dó tér sé gek ben sem az
evan gé li kus temp lom ba ve ze tő utat
ta lál ják meg a leg sze gé nyeb bek. 

A gaz da sá gi tör té né sek azon ban
min den em bert érin te nek, az el sze gé -
nye dés, a hi tel vál ság szá mos gyü le ke -
ze ti tag szá má ra je lent va lós fe nye ge -
tett sé get. 

– ma ma gyar or szá gon a gyü le ke -
ze tek nek hit val lá si kér dés is le het ne,
ho gyan bán nak az erő for rá sa ik kal. Ez
az ős ke resz té nyek nek már si ke rült:
aho gyan ők a pénz zel gaz dál kod tak,
az mo dell ér té kű volt a szé le sebb ró -
mai tár sa da lom szá má ra. Egy szét -
sza ka dó tár sa da lom ban na gyon ke -
vés olyan hely van, ahol a le sza ka dó
és a jó mó dú ré teg egy kö zös ség
egyen ran gú tag ja ként ta lál koz hat.
a gyü le ke zet ilyen hely: az úr va -
cso ra kö zös sé gé ben Is ten előtt egyen -
lő ek va gyunk, füg get le nül at tól, hogy
mennyi van a bank szám lán kon.

a lel kész-teo ló gus sze rint iga zán
fon tos pil la na tok a gyü le ke zet éle té -

ben, ami kor a ta gok a kö zös sé get meg
tud ják él ni úgy is, hogy egy jó ügy re
– pél dá ul lak ha tá si prob lé mák meg -
ol dá sá ra – ál doz nak, vagy össze ad -
nak va la mi re, ami az egész kö zös ség
ja vát szol gál ja. 

– mi nő sé gi kü lönb sé get je lent het,
ha va la mit ön erő ből adunk össze,
mint ha va la mi az ölünk be hul lik.
Ugyan ak kor a kül ső tá mo ga tást sem
kell meg vet ni, ha jó cél ra for dít ha tó.

Sza bó B. and rás lel kész ként azt ta -
pasz tal ja, hogy az üz le ti élet ben dol -
go zó temp lom ba já rók hét köz na pi és
va sár na pi sze re pe oly kor két tel je sen
kü lön bö ző em bert kí ván. Ezt na -
gyon ne héz össze egyez tet ni, te hát fe -
szült ség gel jár. 

– Le het, hogy va la ki hét köz ben
ke mény, rá me nős üz let em ber, hét vé -
gén pe dig ott ül a temp lom ban, és
bib li ai tör té ne te ket hall gat, ame lyek
a szét osz tás ról, a má sik elő tér be he -
lye zé sé ről szól nak.

Ami pe dig a gyü le ke zet ve ze tő it il -
le ti: fon tos, hogy a lel ké szek tá jé ko zot -
tak le gye nek gaz da sá gi kér dé sek ben. 

– de ne es sünk túl zá sok ba, ami -
kor egyéb ként is min den a pénz ről
szól. Vissza tet sző len ne, ha pa pi ru -
hás me ne dzse rek po tyog ná nak ki a
teo ló gi á ról. Hogy ha vál lal ha tat lan,
hi val ko dó köl te ke zést kép vi sel az
egy ház, az bor zasz tó an vissza tet sző.
Ezért is mon dom azt, hogy a gaz da -
sá gi vi sel ke dés al kal ma zott ige hir de -
tés. Ha nem esünk ab ba a hi bá ba,
hogy a pénzt is mer jük na gyon jól, és
eh hez iga zo dik a gyü le ke ze ti élet, ha -
nem a hi tün ket is mer jük na gyon
jól, és ez ha tá roz za meg a pénz ügye -
in ket, ak kor tu dunk hi te le set, ér de -
ke set, al ter na tí vát kép vi sel ni. For dít -
va nem.

Istenavégsőcélazüzletiéletbenis
Ba ritz Sa rol ta La u ra nő vér köz gaz -
dász és do mon kos-ren di szer ze tes.
dok to ri disszer tá ci ó ját az ér té kek
gaz da sá gi sze re pé ről ír ta és véd te
meg a Bu da pes ti Cor vi nus Egye te -
men, ahol szá mos hall ga tó nak tart
elő adást az em ber köz pon tú gaz da -
ság ról. mi előtt be lé pett a rend be, a
Pep si-Co la cég nél is dol go zott ke res -
ke de lem fej lesz té si me ne dzser ként.
disszer tá ci ó já ban bi zo nyí tot ta, hogy
az em ber hátrányos kör nye zet ben is
tud eré nyes len ni és tö re ked ni a jó -
ra. Hir de ti, hogy az üz le ti élet ben is
Is ten áll az ér té kek csú csán.

La u ra nő vér éle te és mun ká ja szép
pél dá ja an nak, ho gyan le het a gya -
kor lat ban meg va ló sí ta ni, hogy az
em ber ér dek lő dé si kö re és hi te ne kü -
lö nül jön el egy más tól. a mun ka és a
hit sze rin te nem vá laszt ha tó szét, hi -
szen az em ber a köz élet ben is meg -
él he ti a hi tét, il let ve ha gaz da sá gi te -
rü le ten dol go zik, ak kor ott is. az em -
ber min den kö rül mé nyek kö zött ké -
pes ar ra, hogy eré nye sen él jen, és a
jót cse le ked je – a kü lön bö ző gaz da -
sá gi és tár sa dal mi be ren dez ke dé sek
nem kény sze rít het nek sen kit ar ra,
hogy rosszat te gyen. 

ál lí tá sa it bi zo nyí tot ta is: ku ta tá sá -
ban 302 kér dő ívet elem zett, ame lyek -
ből ki de rült, hogy az em be rek va ló -
ban ké pe sek az ér ték köz pon tú gaz -
da sá got meg va ló sí ta ni a gya kor lat -
ban. a meg kér de zet tek je len tős cso -
port ja pél dá ul úgy is ké pes volt er köl -
csös és mo ti vált ma rad ni, hogy mun -
ka he lyi kör nye ze tét szak mai vagy

em be ri szem pont ból nem tar tot ta
meg fe le lő nek.

La u ra nő vér gaz da sá gi mo dell jé -
ben a leg al só szin ten az anya gi ja vak
áll nak – mint ami lyen a fo gyasz tás,
a pénz ügyek, a mar ke ting vagy a pro -
fit. ám eze ket sem sza bad el vet ni,
mert szük sé ge sek a gaz da sá gi élet hez. 

– a pénz is jó, ha le vesszük a bál -
vá nyok pol cá ról, és vissza tesszük
oda, aho vá va ló: az esz kö zök leg al só
szint jé re. Hi szen pén zen ve szem a
cél ja im el éré sé hez szük sé ges esz kö -
zö ket. Te hát a pénz a szol gák szol gá -
ja – mondja.

De csak az ér té kek szfé rá ja tel je sí -
ti ki és tölt he ti meg tar ta lom mal a
gaz da sá got. 

– a gö rö gök sze rint és Aqui nói
Szent Ta más sze rint is az er köl csi ér -
té kek azok, ame lyek a leg ma ga sabb
szin ten van nak eb ben az ér ték hi e rar -
chi á ban, és en nek a leg te te jén Is ten
áll. Te hát a vég ső cél Is ten az üz le ti
élet ben is. Ha azon ban az em ber az
üz le ti és gaz da sá gi élet ben Is ten ről
be szél, tud nia kell, mi lyen nyel vet
hasz nál. 

a Cor vi nu son pél dá ul, vagy ha vi -
lá gi mar ke ting kon fe ren ci á ra hív nak
elő adó nak – mond ja La u ra nő vér –,
szá mol nom kell az zal, hogy nem fo -
gom tud ni rá né zés re meg mon da ni,
ki hí vő, és ki nem. Ilyen kor olyan
kom mu ni ká ci ót kell al kal maz ni,
ame lyet a nem hí vő is meg ért. Le het
nekik be szél ni ér té kek ről, em ber ről
és mind ezek men tén Is ten ről. Tu do -
má nyo san kell meg kö ze lí te ni a kér -
dést úgy, hogy az elő adó be lát tas sa:
az em ber tel jes sé gé be Is ten is be le -
tar to zik.

Ba ritz Sa rol ta nem azért lé pett be
a rend be, mert rossz ta pasz ta la tok ér -
ték mar ke tin ges mun ká ja so rán, és
va la mi gyö ke re sen mást akart. Sőt
ko ráb bi ta pasz ta la ta it je len le gi mun -
ká já ban is igyek szik hasz no sí ta ni.

– Hí vő vol tam ak kor is, és so ha
nem érez tem úgy, hogy ön ző n vagy
anya gi a san vi sel ke dem. a dol go kat vé -
gül az tet te a he lyé re, ami kor az édes -
anyám be teg lett. Ez ar ra mu ta tott rá,
hogy a sze re tet – édes anyá mat ápol -
ni – na gyobb ér ték, mint a vi lá gi ja -
vak: hogy cé ges au tóm van, na gyon
ma gas fi ze té sem van, so kat uta zom,
jó mun ka he lyi kör nye zet ben va gyok.

Sa rol ta azért vá lasz tot ta vé gül a
do mon kos-ren di nő vé rek fe hér szer -
ze te si ru há ját és élet for má ját, mert
így tud ta a leg ma ga sabb szin tet, a leg -
fon to sabb célt tel jes sze mé lyé vel
szol gál ni. 

– Így vé gül vissza kap tam a köz gaz -
da ság tant is, csak nem a sa ját uta -
mon, ami to váb bi mun kát je lent he -
tett vol na egy mul ti nál, ha nem szer -
ze te si mó don, Is ten aka ra ta sze rint,
el mé le ti és gya kor la ti mun ka for má -
já ban, egy faj ta misszi ó ként. most
azon dol go zom, ho gyan le het a ke -
resz tény el ve ket és ér té ke ket meg va -
ló sí ta ni a nagy vi lág gaz da sá gi éle té -
ben. Ezt pe dig na gyon szí ve sen és
oda adó an te szem, mert na gyon sok
ér tel met ta lá lok ben ne.

Mégismennyiacsászáré?
Ben kő Vil mos mé lyen hí vő evan gé li -
kus és be fek te tő, a kis pes ti gyü le ke -
zet tag ja. a Cso da lám pa ala pít vány -
nál be teg gye re kek kí ván sá ga it tel je -
sí ti, egy út tal a Speak aca demy ala pí -
tó ja, ahol fi a ta lok nak se gít el sa já tí ta -
ni a nyil vá nos be széd for té lya it – an -
gol nyel ven. Erő for rá sa i nak leg alább
tíz szá za lé kát jó ügyek re for dít ja, és
úgy gon dol ja, mi nél több pén ze van,
an nál több em ber nek tud se gí te ni. 

Ko ráb ban bankjegyki adó  au to -
ma ták há ló zatának in dí tá sá val és
fel fut ta tá sá val fog lal ko zott, tíz év

után azon ban úgy dön tött, meg va ló -
sít ja sa ját ál mát: meg ke res te azo kat
a te rü le te ket, ahol ko moly vál to zás
vár ha tó az el kö vet ke ző tíz-ti zen öt év -
ben. Vá lasz tá sa az egész ség ügy, a
meg úju ló ener gia és a mes ter sé ges in -
tel li gen cia te rü le te i re esett: van szoft -
ver fej lesz tő cé ge, kli ni ká ja, és meg -
úju ló ener gi ák kal is fog lal ko zik be fek -
te tői szin ten.

– Hosszú tá von fon tos gaz da sá gi
kér dés, hogy a jö vő vál to zá sai, le he -
tő sé gei és prob lé mái mel lett egy or -
szág vagy egy föld rész mennyi re haj -
lan dó el kö te lez ni ma gát. ma egy fo -
lya ma to san vál to zó kö zeg ben pró bál -
juk meg ta lál ni a he lyes vá la szo kat, és
eb ben a fo lya mat ban én sze ret nék
részt ven ni. Hi szen a jö vő kér dé se it
va la ki el fog ja dön te ni. Ko moly ve -
szély van ab ban, ha mind ez nem a mi
ér ték rend sze rünk, ke resz tény eti -
kánk alap ján tör té nik, azért, mert
meg ijed tünk a vál to zás tól, vagy csak
a fejünket tud tuk ráz ni, hogy nem így
kel le ne. Te vő le ge sen kel le ne sze re pet
ját sza ni ezek ben a fo lya ma tok ban, ér -
te ni kel le ne bi zo nyos té mák hoz,
hogy vá la szok kal tudjunk szol gál ni,
és ne ke rül jünk a pe rem re mint kí vül -
ál ló, ko mo lyan nem ve he tő hoz zá szó -
ló. ak kor is is mer nünk kell bi zo nyos
fo lya ma to kat és irány za to kat, ha
nem ér tünk egyet ve lük.

Mun ká ja so rán ugyan igyek szik el -
ke rül ni azo kat a gaz da sá gi és üz le ti
te rü le te ket, ame lyek kel hí vő ként nem
ért egyet, ám ez nem je len ti azt, hogy
so ha nem ke rül olyan hely zet be,
amely ko moly er köl csi pró ba té tel elé
ál lít ja.

– Egy üz let em ber sok szor di lem -
ma elé ke rül. Pél dá ul ami kor azt lát -
ja, hogy a kor rup ció je len van min -
den te rü le ten. af ri ká ban van nak
olyan vi lá gi ve ze tők, akik még a se -
gély szer ve ze tek től ka pott pénzt is el -
lop ják, de itt hon is tu dunk ha son ló
ese tek ről. Ezek le rom bol ják a be csü -
le tes em be rek hi tét és ki tar tá sát. az

egy ház, a gyü le ke zet le het ne az a fó -
rum, ahol a dön tés ho zók, üz let em -
be rek ezek ről a kér dé sek ről is be szél -
het nek, ahol lel ki ér te lem ben el iga -
zí tást kap hat nak. Pél dá ul ami kor a
Bib li á ban azt ol va som, hogy ad já tok
meg a csá szár nak, ami ne ki jár, el gon -
dol ko dom: mit je lent ez? Konk ré tan
mennyi le gyen a csá szá ré? mint elv
na gyon fon tos, de hol van a ha tár? Ha
a ve ze tők nem a nép ügyét szol gál -
ják, mond ha tom-e azt, hogy én nem
adok ne kik egy va sat sem, in kább a
rá szo ru ló kat tá mo ga tom? Hogy ha az
em ber ezek ben a di lem mák ban nem
kap se gít sé get, ak kor egyé ni vá la szok
szü let nek óri á si kü lönb sé gek kel, és az
ká osz hoz ve zet – mond ja.

Ben kő Vil mos „hob bi ja és szen ve -
dé lye”, hogy se gít sen az em be rek nek,
fi a ta lok nak ön ma guk ra ta lál ni, mi vel
sze rin te en nek az or szág nak el kell
moz dí ta ni az ön bi za lom-mu ta tó ját. 

– amed dig az em ber nincs meg -
győ ződ ve ró la, hogy ké pes ér té ket
kép vi sel ni egy fo lya mat ban, egy kép -
let ben, amit úgy hí vunk, hogy élet,
hi á ba adok ne ki pénzt. Ugyan is azo -
kon a fó ru mo kon, ahol kép vi sel nie
kel le ne ma gát, az ügyét vagy az or -
szá gát, el fog buk ni. Ha vi szont ren -
del ke zik ön bi za lom mal, ké pes na gyot
ál mod ni, és az ál ma mel lé meg sze rez -
ni a tá mo ga tást is.

Az ön bi za lom meg szer zé sé ben a re -
to ri ka nagy se gít ség.

– Egy jár mű, amely nek a há tá ra
fel ül te tem az em be re ket, hogy job -
ban ha lad ja nak. Szín pad ra vi szem, és
meg ta ní tom an go lul be szé det mon -
da ni őket. Fel eme lő, hogyha va la kit
el tu dok ve zet ni egy olyan bel ső ál -
la po tig, ami kor azt tud ja mon da ni:
elég volt a so pán ko dás ból, kez de ni
aka rok va la mit az éle tem mel. Fon -
tos nak ta lá lom, hogy ezt min den ki
ta lál ja meg, és Is ten di cső í té sé re
hasz nál ja. Hi szen csak így tud juk iga -
zán egy más éle tét job bá ten ni.

g La borczi dó ra
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Hay nald La jos (1816–1891), a bo ta ni -
ká val ak tí van fog lal ko zó, a csil la gá szat -
hoz von zó dó tu dós ka lo csai ér sek az
1870-es évek ele jén vet te fel a kap cso -
la tot je zsu i ta rend tár sá val, Bra un Ká -
rollyal, és ek kor aján lot ta fel ne ki az
ál ta la meg ál mo dott, ek kor még a
szer ve zés fá zi sá ban lé vő csil lag vizs gá -

ló igaz ga tói poszt ját. a Ka lo csai Szent
Ist ván Gim ná zi um hoz, ak ko ri ne vén
Step ha ne um hoz tar to zó ob szer va tó ri -
um mű sze rek kel tör té nő fel sze re lé sét
a kor ne ves aszt ro nó mu sa, Kon koly-
The ge Mik lós, az ógyal lai ma gán-,
majd ál la mi csil lag da ala pí tó igaz ga -
tó ja vé gez te a bí bo ros ér sek meg bí zá -
sá ból. a je zsu i ta csil lag vizs gá ló, a

Hay nald Ob szer va tó ri um 1878-ban
kezd te meg mű kö dé sét.

Bra un nak, az el ső igaz ga tó nak
meg ha tá ro zó sze re pe volt a csil lag -
da kor sze rű esz kö zök kel tör té nő fel -
sze re lé sé ben. az in téz mény élén –
éles sze mű ész le lő ként – ő in dí tot ta
be a csil la gá sza ti meg fi gye lé se ket, és
ő je löl te ki a csil lag vizs gá ló el ső sor -
ban nap meg fi gye lé se ket je len tő, ké -
sőbb is meg ha tá ro zó pro fil ját, il let -
ve ne ki kö szön het jük, hogy az ere de -
ti leg ok ta tá si in téz mény nek szánt
csil lag da ha tá ro zot tan tu do má nyos
jelleget ka pott. Ve ze té sé vel emel lett
fo gyat ko zá so kat, kis boly gó kat fi gyel -
tek meg. 

Bra un ala po san ta nul má nyoz ta
az 1882-es év fé nyes üs tö kö sét, de
vizs gál ta a Kra ka tau vul kán 1883-as
ki tö ré se okoz ta, a ma gas lég kör be ju -
tott por ál tal be kö vet ke ző haj na li
ég bolt vö rö sö dés je len sé gét is. ne vé -
hez fű ző dik a csil lag da föld raj zi hely -
ze té nek nagy pon tos sá gú meg ha tá -
ro zá sa. Vizs gá la ta i ról a ma gyar Tu -
do má nyos aka dé mia (mTa) – mely -
nek le ve le ző tag ja volt – ülé se in is be -
szá molt. 

nagy gondot fordított utó da i nak,
Hün in ger Adolf nak és Fé nyi Gyu lá -
nak a kép zé sé re – kez det ben mind -
ket ten Bra un asszisz ten se ként dol -
goz tak. 1884-ben le mon dott igaz ga -
tói poszt já ról, és nyu ga lom ba vo nult.
az ál ta la ve ze tett in téz mény tör té ne -
tét és mű kö dé sét két esz ten dő múl -
va könyv for má já ban pub li kál ta.

Hün in ger adolf (1849–1911) 1884-
ben ke rült a Hay nald Ob szer va tó ri -
um igaz ga tói szé ké be. Prog ram sze -
rű en, rend sze res ész le lé sek kel meg -
in dí tot ta a nap fol tok és a pro tu be ran -
ci ák meg fi gye lé sét; boly gók – Vé -
nusz, Ju pi ter, Sza tur nusz – vizs gá la -
tá val fog lal ko zott; az ad dig a gim ná -
zi um ré sze ként mű kö dő me te o ro ló -
gi ai ál lo mást a csil lag vizs gá ló hoz
csa tol ta, és meg kezd te a he lyi szél vi -
szo nyok ta nul má nyo zá sát; meg in dí -
tot ta az ob szer va tó ri um köz le mé nye -
i nek ki adá sát. rend sze re sen pub li -
kált: ma gyar nyel ven a csil lag da ki -
ad vá nyai mel lett az mTa ma te ma ti -
kai  ér te ke zé sei kö zött, il let ve az aka -
dé mia ér te sí tő jé ben; né met nyel ven
a kor szak leg fon to sabb szak lap já -
ban, az Ast ro no mis che Nach rich ten -
ben. a csil lag da ve ze tői poszt ját
1885-ig töl töt te be, de az után is Ka -
lo csán ma radt, és 1889-ig a gim ná zi -
um fel ügye lő je ként dol go zott.

a Hay nald Ob szer va tó ri um élén
Hün in gert Fé nyi pá ter kö vet te. Fé nyi

Gyu la (1845–1927) sze mé lyé ben az
in téz mény a vi lág hír ne vét meg te -
rem tő igaz ga tó ját, a ki vá ló nap ész le -
lőt tisz tel het jük. a szer ze tes a 19–20.
szá zad for du ló ján olyan vi lág szín vo -
na lú nap meg fi gye lé si anya got gyűj -
tött össze, mely nap ja ink ban is re fe -
ren ci a ként szol gál a kor szak nap te -
vé keny sé gé nek elem zé sé hez. 

a csil lag vizs gá ló mun ka tár sai kö -
zül az ő élet mű vé vel ta lál koz ha tunk
leg in kább a kü lön bö ző nyom ta tott és
in ter ne tes élet raj zi for rá sok ban. Ka -
lo csán szob ra áll, ut ca vi se li ne vét, a
Szent Ist ván-gim ná zi um lép cső házá -
ban dom bor mű ál lít em lé ket ne ki,
sír ját a vá ros te me tő jé ben, rend tár -
sai sír jai közt ta lál juk. Szü lő vá ro sá -
ban, Sop ron ban em lék táb lá ját lát hat -
juk, és itt is van ró la el ne ve zett köz -
te rü let. mis kol con a je zsu i ta gim ná -
zi um, va la mint en nek be mu ta tó ob -
szer va tó ri u ma, a Fé nyi Gyu la Csil lag -
da vi se li ne vét.

az in téz ményt 1913-tól 1948-ig
irá nyí tó An gehrn Ti va dar (1872–
1952) el ső sor ban a me te o ro ló gi ai
meg fi gye lé sek te kin te té ben je les ke -
dett. Utód ja, Ti bor Má tyás (1902–
1995) csil lag pá rok mé ré sé vel fog lal -
ko zott, ki ad ta Fé nyi Gyu la 1896 és
1902 kö zöt ti pro tu be ran cia gyűj te -
mé nyét, és nagy sza bá sú ter ve ket

szö vö ge tett a csil lag vizs gá ló mű sze -
re i nek meg újí tá sá ra. a tör té ne lem
azon ban köz be szólt. 1949-ben an -
gehrnt le tar tóz tat ta az áVH, majd
kül föl di emig rá ci ó ba kény sze rült. 

1950-ben a kom mu nis ta dik ta tú -
ra ál la mo sí tot ta a csil lag vizs gá lót: a
fő mű szert és a könyv tá rt Bu da pest -
re, Fé nyi ész le lé se it ké sőbb deb re cen -
be vi tet te. Ti bor éle te hát ra le vő ré szé -
ben nem dol goz ha tott to vább csil la -
gász ként.

„Ka lo csán 1878-ban az ak ko ri ér -
se ki gim ná zi um ban pa pi csil lag vizs -
gá lót lé te sí tet tek. (…) a fel sza ba du -
lás után ál la mo sí tot ták a csil lag dát.
(…) a csil lag da mű sze rei be mu ta tás -
ra és ama tőr cé lok ra ki vá ló an al kal -
ma sak, így a haj da ni pa pi csil lag dá -
ból a dol go zók csil lag dá ja lett, mint
be mu ta tó csil lag da… az 1951. év má -
so dik fe lé ben kezd te meg mun ká ját”
– ol vas hat juk a Csil la gá sza ti év -
könyv 1952-es kö te té ben. 

a ka lo csai be mu ta tó csil lag vizs gá -
ló lét re jöt te és több év ti ze des mű kö -
dé se azon ban – saj ná la tos mó don –
a 19–20. szá zad for du ló ján vi lág vi -
szony lat ban is el is me rés re mél tó nap -
ész le lé se ket pro du ká ló Hay nald Ob -
szer va tó ri um ku ta tó hely ként tör té nő
vég le ges meg szű né sét is je len tet te.

g re zsa bek nán dor

Aholjezsuitákfürkésztékazégboltot
AzegykoriHaynaldObszervatórium

b „Fennköltszelleműegyházfőhözméltóamamaradandóemlék,melyet
Kalocsavárosábanegykorihalhatatlanbíborosérseke,dr.HaynaldLa-
jos,ahálábólrólaelnevezettcsillagvizsgálóintézetmegalapításával
emelt.Ezen,akatolikusegyháztiszteletétésmagyarhazánkdíszéteme-
lőalkotássalamagasabbtudományegyikfőrangúintézetétteremté
meg,melynekmagasztosfeladatafürkészniamindenségetsföltárni
csodáit,hogyezáltalazembermegismerjeannakmindenhatóalko-
tóját”–olvashatjukaz1928-banakalocsaicsillagvizsgálóötvenéves
jubileumáramegjelentösszefoglalómunkában.

Az egykori Haynald Obszervatórium meteorológiai állomása a Kalocsai
Szent István Gimnázium tetején 

Távcső az egykori obszervatórium
kupolájában

Az egykori Haynald Obszer va tó ri -
umnak helyet adó Kalocsai Szent
István Gimnázium
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Rövidésszöveges
E so rok író já nak csa lád já ban van
egy sza bály: ha tíz hó na pos kis lá -
nyunk el al szik, miközben va la me lyik
szü lő há zon kí vül van, ak kor a má sik
fél rö vid szö ve ges üze net ben tá jé koz -
tat ja er ről a tény ről, hogy a ha za ér -
ke zés mi nél csen de sebb le gyen. Ilyen -
kor az ér ke ző a ka pu kul csot hasz nál -
ja, nem a négy je gyű kó dot, az ugyan -
is bent is han got ad, és eb ben az eset -
ben a szo ká sos „Szi asz tok, meg jöt -
tem!” ki ál tás sem hang zik el. 

ré geb ben ez a faj ta álom óvás nem
je len tett vol na dön tés hely ze tet: az
em ber fog ta a kis te le fon ját, és írt egy
SmS-t a má sik nak. ma nap ság azon ban
az okos te le fo nok vi lá gát él jük, a leg -
újabb sta tisz ti kák sze rint a ma gya rok
csak nem negy ven szá za lé ka már ilyen
ké szü lé ket hasz nál. Ezek pe dig nem
csak egyet len szö ve gesüze net -kül dé si
le he tő ség gel kap cso lód nak össze.

aki a Gmailt hasz nál ja, an nak
nem is me ret len a le ve le ző be épí tett
chat-, az az cse ve gő szol gál ta tá sa, a
Han gouts sem. de a Fa ce book Mes -
sen ger ne vű al kal ma zá sa is meg ta lál -
ha tó a leg több fa ce boo ko zó esz kö zén,
és még le het ne so rol ni hossza san. Így
per sze már nem is egy ér tel mű, hogy
me lyik kis ikon ra kat tint son az em -
ber, ha gyor san akar üze ne tet kül de -
ni. Fő leg, hogy az al kal ma zá sok egy
ré szé nek van asz ta li gé pen fu tó vál -
to za ta is, így ha ép pen az a gyor sabb
és egy sze rűbb, ak kor a bön gé sző ben
is meg le het ír ni az üze ne tet.

az SmS hosszú időn ke resz tül jó
szol gá la tot tett. Ta lán nem min den -
ki tud ja, hogy a Go og le Ca len dar ne -
vű nap tár szol gál ta tás egyik leg jobb

funk ci ó ja volt, hogy az egyes ese mé -
nyek ről le he tett szö ve ges üze net
kér ni, így nem is kel lett gyak ran a di -
gi tá lis nap tár ra néz ni, elég volt csak
a te le fon ra ér ke ző SmS-t el ol vas ni,
hogy tud juk, mer re is kell len nünk
egy vagy két óra múl va. a Ca len dar
prog ra mo zói fe lü le tén pe dig tet sző -
le ge sen le he tett ese mé nye ket lét re -
hoz ni, így sok fej lesz tő hasz nál ta ar -
ra, hogy sze mély re sza bott ri asz tó -
rend szert ala kít son ki ma gá nak. 

Pél dá ul ha egy rend szer gaz dá nak
az au to ma ta kis fi gye lő prog ram ja
ész lel te, hogy a szer ver rel va la mi
gond van, ak kor az e-mail ben tör té -
nő ri asz tá son túl be ál lít ha tott egy
ese ményt egy perc cel ké sőbb re,
amely ről azon nal ment is ki az ér te -
sí tő SmS. az em be ri ta lá lé kony ság
meg ta lál ta a mód ját, hogy olyan cél -
ra hasz nál jon egy esz közt, amely re
ter ve zői nem gon dol tak. mind ezt
tel je sen in gyen.

az egész tör té net azért kap most
ak tu a li tást, mert a Go og le nem rég be -
je len tet te, hogy meg szün te ti a nap -
tár SmS-kül dé si le he tő sé gét. Köz le -
mé nyé ben ar ra hi vat ko zott, hogy az
okos te le fo no kon már sok kal jobb
jel zé si le he tő sé gek és csa tor nák van -
nak, így fe les le ges egy ilyen ré gi mó -
di funk ci ót fenn tar ta ni.

a „push no ti fi ca ti on”, az az ki csit
sza ba don for dít va „a fel hasz ná ló -
hoz tolt ér te sí tés” le het a kö zel jö vő
el sőd le ges plat form ja. Egy re in kább
az jel lem zi ugyan is a fel hasz ná ló kat,
hogy a te le fon nyi tó kép er nyő jén
meg je le nő üze ne tek az in ter ak ci ó ba
lé pés el sőd le ges fe lü le tei. a fej lesz -
té sek is leg in kább eb be az irány ba
mu tat nak: ha üze ne tet ka punk, ak -
kor ott hely ben tu dunk rá vá la szol -
ni, nem is kell az adott al kal ma zást
meg nyit ni hoz zá. Ez zel pe dig az al -
kal ma zá sok egye di sé ge is las san kezd
szét fosz la ni, mi köz ben egy re ke vés -
bé jel lem ző, hogy a fel hasz ná ló ak kor
fo gyaszt ja az in for má ci ót, és lép
kap cso lat ba va la ki vel, ami kor ő akar.

Úgy tű nik, hogy a „pull”, az az a „le -
hú zó” tech no ló gia egy re in kább hát -
tér be szo rul. Egy re ke ve sebb új ol dal
kí nál rSS-csa tor nát, az az olyan fe lü -
le tet, ame lyen ke resz tül a sa ját gé pünk
vagy egy in ter ne tes szol gál ta tás al kal -
ma zá sa ol vas sa be („húz za le”) egy
adott ol dal tar tal mát, hogy vé gül a kü -
lön bö ző he lyek ről szár ma zó hí re ket,
cik ke ket vagy blog be jegy zé se ket egy
kö zös fe lü le ten gyűjt se össze. He -
lyet tük in kább a hír le ve lek re tör té nő
fel irat ko zás jött di vat ba, az az az ol dal
szer kesz tői tol ják elénk a tar tal mat.

Ha son ló an az SmS-re épü lő sa ját
vész jel ző rend szer hez, az in ter net lel -
kes fej lesz tői is meg ta lál ják a mód ját,
hogy ne a tar ta lom szol gál ta tók ural -
ják az ide jü ket – de a kér dés leg in -
kább az, hogy ki ben mennyi erő és el -
szánt ság van, hogy mer jen ki ma -
rad ni a vi lág gyors fo lyá sá ból.

g n. B.

egyházéSviLágháLó

Rovatgazda: Nagy Bence

evéL&LevéL&LevéL&LevéL

má jus 22-én a Theo lo gi ai Szem le
fenn ál lá sá nak 90. év for du ló ja al kal -
má ból ren de zett kon fe ren ci án volt
sze ren csém elő adást tar ta ni. (…) 

a kon fe ren ci á val kap cso lat ban
azon ban az Önök hon lap ján meg je -
lent össze fog la ló, il let ve hír olyan ki -
je len té se ket tu laj do nít ne kem, ami -
lye ne ket én nem tet tem. az elő adá -
som épp a fo gal mi pon tos ság szük -
sé ges sé gé ről szólt, eh hez ké pest az én
„szám ba adott” mon da tok pont hogy
össze ke ve rik a szak ki fe je zé se ket, va -
la mint az ál ta lam el mon dott ada to -
kat is pon tat la nul je le ní tik meg.

Te hát: „2014-ben csak nem 43 ezer
me ne dék ké rő ér ke zett az or szág ba”
(nem 45 ezer és nem me ne kült), és
idén a szá muk már meg ha lad ta az 50
ez ret (nem a 30-at).

Eh hez ha son ló an olyan ki je len tést
sem tet tem, hogy „a mig rá ció fo gal -
mát mind a mé dia, mind a po li ti ka
na gyon fél re ért he tő en vagy ma ni pu -

la tí van hasz nál ja”. Ez már csak azért
sem le het igaz, mert több mé dia or -
gá num és egyes po li ti kai sze rep lők is
a hi va tal se gít sé gét ké rik a he lyes fo -
ga lom hasz ná lat kap csán, ezért té ves
len ne ál ta lá nos ki je len tés ként meg -
fo gal maz ni a fen ti e ket. Épp ezért
nem is tet tem ilyet.

amit mond tam (tar tal mi, nem
szó sze rin ti idé zet ként): „a mig rá ci -
ó hoz tar to zó szak ki fe je zé se ket a mé -
dia és a po li ti ka is jel lem ző en köz -
nyel vi ér te lem ben hasz nál ja, nem
szük ség sze rű en a jo gi pon tos ság je -
gyé ben. En nek ered mé nye ként egyes
ese tek ben na gyon fél re ér he tő en,
eset leg ki fe je zet ten ma ni pu la tív mó -
don tör té nik a té ma kom mu ni ká ci -
ó ja, ami rend kí vü li mér ték ben meg -
ne he zít he ti a prob lé ma ke ze lé sét.”

Ké rem a hon la pon köz zé tett szö -
veg ré szek fen ti ek nek meg fe le lő kor -
ri gá lá sát. (…)

Kö szö net tel: dr. Szép ár pád

BúcsúanyugalombavonulthalászSándortisztelendőúrtól
az iha ros be ré nyi evan gé li kus gyü le ke zet az új sá gon ke resz tül is sze ret ne el -
kö szön ni lel kész úr tól. meg kö szön jük mun ká ját, fá ra do zá sát, hű sé gét és ba -
rát sá gát. Kö szön jük, hogy ti zen nyolc éve gyü le ke ze tün ket vá lasz tot ta, ne -
héz hely ze tünk ben se gí tő ke zet nyúj tott. 

Ti zen nyolc év nem ke vés idő, sok ne héz ség, sok mun ka, em be ri meg nem
ér tés, de ugyan ak kor sok ér ze lem és öröm sze gé lyez te tisz te len dő úr út ját;
ő ezt az utat ke mé nyen vé gig jár ta. min den ki tud ja, hogy is me ret len kör nye -
zet be, ide gen em be rek kö zé be il lesz ked ni nem könnyű. Idő vel meg is mer -
tük egy mást, és meg tör tént egy más el fo ga dá sa. 

Együtt sír tunk, bán kód tunk, ha va la ki a gyü le ke zet ből meg tért Urá hoz (ti -
zen nyolc év alatt saj nos sok tár sunk tól el kel lett bú csúz ni). Szü le té sek kor,
ke resz te lő kön, es kü vő kön együtt örül tünk, ez jó val ke ve sebb szer tör tént meg.
akik ott vol tunk a lel kész úr ál tal szer ve zett ki rán du lá so kon, szép él mé nyek -
kel gaz da god tunk; jó vissza em lé kez ni ezek re az ese mé nyek re, sze re tet ven -
dég sé gek re, egy há zi bor ver se nyek re, bib lia órák ra. 

Tisz te let tel kö szön jük tisz te len dő úr nak és ked ves fe le sé gé nek, An na má -
ri á nak az el múlt ti zen nyolc évet. Kí ván juk, hogy nyug dí jas éve i ket jó erő -
ben, egész ség ben, ak tí van és bol do gan tölt sék. az zal a re ménnyel zár juk bú -
csún kat, hogy a jó kap cso lat meg ma rad, min dig sze re tet tel vár juk a gyü le -
ke zet ben.

Is ten áld ja, lel kész úr! 
Iha ros be ré nyi evan gé li kus gyü le ke zet

kántorértszóltaharang
„Ma radj ve lünk, mert es te le dik, a nap is le ha nyat lott már!” (Lk 24,29) –
ez az ige hang zott el a kö zel múlt ban a Ke me nes al ján fek vő Kül ső vat ra va -
ta lo zó já ban, a mar cal ger ge lyi–Szer gé nyi Tár sult Evan gé li kus Egy ház -
köz ség kül ső va ti gyü le ke ze te kán to rá nak, egy ko ri gond no ká nak, ha ran go -
zó já nak, Vi zi Kál mán nak a
te me té sén. Is ten nyolc van -
nyolc éves föl di ván dor út tal
aján dé koz ta meg, és eb ből
hat van évet szol gált hű ség -
gel az or go na mel lett.

Kál mán bá csi nem csak
szü lő fa lu já ban volt hű sé ges a
szol gá lat hoz, éve ken ke resz -
tül a szom szé dos mer se vá ti
temp lom ban is kí sér te az ot -
ta ni gyü le ke zet ének lé sét. Fi a ta lon, 1952-ben ve he tett részt kán tor kép ző tan -
fo lya mon, Fó ton, aho vá egy gyer mek te len szom széd ja, Ró zi ka né ni küld te
el. Ő már ak kor meg lát ta test vé rünk ben a te het sé get: se gí tet te, hogy ki fej -
lőd hes sen ben ne mind az, amit Is ten től ka pott.

Ta lán nem vé let len, hogy ép pen az ének lés, Can ta te va sár nap ján hív ta vissza
Is ten test vé rün ket. azon a hé ten tes te már nap ról nap ra gyen gült, de – a pá -
pai kór há zi ágyon ké szül ve az örök ha zá ba – lá to ga tó i val szí ve sen imád ko zott,
hall gat ta Is ten üze ne tét. 

Kál mán bá csi egy kor so kat ag gó dott, ki lesz a fa lu ban a ha ran go zó, míg -
nem tel jes anya gi se gít sé get nyúj tott gyü le ke ze té nek a ha ran gok vil la mo sí -
tá sá hoz. „már csak egy gom bot kell meg nyom ni!” – hí resz tel te, ami kor el -
ké szült. má jus 9-én ér te szól tak ezek a ha ran gok!

So kat ag gó dott azért is, ki ül az ő pad já ra az or go na mel lé. Hi szen alig van
a fa lu ban gyer mek. Ez a prob lé ma úgy ol dó dott meg, hogy ok tó ber óta a gyü -
le ke zet ben – dr. Wag ner Szi lárd sze mé lyé ben – or go na mű vész-lel kész szol -
gál. (át me ne ti leg szin te ti zá tor kí sé ri az éne ke ket, mert az or go na fel újí tás -
ra szo rul.) „na gyon ért hoz zá, meg fog ja ja ví ta ni, szí vén vi se li!” – ál la pí tot -
ta meg az új lel késszel va ló el ső ta lál ko zás kor Kál mán bá csi. 

mi kor a ro kon lel kek elő ször ta lál koz tak, még sen ki sem gon dol ta, hogy
az új lel kész a kül ső va ti te me tő ben el ső ként ép pen kán to rát fog ja el bú csúz -
tat ni föl di út ja vé gén. 

g Kiss Ju dit (Cell dö mölk)

a Bács-Kis kun ban élő evan gé li ku -
sok nak ha gyo má nyo san jó a kap cso la -
tuk a Ka lo csa–Kecs ke mé ti Fő egy ház -
me gye ér se ke i vel. Volt idő, hogy a ko -
ráb bi ér se kek – Pas kai Lász ló és Dan -
kó Lász ló – év ről év re öröm mel szol -
gál tak az öku me ni kus ima hé ten a
csen gő di evan gé li kus temp lom ban.
a Bib lia éve (2008) al kal má val a me -
gye bé li evan gé li kus lel ké szek ugyan -
csak Ka lo csán, Ka to na Ist ván je zsu i ta
tör té net író egy ko ri la kó há zá ban tart -
hat ták meg ha von ta ese dé kes gyű lé sü -
ket, mi u tán meg te kin tet ték az ér se ki
könyv tár nagy sze rű bib li a ki ál lí tá sát.

az evan gé li kus lel ké szek jú ni u si
lel ké szi mun ka kö zös sé gi ta lál ko zó -
já nak 10-én, szer dán új ra Ka lo csa volt
a hely szí ne. Ugyan is dr. Bá bel Ba lázs
ér sek meg hí vá sá ra le he tő ség nyílt a
2009 óta ré gé sze ti fel tá rá si és épí té -
si-fel újí tá si mun ká la tok mi att zár va
tar tott fő szé kes egy ház bel ső meg te -
kin té sé re. a ka ted rá lis fő be já ra ta
előtt az ér sek, Vö rös Már ta egy ház -
me gyei fő épí tész, va la mint Vin c ze At -
ti la ha jó si plé bá nos, az Inc re men tum

Ér se ki Va gyon ke ze lő Köz pont igaz -
ga tó he lyet te se fo gad ta a ven dé ge ket.
S ez zel meg kez dő dött uta zá sunk
ezer esz ten dő ma gyar és ka to li kus
tör té nel mé ben. 

Szó sze rint alá me rül tünk a tör té -
ne lem ben, hi szen a temp lom fa la in
be lül mint egy két mé te res mély ség -
ben ala po san föl tár tak min dent, s lét -
rán kel lett alá száll nunk a múlt mély -
sé ge i be. a ku ta tók meg ta lál ták az
összes e he lyen ál ló ko ráb bi temp lom
fal ma rad vá nya it, de sok-sok ré gi
pénz ér me és egy el ásott ha rang is elő -
ke rült a mint egy há rom száz csont váz
mel lett. meg ta lál ták az el ső ka lo csai
ér sek, Asz trik ma rad vá nya it is (a
már több szö rö sen el vég zett szén -
izo tó pos vizs gá la tok ezt a vé le ke dést
erő sí tik meg). asz trik hoz ta el ró má -
ból Szent Ist ván ki rá lyunk ko ro ná ját. 

Ide gen ve ze tő ink lel ke sen ma gya -
ráz ták és mu to gat ták a rég múlt em -
lé ke it. a temp lom dé li fa lá nál fel tár -
ták a gó ti kus temp lom bél le tes ka pu -
lá ba za tát is, amely fel tű nő en ha son -
lít a já ki temp lom ma is lát ha tó ka -

pu já hoz. Új ra meg bi zo nyo sod hat -
tunk ar ról, hogy az al föl di tá ja kon is
ugyan az az épí té sze ti-kul tu rá lis örök -
ség volt jel lem ző, mint ha zánk nyu -
ga ti vé ge in. Csak itt „ered mé nye seb -
ben” pusz tí tott ta tár, tö rök, majd a
haj dúk, no meg egy tűz vész. Ugyan -
azon a he lyen, az ősi ro mok ra épült
négy temp lom; a ne gye dik a ma is lát -
ha tó ba rokk szé kes egy ház.

a múlt em lé kei kö zül fel jő ve az ér -
se ki kincs tár nak, va la mint a pap ri ka -
mú ze um nak is he lyet adó Ka to na Ist -
ván Ház ban úr va cso rás is ten tisz te le -
tet kö ve tő en vi tat tuk meg ügyes-
ba jos dol ga in kat. Bú csú szó ra új ra
kö zénk ült Bá bel Ba lázs. Ez úton is
kö szön jük mun ka tár sa i nak és sze mé -
lye sen ne ki is a szí ves, test vé ri ven -
dég lá tást. 

a szé kes egy ház ban a mun ká la tok
re mény ség sze rint ez év vé gé re be fe -
je ződ nek, s ha ma ro san új ra él ni fog
a temp lom – a fel tárt al só szint pe dig
lá to gat ha tó lesz a tör té nel mi em lé ke -
ink iránt ér dek lő dők szá má ra. 

g Lup ták György es pe res

EvangélikuslelkészgyűlésKalocsán

Kereszténykávézóabelvárosban
az egy ház kül de té se, hogy szent pi masz ság gal, ké -
ret le nül be le szól jon má sok éle té be – ér zé kel tet te a
misszió kü lön le ges le he tő sé gét az eti óp kincs tár nok
tör té ne tén ke resz tül (ap Csel 8,26) a ma gyar or szá -
gi re for má tus Egy ház Zsi na tá nak lel ké szi el nö ke, 
dr. Sza bó Ist ván püs pök jú ni us 12-én a bu da pes ti
ad na Ca fé meg nyi tó ján. a Tö rök Pál ut ca 6. alatt mű -
kö dő ká vé zó val a Kal ló dó If jú sá got men tő misszió
ki lé pett a szo ci á lis el lá tás fa lai kö zül, és jó zan bu lik -
kal, ér ték te rem tő kö zös sé gi prog ra mok kal kí ván ja
meg szó lí ta ni a fi a ta lo kat – rész le tez te a pre ven ci ós
el lá tás új for má ját Vic tor né Er dős Esz ter lel ki pász tor,
a re for má tus drog misszió ve ze tő je. Czi be re Ká roly,
az Em be ri Erő for rá sok mi nisz té ri u má nak ál lam tit -
ká ra kö szön tő jé ben azt hang sú lyoz ta, van re mény -
ség a gyó gyu lás ra, en nek szim bó lu ma a ke resz tény
ká vé zó. g Wal kó ádám felvétele

La punk má jus 31-i szá má ban tu dó sí tást kö zöl tünk Őszin tén a mig rá ci ó ról
cím mel – az Evan gé li kus.hu por tá lon meg je lent szö veg alap ján – a Theo lo -
gi ai Szem le ál tal e té má ban ren de zett kon fe ren ci á ról. A ta nács ko zás egyik elő -
adó ja, dr. Szép Ár pád, a Be ván dor lá si és Ál lam pol gár sá gi Hi va tal Me ne kült -
ügyi Igaz ga tó sá gá nak igaz ga tó ja az anyag meg je le né se után hi ba iga zí tást kért
a por tál szer kesz tő sé gé től. Le ve le alább ol vas ha tó.
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Vasárnap(június21.)
Min den na pi ke nye rün ket add meg ne künk ma. mt 6,11 (Péld 30,8; Lk 15,1–
3.11b–32; 1Tim 1,12–17; Zsolt 107,1–22) „Mid van, amit nem kap tál?” – kér -
di Pál a ko rinthu si ak tól (1Kor 4,7). Kér dé sé ben pe dig már a vá laszt is meg -
fo gal maz za: min den a jó Is ten től szár ma zik. a Kis ká té el ső hit ága zat-ma gya -
rá za ta is ezt a teo ló gi ai igaz sá got vissz han goz za. Lu ther vall ja, hogy nem csak
az élet Is ten aján dé ka, ha nem an nak fenn tar tá sa sem füg get len a Gond vi se -
lő jó sá gá tól. Jé zus sze rint a po gá nyok ál lan dó an azt kér dik: „mit együnk, mit
igyunk?” a mennyei atya gyer me kei el len ben tud ják, hogy Is ten nek gond ja
van ránk: „Biz tos kéz ben van az él tem, az én Uram hű ke zé ben.” Szük sé günk
van a Szent lé lek hi tet éb resz tő mun ká já ra, hogy min den kor gyer me ki bi za -
lom mal kér jük mennyei atyán kat. Jöjj, te rem tő Szent lé lek!

Hétfő(június22.)
Jé zus… meg lá tott egy em bert a vám sze dő he lyen ül ni, akit Má té nak hív tak,
és így szólt hoz zá: Kö vess en gem! Az fel kelt, és kö vet te őt. mt 9,9 (2Sám 22,37;
Lk 5,27–32; 1móz 43,1–14) a pün kös di lé lek ki ára dá sa után kezd te Pé ter ér -
te ni, hogy Is ten nem sze mély vá lo ga tó. a ta nít vá nyok is ek kor döb ben tek rá
iga zán, hogy a mennyei atya mennyi re sze re ti őket. nem azért esett rá juk
egy kor Jé zus vá lasz tá sa, mert al kal ma sak vol tak az apos to li szol gá lat ra. aki -
ket ki vá laszt és el hív az Úr, azo kat Lel ke ere jé vel ru ház za fel. nem meg ta -
lál ja, ha nem meg te rem ti ben nünk, ami mél tó az ő sze re te té re. Így le het tek
Krisz tus kö ve tői egy sze rű ha lá szok, a po gány vám sze dő, és csak így le he tünk
mi is. na pon ként kö nyö rög jünk Szent lel ké ért, hogy meg hall juk a min ket meg -
szó lí tó Jé zus hang ját: ma is hív a ve le va ló kö zös ség re. Jöjj, új élet nek Lel ke!

Kedd(június23.)
Pál ír ja: Én meg ta nul tam, hogy elé ge dett le gyek az zal, amim van. Fil 4,11 (Zsolt
4,8; 2móz 32,20–33,1; 1móz 43,15–34) Eb ben az igé ben nem egy meg tört, meg -
annyi nyo mo rú sá got el szen ve dő apos tol ke se rű ne ki fo hász ko dá sát ol vas suk,
ha nem iga zán mély hit val lást ar ról, hogy Is ten ere je az erőt len ben is erős, és
hogy ke gyel me min den re elég: „És van-e még más me ne dék, / Hogy lel künk
óv ja, véd je? / Egy van csak, de ez egy elég: / a ke gye lem igé je.” (EÉ 286,4) Kér -
jük a Szent lé lek se gít sé gét, hogy együtt vall has suk az apos tol lal: „Min den re
van erőm Krisz tus ban, aki meg erő sít en gem.” (Fil 4,13) Jöjj, erő nek Lel ke!

Szerda(június24.)
Azok ban a na pok ban kez dett Ke resz te lő Já nos pré di kál ni Jú dea pusz tá já ban:
Tér je tek meg, mert el kö ze lí tett a mennyek or szá ga! mt 3,1–2 (Jer 3,14; ap Csel
19,1–7; 1móz 44,1–34) Csak Jé zus Urunk ke reszt je ál tal le het va lós ág gá éle -
tünk ben, amit Já nos egy kor a pusz tá ban hir de tett. a meg té rés ugyan is nem
sa ját el ha tá ro zá sunk és dön té sünk ered mé nye, még ha so kan így is te kin te -
nek rá, ha nem Is ten aján dé ka a bű nös em ber szá má ra. „Nem ti vá lasz tot ta -
tok ki en gem, ha nem én ti te ket” – mond ja Jé zus az evan gé li um ban (Jn 15,16).
a meg té rés azt je len ti, hogy Krisz tus ál tal ke rü lök kap cso lat ba Is ten nel. Csak
ben ne és ál ta la vált ugyan is lát ha tó vá Is ten üdv aka ra ta: a bűn bo csá nat és az
örök élet. Sa ját eszem mel és erőm mel nem tud nék sem hin ni, sem meg tér -
ni, de a Szent lé lek ma is hív min ket is, és meg vi lá go sít a ke reszt evan gé li u -
ma ál tal. Jöjj, vi lá gos ság Lel ke!

Csütörtök(június25.)
Még vár az Úr, hogy meg ke gyel mez hes sen. Ézs 30,18a (Jel 3,20; 1Tim 6,11–16;
1móz 45,1–24) mi cso da evan gé li um hang zik az igé ben: nem kés le ke dik az
Úr az íté let tel, ha nem tü rel mes hoz zánk! még vár, hogy ir gal maz zon ne künk.
nem tud hat juk azon ban, mennyi időnk van. Jé zus azt ta nít ja, hogy az íté -
let nap ja úgy tör ránk, mint éj jel a tol vaj. nem vé let len, hogy az apos to lok
na gyon kö zel re vár ták az el jö ven dő Urat. Sok „okos és mű velt” teo ló gus sze -
mük re is ve ti, hogy té ved tek. Ez azon ban os to ba be széd, mert aki Jé zust nem
kö zel re vár ja, az tu laj don kép pen nem is vár ja. ál lan dó an ké szen kell áll ni!
Kér jük Szent lel két ma is, hogy meg ért sük mind azt, ami üd vös sé gün ket szol -
gál ja. Jöjj, böl cses ség nek Lel ke!

Péntek(június26.)
Meg je lent Is ten üd vö zí tő ke gyel me min den em ber nek. Tit 2,11 (Ézs 49,13; mt
27,46–49; 1móz 45,25–46,7) E pá rat la nul cso dás ige vers ha son lít Já nos ta -
nú ság té te lé hez, aki Jé zus meg je le né sé ről így ír evan gé li u ma ele jén (1,14): „Az
Ige test té lett…” amit te hát Is ten ből meg is mer he tünk, Krisz tus ál tal mind -
nyá junk szá má ra nap vi lág ra ke rült. Jé zus szol gá la ta ál tal meg lát hat juk sze -
re tő atyánk mennyei aján dé ka it. Szük sé günk van Lel ke ve ze té sé re, hogy rá -
ta lál junk e fel be csül he tet len ér té kű kin csek re, vagy is az élet re, az iga zi és örök
élet re. Jöjj, re mény ség nek Lel ke!

Szombat(június27.)
Ke vés sel tet ted [az em bert] ki seb bé Is ten nél, di cső ség gel és mél tó ság gal ko ro náz -
tad meg. Zsolt 8,6 (Jak 1,18; Jer 17,5–13; 1móz 46,28–34) Is ten ab ban di cső ül
meg, hogy bű nö sö ket emel ma gá hoz. Ezért az igé ben ol vas ha tó di cső ség és
mél tó ság nem le het az em be ré, ha nem egye dül a Krisz tus ál tal min ket hor -
do zó és fel eme lő Is te né. meg re meg a szív e ha tal mas ige hal la tán. Ér té ke sek
va gyunk Is ten nek. Oly na gyon sze re tett min ket, hogy Fi át sem saj nál ta ér tünk.
mind ezért egye dül ő mél tó a di csé ret re és a há lá ra. drá ga Szent lé lek, jöjj, hogy
e fel fog ha tat lan sze re te tet a szí vünk be zár va min den kor di csér jük ke gyel mes
Urun kat!

g Welt ler Gá bor

Újnap– újkegyelem

VaSárnaP

6.40/DunaTv
Biblia és irodalom
9.00/PaxTv
Evangélikus istentisztelet
a budavári templomból
9.30/ZDF(német)
Evangélikus istentisztelet
Klosterneuburgból
9.30/Bartókrádió
Musica Sacra
(egyházzenei magazin)
9.50/DunaTv
Evangélikus ifjúsági műsor
10.05/DunaTv
Református magazin
13.15/DunaWorld
Magyar történelmi
arcképcsarnok
Széchényi Ferenc
14.00/PaxTv
Reformációi gálaest
(riportfilm)
17.00/CredoEvangélikus
Rádió(Szombathely)
Evangélikus istentisztelet
(credoradio.hu)
21.15/Bartókrádió
Clare Hammond
zongoraestje 

HÉTFŐ

5.50/DunaTv
Hajnali gondolatok
9.30/DunaWorld
Család-barát válogatás
13.49/Bartókrádió
Jean Guillou orgonaestje
15.10/Kossuthrádió
Rendszerváltók, 1989
16.20/DunaWorld
Csonka-Bereg
(magyar dokumentumfilm)
17.50/DunaWorld
Magyar elsők
az első magyar óvoda
18.10/PaxTv
Keresztkérdések
a Zákeus médiacentrum
műsora
20.00/PaxTv
Kút (élő interaktív műsor)
műsorvezető: deák László
evangélikus lelkész
21.20/DunaTv
Az On The Spot bemutatja
Egy gádzsó utazása
romanisztánban
22.25/M3
Éjjeli menedékhely
nemzeti Színház, 1980

KEdd

11.07/Kossuthrádió
A Hely (riportműsor)
Ybl-házak
14.30/Bartókrádió
Népzene – távolról
15.15/DunaWorld
Református magazin
15.50/DunaWorld
Evangélikus ifjúsági műsor
16.00/DunaTv
Balatoni nyár
(magazinműsor)
16.00/DunaWorld
Metodista ifjúsági műsor
19.00/Credoevangélikus
rádió(Szombathely)
Hétközi istentisztelet
21.00/M2PetőfiTv
Én vagyok itt
(élő magazinműsor)
22.15/M3
Boldog születésnapot, Marilyn
(magyar film, 1980)
23.25/M3
Én is jártam Isonzónál
(magyar dokumentumfilm)
2.55/Tv2
Apacsok
(magyar filmdráma, 2001)

SZErda

11.25/DunaWorld
Ízőrzők – Badacsonytomaj
13.30/Kossuthrádió
,,Tebenned bíztunk eleitől
fogva...’’
a református egyház félórája
15.40/DunaWorld
Isten kezében
19.00/Credoevangélikus
rádió(Szombathely)
Lélekhangoló
az Evangélikus rádiómisszió
műsora
19.35/Bartókrádió
A Győri filharmonikus
zenekar hangversenye
20.00/Story5
Váratlan utazás
(kanadai tévéfilmsorozat)
20.30/DunaTv
Szabadság tér, ’89
(történelmi magazinműsor)
23.00/PaxTv
Mit ér az ember, ha...?
Gryllus dániel portréja
23.30/M3
Béketárgyalás, avagy az
évszázad csütörtökig tart
(magyar tévéfilm, 1989)

CSÜTÖrTÖK

10.55/M3
Volt egyszer...
(riportfilm)
11.00/DunaWorld
Élő egyház
(vallási híradó)
12.10/PaxTv
Mesterházy Balázs
és Kövesdi Miklós görbe tükre
15.25/DunaWorld
Biblia és irodalom
17.00/Credoevangélikus
rádió(Szombathely)
Nyitott ajtók
(egyházi magazin)
19.10/DunaWorld
Hogy volt?!
margitai ágira emlékezünk
22.00/Bartókrádió
Dzsessz a Márványteremben
22.35/M3
Musical World
Gálaest a Pesti Vigadóban
23.10/DunaTv
Kult.hu
(művészeti magazin)
23.35/M3
Legenda az ezerarcú lélekről
– Karinthy Frigyes
(irodalmi műsor)

PÉnTEK

5.50/DunaTv
Hajnali gondolatok
12.00/Kossuthrádió
Déli harangszó az
ostffyasszonyfai evangélikus
templomból 
13.15/DunaTv
Kívánságkosár
(kívánságműsor)
16.15/DunaWorld
Nők a Gulágon
(dokumentumfilm)
18.30/PaxTv
Identitásunk iskolája
a gyülekezet
molnár Lilla előadása
20.05/HírTv
Csörte
(politikai vitaműsor)
21.26/Bartókrádió
A Dán vonósnégyes
és a Nightingale vonósnégyes
hangversenye 
22.00/Bartókrádió
Útlevél nélkül – az igazi
crossover
0.25/M3
Retrock
(magyar zenei műsor)
Karthago

SZOmBaT

7.45/DunaWorld
Balatoni nyár
(magazinműsor)
10.00/Credoevangélikus
rádió(Szombathely)
Evangélikus magazin
13.05/PaxTv
Krisztus-arcú egyház
missziói nap
a déli Evangélikus
Egyházkerületben
14.10/DunaWorld
Néma kolostor
(magyar film, 1941) (86’)
20.05/Bartókrádió
Kapcsoljuk
a fertőszentmiklósi Szent
Miklós-templomot 
21.04/Kossuthrádió
Rádiószínház
Thomas mann üdvözlése
22.03/Petőfirádió
Bodyrock radio Show 
23.20/DunaTv
Mephisto
(magyar–osztrák–német
film, 1981)
23.30/PaxTv
Felician Rosca orgonaművész
hangversenye

VaSárnaP

8.00/Civilrádió
Lélekhangoló
az Evangélikus rádiómisszió
műsora (civilradio.hu)
8.30/MáriaRádió
Ökumenikus lapszemle
9.00/PaxTv
Evangélikus istentisztelet
a budavári templomból
9.30/Bartókrádió
Musica Sacra
(egyházzenei magazin)
10.00/Credoevangélikus
rádió(Szombathely)
Templomról templomra
10.04/Kossuthrádió
Református istentisztelet
közvetítése a kocsordi
templomból
11.30/M.KatolikusRádió
Édesanyám főztje
13.40/DunaWorld
Szabadság tér, ’89
(történelmi magazin)
19.00/Credoevangélikus
rádió(Szombathely)
Evangélikus istentisztelet
21.00/M2
Puskás, Hungary
(magyar életrajzi film, 2009)
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APRÓHIRDETÉSEK

Bu da pes ti or vos nő sze ret ne meg is -
mer ked ni ter mé szet- és mű vé szet -
ked ve lő, kö zép ko rú úr ral. 1250 Bu da -
pest, 42-es pos ta fi ók.

Pé csett élő, egye te met vég zett, nyug -
dí jas, rész mun ka idő ben dol go zó hölgy
meg is mer ked ne a sza bad idő tar tal -
mas el töl té sé re füg get len, mű vé sze te -
ket ked ve lő úr ral. 06/30/527-0771.
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meghívódoktoriértekezésvitájára
az Evan gé li kus Hit tu do má nyi Egye tem dok to ri és Ha bi li tá ci ós Ta ná -
csa tisz te let tel meg hív min den ér dek lő dőt Sza bó B. And rás evan gé li kus
lel kész Az ál do zat tól a psze u do esz ka to ló gi á ig: a pénz kul tu rá lis sze re pe -
i nek teo ló gi ai ér té ke lé se cí mű dok to ri ér te ke zé sé nek nyil vá nos meg vi ta -
tá sá ra jú ni us 26-án 10.30-ra az Evan gé li kus Hit tu do má nyi Egye tem (1141
Bu da pest, ró zsa völ gyi köz 3.) 10-es szá mú tan ter mé be. a dok to ri ér te -
ke zés egy pél dá nya meg te kint he tő az egye tem könyv tá rá ban.

g dr. Csep re gi Zol tán,
a Dok to ri és Ha bi li tá ci ós Ta nács el nö ke

HÍREK, HIRDETÉSEK


